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Estimada persona joven o adulta

Has elegido el médulo Fracciones
y porcentajes. Al resolver las
actividades que en él se plantean,
aplicaras lo que has aprendido en tu
vida diaria

Nos da gusto que hayas decidido
continuar tus estudios de educaciéon
bésica en el Instituto Nacional para
la Educacién de los Adultos.

En este mddulo:

e Resolveras problemas que involucran nimeros
fraccionarios en contextos de medicion, familiares y
laborales.

e Reconoceras a los nimeros decimales como
fracciones y podras elegir qué representacion es mas
adecuada de acuerdo con la situacion o problema.

e Reconoceras la relacion que existe entre las
fracciones, la proporcionalidad y el tanto por ciento.

e Resolveras problemas que involucran relaciones de
proporcionalidad directa en contextos de medicién,
compraventa y laborales.

e Resolverds problemas de tanto por ciento en
contextos laborales, cotidianos y de participacion
ciudadana.

e Calcularés el perimetro y el &rea de algunas figuras.
Desarrollaras la nocién de volumen.




Estructura del modulo
Fracciones y porcentajes

El médulo Fracciones y porcentajes contiene los siguientes materiales:

Otros materiales:

SEP

— Calculadora
UNESCOAL H
acciones Regla
{Jporcentajes Vara blanca

Tijeras

5 tiras de cartdn azules,
5 amarillos, 5 rojos
y 5 verdes
Pliego métrico

_skp

e sir o
W =3 L=
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(Jporcentajes - orcentajes
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Libro del adulto

Todas las unidades del Libro del adulto se integran en actividades relaciona-

das con situaciones de la vida cotidiana.

Las actividades se identifican con un logo que permite visualizar la prin-
cipal tarea matematica por desarrollar:

Contar y calcular

Medir

25
Disenar @
Localizar /\Q




Cada actividad contiene los siguientes apartados:

Propésito: St
Enuncia lo que se
espera que logres
al realizar las S

actividades.

| Actividad 17. Fl negocio Numero y nombre:

Identifican la actividad.

Propasito: Uiilizaris la caleuladora para calcular porcentajes.

Recuperar y compartir
experiencias:

Se realizan preguntas
que tienen relacién con
situaciones de la vida
cotidiana.

@(hu que frecuencia usas la calcnladora? ;Consideras que es
i

wna herramienta muy util? Coméntalo con tus comparieros,
LiE @SESOF 6 con oS Personds.

Presentacion:
Informacién T~
breve que da la
oportunidad de
saber algo mas
sobre el tema.

\‘ La caleuladora es una herramienta de mucha wtilidad subre todo cuando se tiene
un negocio, aungue sea pequein,

Situacién
problematica inicial:

Se presenta una By i | !
Situacién que deberés \ 1. Mariana y MOMIcH Gecicieron Wer su propio Negocio, por 1o cual compraron

mercancia, Ellas quieren ganar un 30 % del costo de cada producto, :cudnto

resolver con tUS tendrin de 1a en cada tipo de
p ro p | as estrateg | as. Con tu calculadora y sin usar la tecla % completa la tabla siguiente. Fijate en el
ejemplo.

138

Pt e b e

10, Compmra onbs e s by b of sy o o™ 0%
“merior que” ¢} g = s evere ek, s rerepoda.

S [N DR -
o ol e
Coémo resuelven otras .
personas una situacién similar: T (11
Se incluyen ejemplos de cémo i ﬂi

otras personas resuelven
situaciones similares a las de la
actividad que se resuelve.

II i i
"8
1l s
e e
Telad
R

Resolvamos otros problemas:
Te presenta problemas en

los que requieres aplicar lo
aprendido en el desarrollo de
la actividad.

Cierre: Presenta informacion
importante que se relaciona
con la actividad desarrollada.



Autoevaluacion de la unidad

En esta seccion resolverds problemas que requieren que apliques lo
aprendido en la unidad correspondiente, con lo que podras autoevaluar

los aprendizajes logrados al término de cada unidad.

Acabas de concluir
el trabajo de la
Unidad 1. Ahora

realiza la siguiente
autoevaluacion.

Autoevaluacion del modulo

Al resolver los
problemas que aqui
se presentan, podrés
valorar lo que has

aprendido en esta
unidad.

En esta seccion resolveras problemas que requieren que apliques lo apren-

dido al estudiar el médulo Fracciones y porcentajes.

Acabas de concluir
el trabajo del

modulo Fracciones
y porcentajes.
iFelicidades!

Ahora te invitamos a
que realices la siguiente
evaluacion para que
puedas valorar lo que

has aprendido.
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Respuestas a la Autoevaluacion del modulo

e Presenta las respuestas correctas a los problemas planteados en la
Autoevaluacion del modulo.

e Relaciona las respuestas de cada problema con la actividad que es con-
veniente trabajar mas, en el caso de que el resultado que obtuviste sea
diferente a la respuesta que da el Libro.

Compara tus respuestas

e Presenta las respuestas correctas a las situaciones y problemas que desa-
rrollaste en cada actividad, asi como las respuestas de la autoevaluacion

de cada unidad.

Hoja de avances

e En esta seccidn tu asesor registrara los avances que lograste al desarro-
llar las actividades de cada unidad. En ella escribird algunas reflexiones
acerca de tu aprendizaje.

No desprendas esta hoja de tu libro porque te la pediran
al presentar tu examen de acreditacion del médulo.

El Libro del adulto relaciona los materiales del médulo, indica cuando tienes
que utilizar la calculadora, realizar una lectura de la Revista o trabajar con el
material complementario, para continuar el desarrollo de cada unidad.

Fracciones
(sporcentajes

=

Revista Lecturas de matematicas

Te permite conocer diversos aspectos sobre el uso
de las matematicas a través del tiempo.

Contiene lecturas relacionadas con el uso de las
matematicas.



Al recibir el médulo Fracciones y porcentajes, revisa su contenido. Si le falta
algln material, solicitalo a tu asesor, promotor de Plaza comunitaria o técnico
docente.

Recomendaciones generales

Para que obtengas
el mejor resultado al
trabajar este modulo,
te sugerimos:

Recuerda consultar a
tu asesor si tienes
dudas sobre un tema
en particular.

e |ee con cuidado la actividad que vas a resolver.

e Si es posible, comenta con tus companeros y asesor de qué trata la
actividad y como resuelves los problemas que se proponen en ella.

e Resuelve todas las actividades de cada unidad y verifica tus respuestas
en la seccion Compara tus respuestas del Libro del adulto.

e Utiliza la Revista Lecturas de matematicas y los materiales cuando se te
indique en el Libro.

e Al terminar de resolver los problemas de una unidad contesta en el
Libro del adulto la Autoevaluacion de la unidad correspondiente y
compara tus respuestas con las que se proporcionan en el libro.

e Al concluir las unidades, resuelve la Autoevaluacién del médulo
y compara tus respuestas con las que se proporcionan en el libro.
De ser necesario, repasa aquellas actividades que se indican en la tabla
para cada problema.

Recuerda consultar a tu asesor si tienes dudas sobre algin tema o activi-
dad en particular.






Cosas de la medicion

En esta unidad:

« Aprenderds por qué en la medicion se utilizan medidas
de diferentes tamarios.

Distinguirds entre los tamanos de un entero, un medio,
un tercio, un cuarto y un sexto.

Conocerds como se leen y escriben los nimeros
fraccionarios.

Aprenderds a reconocer fracciones equivalentes.

Reconocerds fracciones equivalentes.

Comparards fracciones mayores, iguales y menores a un
medio.

» Aprenderds a realizar sumas y restas de fracciones.

Unidadl




Fracciones y porcentajes

. Actividad 1. El tamarno de las cosas

Proposito: Aprenderas por qué se utilizan medidas de diferentes tamanos

para realizar mediciones.

¢ Como crees que median las

\personas cuando aun no existia
el metro o la regla? Coméntalo
con tus comparieros, tu asesor
0 con otras personas.

En la antigliedad, las personas median utilizando diferentes partes de su cuerpo;
por ejemplo, utilizaban sus manos (o cuartas) y sus dedos. También contaban

cuantos pasos se requerian para cubrir una distancia.

1. Mide los siguientes objetos, utilizando la parte de tu cuerpo que se indica.
Después pidele a un companero que mida los mismos objetos con la misma

parte de su cuerpo. Apunta las mediciones que cada quien obtuvo.



Unidad 1 ¢ Cosas de la medicion

Yo medi Mi compaiiero midié

El largo de la caja del
modulo, utilizando tu mano cuartas cuartas
o cuarta.
El ancho de la habitaciéon en
la que estas, utilizando tus pies pies
pies.
El ancho de una credencial,

. dedos dedos
utilizando tus dedos.
El largo de una mesa,

. cuartas cuartas
utilizando tu mano o cuarta.
El ancho de una puerta, . .

. . pies pies
utilizando tus pies.
El grosor de la caja del

> . dedos dedos
modulo, utilizando tus dedos.

2. Con base en la informacion anterior, contesta las siguientes preguntas.

a. (Obtuviste resultados iguales a los de tu companero al medir el mismo

objeto?

b. ¢A qué crees que se debe eso?

C. (Qué problemas podria haber si solo se usaran las partes del cuerpo para

medir?




Fracciones y porcentajes

3. Lee la siguiente informacién y contesta las preguntas.

Ernesto y Lupita midieron la altura de una ventana usando sus cuartas. Midio

8 cuartas de Ernesto y midi6 12 cuartas de Lupita.

a. /Quién tiene la mano mas grande, Lupita o Ernesto?

b. Otra ventana midi6 4 cuartas de Ernesto. ;Cuantas cuartas de Lupita midio

esa ventana?

c. Ellargo de una pared midi6 18 cuartas de Lupita.

¢Cuantas cuartas de Ernesto midi6 esa pared?

16



Lee el didlogo entre Lupita y Ernesto.

Unidad 1 » Cosas de la medicion

i Por qué no usamos
siempre nuestras manos
para medir, asi no tenemos
que usar reglas y metros?

iAh! ;Por eso para
la humanidad fue 7
importante inventar
una forma en
que las medidas
de las cosas no
dependieran
del tamano de
las manos de las
personas”?

Porque no todos tenemos
las manos del mismo
tamano. Por ejemplo,

lo que para ti mide dos
cuartas, para mi mide dos

y media.

4. En tu Revista Lecturas de matematicas lee “La Vara de Kia”, y contesta

las siguientes preguntas.

a. ;Como median los acajay en un principio?

b. ¢Por qué la medida de la cesta que hizo Numa era diferente a la que le

solicito su clienta?
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Resolvamos otros problemas

5. En el material de tu modulo encontraras una vara blanca que mide igual
que la vara que usaban los antiguos acajay. Mide con tu vara 4 objetos que
tengas cerca y pide a un companero que mida con la vara los mismos objetos.
Escribe en la tabla las medidas obtenidas por cada uno. Fijate en el ejemplo

de la altura de la mesa.

e * e o -
. Mi medicién con la La medicion de mi
Objeto .
vara companero con la vara
Ejemplo 3 varas y otro poquito |3 varasy un pedacito

Altura de la mesa

Guarda tu vara porque la vas a necesitar después.



Unidad 1 ¢ Cosas de la medicion

6. Con base en la informacion anterior, contesta lo siguiente.

w
a. (Obtuviste resultados iguales a los de tu companero al medir el mismo
. )
objeto con la vara?
D
b. ¢A qué crees que se debe eso? o
*
w
C. (Miden un numero exacto de varas los objetos que mediste?
7 . . . . ﬁ
d. ¢Qué dificultad tuviste al medir los objetos?
)
e. (Qué propones para que las cosas se puedan medir con exactitud?
(e
b ¢
*
Comenta tus respuestas con un companero o con tu asesor.
o o o , D
Los objetos no siempre miden un nimero exacto de enteros, es por
eso que para poder medir con precision, la humanidad se vio en la |
necesidad de crear formas mas precisas de medir y nimeros para
representar medidas mas pequenas que el entero. *

Vara blanca de los acajay

19
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. Actividad 2. De los chiquitos entran mas

Proposito: Distinguiras entre los tamarnos de un entero,

un medio, un tercio, un cuarto y un sexto.

. Qué cosas has tenido que medir recientemente?, ;qué usaste
para medirlas? Coméntalo con tus comparieros,

lu asesor o con otras personas.

El origen de las fracciones se remota a la antigiiedad. Hace mas de 3 000 anos las

fracciones ya eran conocidas y usadas por los egipcios, babilonios y griegos.

1. Toma una tira de carton azul del material de tu modulo y cortala para que sea
del tamano de % de vara blanca. En la pagina 1 de tu Cuadernillo de apoyo
hay una ilustracion que muestra la medida. Asegurate de que tu tira sea del

mismo tamano, y contesta lo siguiente.

a. /Cuanto crees que mida la vara blanca si la mides con tu tira azul?

b. Mide tu vara blanca con tu tira azul ya cortada. (Cuanto midi6?

1
C. Unavara blanca midelomismoque _______ palitos de 5 de vara.

2. En tu Revista Lecturas de matematicas lee “La vara y sus pequenos”,

y responde las siguientes preguntas.



Unidad 1 ¢ Cosas de la medicion

a. ;Como surgio la necesidad en los acajay de utilizar palitos mas pequenos

para medir?

b. ¢Cudles fueron las dificultades a las que se enfrentaron?

c. ¢Como resolvieron dichas dificultades?

. Los acajay usaban varios palitos para medir. Habia un palito que era de un
tamano tal que se necesitaban 3 de ellos para llenar el espacio que cubria una

. . . 1
vara. Hoy en dia sabemos que la medida de ese palito es de 3 de vara.

L . . . 1 1 . 1
a. ¢Qué seria mas grande, un palito que midiera 5 de vara o uno que midiera

1
— devara?
3

b. Explica por qué.

21
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Fracciones y porcentajes

Lee el dialogo entre Sebastian y Veronica.

i Te imaginas qué seria
mas grande, un palito de
1
3 de vara o uno de

1
— vara?
4de ara

iPor qué?

Creo que el palito de

1 , ,
? de vara seria mas

grande.

Porque se necesitan 4 palitos
de % de vara para llenar la vara
y s6lo 3 palitos de % de vara
para cubrir el mismo espacio.
Se necesitan mas palitos de%
de vara para cubrir el espacio

. 1
que llenan 3 palitos de 3

Resolvamos otros problemas

4. Toma una tira de carton verde del material de tu modulo y cortala para que

sea del tamano de % de vara blanca. En la pagina 1 de tu Cuadernillo de

apoyo hay una ilustracion que muestra la medida. Asegurate de que tu tira

sea del mismo tamano, y realiza lo siguiente.



Unidad 1 ¢ Cosas de la medicion

a. Mide tu vara blanca con tu palito de % de vara (tira verde).

¢Cuantas tiras midio?

1
b. Una vara blanca es igual a palitos de 3 de vara.

C. Ademas del palito de % de varay el de % de vara, ¢qué otros palitos

pudieron haber hecho los acajay?

Palitos de — de vara.
Palitos de — de vara.
Palitos de — de vara.

Los acajay también usaban un palito para medir que era de un tamano tal que
se necesitaban 4 de ellos para llenar el espacio que cubria una vara, es decir, ese

palito era de % de vara.

5. Toma una tira de cartéon amarilla del material de tu modulo y cortala para que
- 1 .. .
sea del tamano de " de vara blanca. En la pagina 1 de tu Cuadernillo de
apoyo hay una ilustracion que muestra la medida. Asegurate de que tu tira

sea del mismo tamano y responde las siguientes preguntas.

. . . 1 ) 1
a. /Qué es mas grande, un palito de 3 de vara o un palito de o de vara?

23
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Fracciones y porcentajes

b. Explica por qué.

c. ¢Cuantos palitos de % de vara se necesitan para llenar el espacio que cubre

una vara?

d. ¢Qué palito seria mas chico que un palito de % de vara?
Un palito de 1 devara.
e. ¢De cuanto crees que seria un palito que fuera muy, pero muy pequeno?

Seria un palito de — de vara. Trata de imaginarte su tamano.

e El simbolo > se lee como “mayor que”y se usa para comparar
cantidades, por ejemplo: 19 > 12.
e El simbolo < se lee “menor que” y se usa para comparar

cantidades, por ejemplo: 3 < 20.
6. Toma una tira de cartén roja del material de tu modulo y cortala para que
sea del tamano de % de vara blanca. En la pagina 1 de tu Cuadernillo de

apoyo hay una ilustracion que muestra la medida. Asegurate de que tu tira

sea del mismo tamano y completa las siguientes afirmaciones.

a. El azul es un palito de 1 devara.

b. El verde es un palito de 1 devara.
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c. El amarillo es un palito de 1 devara.

d. Elrojo es un es un palito de 1 devara.

7. Indica con un circulo cual de las dos fracciones que se muestran en cada
inciso representa al palito mas grande. Después pon el simbolo > “mayor

que” o < “menor que” segun sea el caso.

a. 1 1 d 1 1
3 2 3 4
b 1 1 e. 1 1
4 6 2 4
c. 1 1 £.1 1
2 6 6 3
— T 1 1 1 1
Ndumeros como —, —, —, —, —, etcétera, son conocidos como fracciones.
2 3 4 56

En una fraccion, el nimero de arriba se lama numerador y el de abajo se llama
denominador.

Por ejemplo, si se trata de un palito de un tamano tal que se necesitan 6 de ellos
para cubrir el espacio que llena la vara, se dice que se trata de un palito de %

(un sexto) de vara.
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. Actividad 3. De la misma altura

Proposito: Conoceras como se leen y escriben los niimeros fraccionarios.

¢Se puede medir con centimetros algo que mide 2 metros?
\c Cambia el tamario de algo cuando se mide con diferentes
unidades? Coméntalo con tus comparieros, tu asesor

0 con otras personas.

En la cultura Nahuatl, para nombrar las fracciones, se dice el numerador junto
con la parte en que se divide el entero agregandole kixtili, que significa las partes

en que se divide el entero: por ejemplo % dicen ome yeyitikixtili.

1. En tu Revista Lecturas de matematicas
lee La boca de la serpiente de piedra,

y responde las siguientes preguntas.

a. /Qué unidad de medida utilizo Jicolo para medir la boca de la serpiente?

b. ¢Tanene utilizo la misma medida que Jicolo?

C. ¢Esposible que tanto Tanene como Jicolo hayan medido correctamente la

boca de la serpiente?
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d. Explica por qué.

Para escribir una fraccion se utilizan dos numeros, los cuales se separan con una
raya horizontal.

Alnumero que se escribe debajo de laraya se le llama denominador. El denomina-
dorindica el tamano dela medida que se usé. El tamano de lamedida se determina
de acuerdo con el nimero de ellas que se necesitan para cubrir el espacio que

llena un entero.

—  Este numero indica que se usé una medida de un

2 tamano tal que se necesitan 2 de ellas para llenar

el entero.

* Las medidas que son de un tamano tal que 2 de ellas equivalen a un entero se

llaman medios y se escriben con denominador 2:

2 Medios

* Las medidas que son de un tamano tal que 3 de ellas equivalen a un entero se

llaman tercios y se escriben con denominador 3:

3 Tercios
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* Las medidas que son de un tamano tal que 4 de ellas equivalen a un entero se

llaman cuartos y se escriben con denominador 4:

4 Cuartos

* Las medidas que son de un tamano tal que 6 de ellas equivalen a un entero se

llaman sextos y se escriben con denominador 6:

6 Sextos

Al numero que se escribe arriba de la raya se le lama numerador. El numerador

nos dice el nUmero de medidas que se usaron en una medicion.

Cuando algo mide 4 palitos de % de vara se escribe de la siguiente manera:

i Numerador
Indica el numero de medidas de un mismo tamano

4 que se usaron. En este caso, se usaron 4 medidas.

N

Denominador
Indica el tamano de la medida que se usé.
H En este caso, se usaron medidas de un tamano tal
que se necesitan 2 de ellas para

cubrir un entero.
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2. Escribe en forma de fraccion las siguientes mediciones utilizando la vara

y los palitos. Fijate en el ejemplo.

Medida Fraccion Se lee
: 4 :
4 palitos azules > Cuatro medios de vara

6 palitos verdes —

8 palitos amarillos —

1 palito rojo —

11 palitos verdes —

Resolvamos otros problemas

se vende
café

Felipa tiene una tienda en su pueblo en la que vende café al menudeo. Ella compra
el café por kilogramos y lo vende en paquetes azules, verdes, amarillos y rojos. La
siguiente tabla muestra el nimero de paquetes de cada color que se pueden llenar

con un kilogramo de café, sin que sobre o falte.
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Color del paquete

Cantidad de paquetes que se

llenan con un kilogramo de café
Azul 2
Verde 3
Amarillo 4
Rojo 6

3. Con base en la informacion de la tabla anterior, contesta lo siguiente.

a. ¢/Qué paquetes son mas grandes, los azules o los rojos?

b. ¢Qué paquetes son mas grandes, los amarillos o los verdes?

C. ¢/Qué paquetes son mas grandes, los amarillos o los azules?

Tacha la cantidad de café que le cabe a cada paquete segun el color.

d. Paquetes amarillos: —

e. Paquetes verdes: 1

f. Paquetes rojos:

30

5 kilogramo

— kil
5 kilogramo

3 kilogramo

Z kilogramo

6 kilogramo

3 kilogramo %kﬂogramo %kilogramo

> kilogramo §kilogramo lkilogr:;urno 1 kilogramo
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4. Indica con un circulo la cantidad donde hay mas café. Después pon el simbolo
> “mayor que” o < “menor que” segun sea el caso, o el signo = “igual”)

si es la misma cantidad. Fijate en el ejemplo.

Ejemplo: 2 paquetes azules = 1 kilogramo

a. 6 paquetes rojos 1 kilogramo

b. 2 paquetes azules 5 paquetes rojos

C. 4 paquetes amarillos 3 paquetes verdes

d. 6 paquetes verdes 12 paquetes rojos

e. 3 paquetes azules 5 paquetes amarillos

¢ Para escribir una fraccion se utilizan dos nimeros.

Por ejemplo, si se quiere escribir qué fraccion de una tira de madera se ocupé.

Numerador
| Indica el numero de partes de un mismo tamano que se
5 usaron. En este caso, se usaron 5 partes.
7 Denominador

Indica el niumero de partes en que se dividio el entero.

En este caso, se dividié en 7 partes.
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. Actividad 4. En sus diferentes presentaciones

Proposito: Aprenderas a reconocer fracciones equivalentes.

GQue es mds, 1 litro 0 — de litro?, ;qué es mds, é

L0 — de litro? Comem‘alo con tus comparieros,
tu asesor o con otras personas.

Muchas personas prefieren comprar productos en cantidades menores de un litro.
Compran una botella de agua de % litro, porque es mas facil de llevar, o % de litro

de crema para que no se eche a perder.

1. En tu Revista Lecturas de matematicas lee Los
listones de Ocomo, y contesta las siguientes

preguntas.

a. ¢Por qué dudaba Ocomo que las medidas que

tomaba fueran iguales?

b. Algo que mide 2 varas, ¢cuantos palitos de %de vara mide?

c. Algo que mide 2 varas, ;cuantos palitos de % de vara mide?

2. En la pagina 4 de tu Cuadernillo de apoyo hay un dibujo de un liston café

que midi6 Ocomo, el alfarero. Encuéntralo y utiliza la vara blanca y el juego

de medidas que creaste con las tiras para realizar lo siguiente.
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a. Mide el liston con la vara y tu juego de medidas y anota cuanto midio.

b. Encuentra otra forma de medir el liston con la vara y tu juego de medidas

anota cuanto midio.

* Las mediciones que se hacen utilizando medidas fraccionarias de diferentes

tamanos pueden escribirse en forma de suma.
Ejemplos

Una medida de 1 varamas 1 palito dez de vara puede escribirse de la siguiente

manera:

1
1+Z

1 1
Una medida de 3 palitos degde varamas 1 palito de 7] de vara puede escribirse

de la siguiente manera:

3.1
3 4
Y una medida de 5 palitos de%de vara puede escribirse de la siguiente manera:

£l
4

3. Enla pagina 5 de tu Cuadernillo de apoyo hay un dibujo de un liston naranja.
Encuéntralo y utiliza la vara y el juego de medidas que creaste con las tiras

para realizar lo siguiente:

a. Mide el liston con la vara y tu juego de medidas y anota cuanto midio.
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b. Encuentra otra forma de medir el liston con la vara y tu juego de medidas

y anota cuanto midio.

4. La siguiente tabla muestra algunas medidas que se hicieron del liston
naranja. Utiliza la vara y tu juego de medidas e investiga cuales son medidas
exactas del liston y cuales no son exactas. A las medidas que sean exactas

ponles una palomita (\/ ) v a las que no sean exactas ponles un tache (X).

1 2 1
a.1vara+§ b.§+§
4 1 3 1
C.Z+§ d.§+§
e.% f. 2 varas

Lee el didlogo entre Rosi y Paco respecto a las mediciones que hicieron del liston

café (ver pagina 4 del Cuadernillo de apoyo).

Yo encontré que Yo encontré que

el listén café

Z mide 6 palitos de

) , 1 ,
mide 1 vara mas — de vara mas
6

. 1
1 palito de —.
palito de —

otro palito de %.

i Seréa del mismo tamano algo \?

. 1
que mide 1 vara + " de

vara que algo que mide

= 4 =2 Yo creo que si,

6 4

porque algo

Y entonces algo que mide 1

1 ..
vara + e de vara también

. . 6 1
tiene que medir — + —.
6 4

que mide

1 vara también

. 6
mide —.
6

34
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5. Responde las siguientes preguntas.

a. /Cuantos palitos de % de vara se necesitan para llenar el espacio que cubre

. . 1
una vara? Senecesitan ______ palitos de 3

b. Escribelo como fraccion.

1 vara= — vara

C. 3 palitos de % de vara mas 1 palito de % de vara es igual a palitos

de % de vara.

d. Escribelo como fraccion.

Las fracciones que representan mediciones que cubren exactamente el mismo
espacio se llaman equivalentes; por ejemplo, las siguientes sumas de fracciones

son equivalentes porque representan mediciones exactas del liston café.

1

1+ — es equivalente a [} +—
4 6 4

Una fraccidn es equivalente a un entero cuando el numerador y el denominador
son iguales.
Ejemplos

2
£_1,
2

ENJIN
I
—
o)Jfe)
I
—
Il
I
—
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La igualdad entre el numerador y el denominador indica que se
tienen el nimero exacto de medidas fraccionarias para llenar un
entero.

Ejemplo
6
6

Cuando el numerador es mayor que el denominador, .
la fraccién indica una medida que es mas grande que
un entero.

Ejemplo

£l
4 o

Cuando el numerador es menor que el denominador, la fraccion
indica una medida que es mas pequena que un entero.

Ejemplo

6. Con base en la informacion del cuadro responde las siguientes preguntas.

a. ¢Las siguientes medidas son equivalentes? Si  No
1 3,1
T+ s+
3 3 3

Explica por qué.
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b. ¢Las siguientes medidas son equivalentes? Si No

3,1 4
3 3 3

Explica por qué.

C. Las tres medidas que se muestran a continuacion son equivalentes,

encierra en un circulo la forma mas practica de escribirla.

1+ 1 + 1 E)
4 4

1 4
4 4

Una medida se puede representar como suma de fracciones, pero es mas practico

escribirla con una sola fraccion.
Ejemplo

De las tres fracciones equivalentes que se muestran a continuacion, la mas simple

es 2 (tres cuartos).

1 1 2 1
277 7

3
T2 7

Resolvamos otros problemas
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7. Elodia vende miel en frascos con etiquetas de diferentes colores. La siguiente
tabla muestra el numero de frascos que puede llenar con 1 litro de miel, sin

que sobre o falte, de acuerdo con el color de la etiqueta.

Color de la etiqueta de los Cantidad de frascos que se pueden
frascos llenar con 1 litro de miel

Azul

Verde

2
3
Amarilla 4
Roja 6

Con base en la informacion de la tabla, encierra la cantidad de miel que le cabe a

los frascos de acuerdo con el color de la etiqueta.

a. Frasco con etiqueta amarilla.

% litro % litro % litro % litro
b. Frasco con etiqueta verde.
1 litro 1 litro 1 litro 1 litro
2 3 6
c. Frasco con etiqueta roja.
1 litro 1 litro 1 Jitro 1 litro
2 3 4

d. Frasco con etiqueta azul.

l litro l litro 1 litro l litro
2 3 6
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8. Escribe la cantidad total de miel que hay contenida en los frascos.

Fijate en los ejemplos.

Ejemplos

—
T 11
i J— 1+§ +§ de litro
~—

%de litro

o) GO
C.

Dt e
— D —rl — D —rl N —rl
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9. Elodia coloca los frascos de miel en unos anaqueles que hay en su tienda.
Compara la cantidad de miel que hay en cada anaquel y escribe el simbolo >

“mayor que” o < “menor que” o el signo = “igual” entre ellos, segin

corresponda. Fijate en el ejemplo.

3
1¢
d.




10.
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Compara cada par de medidas y escribe el simbolo > “mayor que” o <

“menor que” o el signo = “igual” entre ellos, segiin corresponda.

a. 5 litro

b 1 litro
2

C E lit
) itro

Ju—
—
=
]
o

litro

litro

olw ojlw »MN

d.

5 kilogramo

— kilogramo

2

— kilogramo

6

6 kilogramo

= kilogramo

3

2 kilogramo

3

Dos fracciones son equivalentes cuando representan la misma cantidad.

Ejemplos

1
3

1
2

1

372

de vara es equivalente a

. 2
de vara es equivalente a — de vara:

6

6

T .1 _
3727

E)
6

de vara es equivalente a

é de vara:

2 de vara:

6
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. Actividad 5. Queda suavecito y huele a rosas

Proposito: Reconoceras fracciones equivalentes.

Ademads de la medicion de longitudes, ;en qué otros contextos
\se utilizan las fracciones? Coméntalo con tus comparieros,
tu asesor o con otras personas

Los hoteles tienen una lavanderia en la que se lavan todas las sabanas y las

toallas que utilizan los huéspedes. En el proceso de lavado se usa detergente y

también suavizante de telas.

1. Un hotel utiliza recipientes de diferentes tamanos para despachar el suavizante
de telas que se usa en el lavado.

El recipiente base esta marcado con un cuadrado:

= [o]lo

Los otros recipientes estan marcados con un pentagono (Q), un circulo (0)),

un triangulo (A) y un rombo (<>), y sus tamanos corresponden a las

siguientes equivalencias:

= [0l 0][o]
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— Ao
= @b
— PO
— PO

En la lavanderia es comun que se vierta suavizante a las lavadoras combinando
el contenido de recipientes de varios tamanos. Para los trabajadores de la

lavanderia es importante saber qué combinaciones son equivalentes y cuales no.

1. Con base en la informacién anterior marca la palabra que exprese la

equivalencia con el recipiente base.

a. Los recipientes etiquetados con un pentagono (Q), ¢a qué fraccion del

recipiente base equivalen?
Enteros Medios Tercios Cuartos Quintos Sextos

b. Los recipientes etiquetados con un triangulo (A), ¢a qué fraccion del

recipiente base equivalen?
Enteros Medios Tercios Cuartos Quintos Sextos

c. Losrecipientes etiquetados con un rombo (<>), ¢a qué fraccion del

recipiente base equivalen?

Enteros Medios Tercios Cuartos Quintos Sextos
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d. Los recipientes etiquetados con un circulo (O)), ¢a qué fraccion del

recipiente base equivalen?

Enteros Medios Tercios Cuartos Quintos Sextos

Una forma de escribir la cantidad de suavizante que se le vierte a una lavadora
es dibujando los iconos de los diferentes recipientes que se utilizan. Por ejemplo,
si se vierte el suavizante utilizando 2 medidas etiquetadas con un cuadrado,

3 con un circulo y 1 con un triangulo, se escribe asi:

OOOA
m

2. A continuacion se muestran las cantidades de suavizante que se vertieron en

dos lavadoras en diferentes ocasiones. Comparalas y escribe el simbolo >
“mayor que” o < “menor que” o el signo = “igual” entre ellos, segin
corresponda. Ejemplo:

Lavadora A Lavadora B

— OO

Para resolver los ejercicios, puedes apoyarte en la ilustracion que viene en la

pagina 8 del Cuadernillo de apoyo.

da. Lavadora A Lavadora B

O OROAW;

b. Lavadora A Lavadora B

O AN



Lavadora A

YA

Lavadora A

VAVAY,

Lavadora A

Lavadora A
O O

Lavadora A

29

Lavadora A

OO0

Lavadora A

O O

Unidad 1 * Cosas de la medicion

Lavadora B
Lavadora B
Lavadora B

OOANANOO

Lavadora B

COOOOO

OO0A A

Lavadora B

AWARORY,

Lavadora B

COOOO
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Si tuviste alguna dificultad al resolver estos ejercicios, lee el dialogo entre
Sandra y Adelina respecto a como comparar la cantidad de suavizante que se le

vertio a las dos lavadoras.

Lavadora A Lavadora B

0XORY

Adelina: Creo que seria mas facil comparar si convertimos todo a recipientes con

rombos.

Sandra: ;Y coémo podemos hacer eso?

Adelina: Pues mira, si un recipiente con un cuadrado es igual a dos con un
pentagono y también a seis con un rombo, entonces un recipiente con penta-

gono tiene que ser igual a tres recipientes con rombo.

_ _000
0o &S
0 =000

Sandra: Ah. Y si un recipiente con un cuadrado es igual a tres recipientes con un

circulo y también a seis con un rombo, entonces un recipiente con circulo tiene

que ser igual a dos recipientes con un rombo.

- =000
O 0O &&E
O0=00

Adelina: Entonces la cantidad de suavizante que cabe en un recipiente con pen-

tagono mas un recipiente con circulo y mas un recipiente con rombo es la misma

que cabe en seis recipientes con rombo.

QOO =000 OO O
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Sandra: Seis recipientes con rombo equivalen a un recipiente entero. Asi que
cabe lo mismo en un recipiente con cuadrado que en un recipiente con penta-

gono mas uno con circulo mas uno con rombo.

Lavadora A Lavadora B

ONOXY;

Las figuritas de los recipientes se pueden escribir en forma de fracciones.

Por ejemplo, la combinacion

OOAAOO

se puede escribir con la siguiente suma:

2 2 2
27276

Y la combinacion

OO¢

puede escribirse como la siguiente suma:

1 1 1
27376
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Resolvamos otros problemas
3. Con base en la informacion del recuadro, escribe la fraccion o suma de

fracciones que representan las figuritas. Fijate en el ejemplo.

Con figuritas Con fracciones
000 3

d. Con figuritas Con fracciones

00O +

b. Con figuritas Con fracciones

OAAA s

C. Con figuritas Con fracciones

OOOOOO0 r 4

4. A continuacién se muestran las cantidades de suavizante que se vertieron en
dos lavadoras en diferentes ocasiones. Comparalas y escribe el simbolo >
“mayor que” o < “menor que” o el signo = “igual” entre ellos, segun

corresponda.



Ejemplo

b.

Lavadora A

1 1
-+ —
2 4

Lavadora A

2,4 6
4+ T 4+ =
2 4 6

Lavadora A

—

Lavadora A

1

3

Lavadora A

1 1
— 4+ —
2 3

Lavadora A

3 1
=z 4+ =
4" 3

Lavadora A

1

2
— 4+ £
2 3

Unidad 1 ¢ Cosas de la medicion

Lavadora B
3
4
Lavadora B
3 Enteros
Lavadora B
3
6
Lavadora B
2
6
Lavadora B
El
6
Lavadora B
1 Entero

Lavadora B

1

3
=z 4+
4" 6
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g. Lavadora A Lavadora B
2 3
4 6
h. Lavadora A Lavadora B
1 1 1
— 4+ — 4+ — 1 Entero
2 3 6 nter
i. Lavadora A Lavadora B
4 4 1 6
B 4+ =
3 6 2 4

En la suma de fracciones se pueden utilizar fracciones equivalentes.

1 1 . -
Por ejemplo, para sumar — + — se puede realizar lo siguiente:

2 3
2 6 "3 6 " 6 6 6

5
Por lo que el resultado es —.

6
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Actividad 6. Mita y mita

Proposito: Compararas fracciones mayores, iguales y menores a un medio.

. . . 1 .. .
¢De cudntas formas diferentes se podra comprar — litro de miel?,
\¢cudles serian? Coméntalo con tus comparieros,
tu asesor o con otras personas.

Algunas regiones de nuestro pais son grandes productoras de miel, como
Campeche, Chiapas, Quintana Roo, Tabasco y Yucatan, éste ultimo como el lider

nacional. La miel se vende en frascos de 1 litro, de % litro y de % de litro.

1. En tu Revista de Lecturas de matematicas lee “Nati y su grupo”, y responde

las siguientes preguntas.

a. ¢Cual era la razon principal por la que los acajay estaban preocupados?

b. Para los acajay, ¢cudl era la mejor forma de medir una longitud?
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2. Responde las siguientes preguntas utilizando la vara blanca de los acajay,

tu juego de medidas que creaste con las tiras y la pagina 2 del Cuadernillo
de apoyo.

1 1
a. ¢(Es posible medir con exactitud la tira de 5 de vara utilizando la tira de —
de vara?

Si No

En caso de ser afirmativa tu respuesta, escribe la medida correspondiente.

b. ¢Es posible medir con exactitud la tira de 1 de vara utilizando la tira de
1 de vara?
6

Si No

En caso de ser afirmativa tu respuesta, escribe la medida correspondiente.

1_p=
2 6

C. ¢Es posible medir con exactitud la tira de % de vara utilizando la tira de

1 de vara?
3

Si No

En caso de ser afirmativa tu respuesta, escribe la medida correspondiente.

LI
2~ 3
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d. ¢Es posible medir con exactitud la tira de % de vara utilizando la tira de %

de vara?
Si No

En caso de ser afirmativa tu respuesta, escribe la medida correspondiente.

-
37 6

1 1
e. ¢Es posible medir con exactitud la tira de 3 de vara utilizando la tira de "

de vara?
Si No

En caso de ser afirmativa tu respuesta, escribe la medida correspondiente.
1_
3 4
3. Consulta el diagrama que viene en la pagina 6 del Cuadernillo de apoyo.

Tacha las medidas de los palitos que se mencionan a continuacion y que estan

incluidos en el diagrama.

La vara: Si | No %de vara: Si | No %de vara: | Si | No

% de vara: Si | No % de vara: Si | No % de vara: Si | No

% de vara: Si | No % de vara: Si | No % de vara: Si | No

:—Odevara: Si | No %devaraz Si | No 11—2devara: Si | No
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4. Utiliza el siguiente diagrama para completar la serie de equivalencias

anotadas a continuacion.

5. Utiliza tus palitos y el diagrama anterior para completar la siguiente serie

de equivalencias.
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Lee el didlogo entre Susana y Rosa respecto a como encontrar las equivalencias de

1
un —.
4

Rosa: Creo que no hay un numero de quintos con los que pueda cubrirse

exactamente lo que cubre % .

— es mas pequeio que % y 2 es mas grande que

5 5

I-hl—‘

Susana: Pero los octavos y los doceavos si tienen equivalencias con un 7

2 . . 1 .3
Rosa: Claro, porque _ cubren el mismo espacio que llena—-, y también — cubren

8 4 12

el mismo espacio que llena —.

4

: : 1 .
Susana: Entonces las equivalencias de —- que se pueden encontrar en la hoja

son 2y 3 4
871
1 _

1_ 3
4

12

2
8
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Fracciones y porcentajes
Resolvamos otros problemas
6. Compara las siguientes fracciones y escribe el simbolo > “mayor que” o <

“menor que” o el signo = “igual” entre ellos, segiin corresponda.

Fijate en el ejemplo.

2
2 I i

2>
3




Unidad 1 » Cosas de la medicion

7. Roberto comproé dos cables del mismo
tamano para instalar dos lamparas. La
primera fue una lampara de techo para
la cual utilizo % de uno de los cables.
La segunda lampara fue de escritorio y

utilizo % del otro cable.

a. Indica para qué lampara us6 mas cable, o si usé la misma cantidad en las dos.

b. Explica tu respuesta.

8. Abigail y Damiana compraron tela para hacerse unas blusas. Los
pedazos de tela que compro cada una fueron del mismo tamano. Abigail
utilizo % de su pedazo de tela para hacer su blusa. Damiana utilizo % de su

pedazo de tela para hacer su blusa.

a. Indica quién us6 mas tela para hacer su blusa, o si Abigail y Damiana

usaron la misma cantidad de tela.

b. Explica tu respuesta.
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Fracciones y porcentajes

El tamano de algunas fracciones se puede comparar determinando si son mas
. ~ . ~ o] .
grandes, mas pequenas o del mismo tamano que la fraccion 5 En las fracciones

. 1 . .
que son equivalentes a S5 el numerador es la mitad del denominador:

Podemos saber que % y % son fracciones | H H
que expresan medidas del mismo tamano H H -
porque en ambas el denominador es el doble i N
que el numerador, lo que hace que ambas sean L o

. 1
equivalentes a 5 H L 2

4 . s 1
= es una fraccion mayor a 5 porque su | L
numerador, “4”, es mas de la mitad de su H M H

denominador, “6". B B H

2 o 1
i 3 es una fraccion menor a 5 porque

B H M su numerador, “2"” es menos de la mitad

L H de su denominador, “6”".




Unidad 1 » Cosas de la medicion

. Actividad 7. El camino mas corto

Proposito: Aprenderas a realizar sumas y restas de fracciones.

w De cudntas formas diferentes se podrd hacer una suma
de fracciones?, ;cudl de ellas serd la mds prdctica?
Coméntalo con tus compariieros, tu asesor o con otras personas.

La dificultad para transitar en zonas rurales obliga a sus habitantes a buscar

diferentes caminos.

1. Para ir de la cabecera municipal al pueblo de Potrero Redondo hay que
5 . . p
caminar primero 3 de kilometro junto al rio y luego recorrer una vereda

que mide % de kilobmetro. ¢Cuanta distancia hay que recorrer en total?

a. Sise elige otra ruta, hay que caminar % de kilometro al pueblo Las Rosas,

y una brecha de % de kilometro. ;Cual ruta es la mas corta?

b. (Por cuanto es mas corta?
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Fracciones y porcentajes

Lee el didlogo entre Abel y Andrea, que esta relacionado con la forma de resolver

una suma de fracciones.

3 .
En un tanque tengo - de galén de solvente y en
otro tengo -, ;cuanto solvente tengo en total?

Pues habré que averiguar

5 3 + ! d fe
cuantoesT ? € galon.

Claro, pero para ello hay
que buscar una fraccion
: 3
equivalente a - con
denominador 8:

, 3
Ahora si podemos sumar = +t5
3 L
pero en lugar de - escribimos su

fraccion equivalente, y sumamos
6 7

13
Lo que da como resultado —,
porque los numeradores son 6y 7,y
la suma de ambos da 13.

?4-?.

Por lo tanto, tenemos
13 ,
- de galon.




Unidad 1 * Cosas de la medicion

2. Consulta el diagrama de la pagina 6 del Cuadernillo de apoyo y coloca una
palomita (\/ ) en las fracciones que podrian hacerse equivalentes a otra al
emplear el denominador que se indica en cada caso, y un tache (X) las que no

podrian hacerse equivalentes. Fijate en el ejemplo.

I
I
I
1
1
[ I I I

. Pueden hacerse
Fracciones .
equivalentes con ...
Ejemplo |1 entéro vzk %4 % g/ cuartos
3 [ 1122 t
a. 4 3 5 3 5 sextos
| 1 | 321273 t
. 4 2 5 3 5 octavos
i1l 27]3 "
C 4 5 5 3 5 écimos
1 2 1 1 3
d. 5 3 5 7 T doceavos
[ R R A o
e. 4 5 5 6 3 ercios
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Fracciones y porcentajes

3. Consulta la pagina 6 del Cuadernillo de apoyo y determina las siguientes

equivalencias.
a. 2 - d. 3 -
3 6 4 12
b. L e. D=
2 6 6 12
C. - + 1 = f. 3 + > -
3 2 6 4 6 12

Una manera de realizar sumas o restas de fracciones es la siguiente:

* Sebuscanfraccionesequivalentesalasdosfracciones paraquetenganuncomun
denominador, es decir, el mismo denominador. Una forma de encontrar un
comun denominador entre dos fracciones es multiplicando los denominadores
de las dos fracciones: 2 + 3.

3 4
* En este caso, 3 x 4 = 12. Por lo tanto, un comun denominador de tercios y

cuartos es el doceavo.

* Una vez que conocemos el comun denominador hay que encontrar los
numeradores que harian que las nuevas fracciones fueran equivalentes a las

originales.




Unidad 1 ¢ Cosas de la medicion

* Una forma de encontrar las fracciones equivalentes con el nuevo denominador
es crecer al numerador el mismo numero de veces que se hizo crecer al

denominador.

En el ejemplo: 4% 2 IBIRINIRINIRIRIN!

N 1 H

2 _ 8 I BRI RN

3 12 T

4x3 INIR RIRINIRIRIRI
3x3
1L 3 9
IRIBIRIBIR R 4 12
N
IRIRIRIRIRIRINR: 3x4

* Ya que se conocen las equivalencias de las dos fracciones con el comun
denominador, se realiza la suma final, sumando los numeradores y dejando el
denominador comun:

3T 2T 2T

* En el caso de la resta se procede de la misma forma, pero al final se restan los
numeradores:

_2 12 _10_ 2
3

1 5~ 15

—

4
5

—
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Fracciones y porcentajes

4. Con base en la informacion del cuadro anterior, resuelve las siguientes sumas

y restas.

11 B
25727207207 20
5 2 B
b+ 573" 30 " 30
3_r_ ___ _
“773 7 21721 2
2 1 B
d3-2= -7

Resolvamos otros problemas

, 5 e o
5. Zoila compré 2 de metro de alambre. Utilizo 5 de metro para reparar una

reja. ;Cuanto alambre le quedo?

6. La familia Rubio compra agua de garrafon. Cuando empezo el dia el garrafon

7 1
estaba lleno hasta los Y Cuando termino el dia el garrafén estaba lleno hasta 3

a. ¢Cuanto del garrafon se consumio ese dia?

b. ¢Se consumi6é mas, menos, o exactamente la mitad del agua del garrafon?

Explica por qué.




Unidad 1 » Cosas de la medicion

7. Resuelve las siguientes sumas y restas de fracciones.

2 3 _ _
agtz=—+—=

1 1 _
by-3= - F

1 2 _ B
cegtz=—+—=

3 2 _ _I
dg-3=—-7°

3 3 _ _ B
“gtsT T 7

5 1 _ _ B
Ly+s=—+—7

3_3______
8578 " -

Enla sumay en la resta de fracciones con denominadores diferentes, es necesario

encontrar fracciones equivalentes con denominadores comunes.
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Fracciones y porcentajes
. Autoevaluacion de la Unidad 1

1. Utiliza tu vara blanca de los acajay y mide los objetos que se te indican.

Objeto Medida en varas

La altura de una mesa

El largo de una ventana

El ancho de una puerta

Tu altura

2. Con tu juego de medidas de las tiras que construiste en la actividad 2 de esta
unidad compara las fracciones y escribe el simbolo > 6 < segtn sea

conveniente.

L1 1
3 6
1 1

b. 4 )

o1 1
"2 3

o\ —
D



Unidad 1 * Cosas de medicion

3. Escribe las fracciones de las siguientes mediciones utilizando la vara y las tiras.

Medida

Fraccion Se lee

5 tiras verdes

7 tiras azules

1 tira amarilla

4. Analiza la informacion de la siguiente tabla, que muestra el niimero de

paquetes que pueden llenarse con un kilogramo de café.

Color delpaguete | oo e ram o cafs
Azul R
Verde 3
Amarillo 4
Rojo 6

Escribe el simbolo > 6 <, segtin sea el caso, o el signo = si las cantidades son

iguales

a. 11 paquetes rojos

b. 3 paquetes azules

C. 4 paquetes amarillos

d. 3 paquetes verdes

e. 6 paquetes amarillos

5 paquetes verdes

2 kilogramos

4 paquetes azules

6 paquetes rojos

3 paquetes azules
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Fracciones y porcentajes

5. Compara las siguientes cantidades de alcohol y coloca un signo de = si las

cantidades son iguales o los simbolos < 6 >, segtin sea el caso.

a. %Iitro %Iitro
b. %Iitro %Iitro
C. glitro 1 litro
d. %litro %Iitro

6. Compara las siguientes fracciones y escribe el simbolo < 6 > segtn sea el caso,

o coloca el signo de igual entre ellas si son equivalentes.

L4 3
"6 6
1 2 6
L=+ =
b 3 6 6
2 1
c.1+z+§ 2 enteros
5 5
d-e 2
.3 3
"2 4
4 2
f.g §
3
L2 1 entero
& 6



Unidad 1 » Cosas de medicion

7. Para preparar sopa en la cocina econémica de Gisela, se usan dos ollas: una
8 .
roja y otra amarilla. En la olla roja se pueden preparar > de galon de sopa. En

la olla amarilla se pueden preparar % de galon.

a. ¢En qué olla se puede preparar mas sopa?

b. ¢Cuanta sopa se puede preparar en total usando las dos ollas?

c. ¢Cuanta sopa mas se puede preparar en la olla grande en comparacion con

la olla pequena?

8. Resuelve las siguientes sumas y restas de fracciones.

2 .3_ . _
a.7 5 = =
5 3
bg-3=—"-"=—
7.5_ . _
C.8 4_ =
3 1
dg-2=—"~—7=—
1.9, _
e.7 6 — =
5 3
bs-%4=—"-"=7
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Unidad

En esta unidad:

« Aprenderads a identificar cudndo un numero es primo y
cudndo es compuesto.

« Aprenderds a simplificar fracciones.

« Conocerds como se usan las fracciones en el sistema
meétrico decimal.

« Aprenderds a encontrar fracciones de cantidades.

« Aprenderds a representar fracciones comunes con
numeros decimales.

« Aprenderads a utilizar la multiplicaciéon para encontrar

fracciones de fracciones.




Fracciones y porcentajes
. Actividad 8. Escasean pero nunca se acaban

Proposito: Aprenderas a identificar caando un nimero es primo
y cuando es compuesto.

1 ;Alguna vez has tenido que repartir cosas sin que te sobre
algun elemento de los que estds repartiendo? Coméntalo
con tus comparneros, tu asesor o0 con otras personas.

Jacinto es el hijo de la encargada

de una tienda de abarrotes. A él le
gusta jugar con los jabones de pasta
y formar arreglos rectangulares.
Jacinto se dio cuenta de que con un

cierto nimero de jabones tiene la

posibilidad de formar arreglos de
dos o mas filas, pero hay un numero __}
de jabones con los que sélo puede

formar arreglos de una sola fila.

6 JABONES 4 JABONES

2 filas de 3 jabones = 6 jabones 2 filas de 2 jabones = 4 jabones



Unidad 2 ¢ Correspondencias

7 JABONES

1 fila de 7 jabones = 7 jabones

1. Con base en la informacion anterior, contesta lo siguiente.

a. (Se pueden realizar arreglos rectangulares de mas de una fila con

15 jabones?

b. ¢Se pueden realizar arreglos rectangulares de mas de una fila con 13 jabones?

c. Completa la siguiente tabla identificando 4 arreglos rectangulares de mas

de una fila que se pueden formar con 12 jabones.

N° de jabones N° de filas Jabones por fila
12 2
12 4
12 4
12

d. Completa la siguiente tabla identificando 2 arreglos rectangulares de mas

de una fila que se pueden formar con 15 jabones.

N° de jabones N° de filas Jabones por fila
15
15
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Fracciones y porcentajes

Resolvamos otros problemas

2. Roberta es comerciante de vasos de vidrio. Al empacar los vasos, ella
descubrio6 que con ciertas cantidades, ella puede hacer varios paquetes sin que

le sobren vasos, pero con otras cantidades no puede.

Observa la tabla en la que se muestra la cantidad de vasos que compro Roberta, el

numero de paquetes que formo y la cantidad de vasos que habia en cada paquete.

N° de vasos | N° de paquetes | Piezas por paquete
60 3 20
48 8 6
23 1 23
25 5 5
49 / 7
31 1 31

Con base en la informacién anterior, contesta las siguientes preguntas.

a. ¢Cuantos paquetes hizo con 60 vasos?

b. ¢De cuantos vasos eran los paquetes que formo con 48 vasos?




Unidad 2 ¢ Correspondencias

C. ¢En qué casos form6 s6lo un paquete?

3. Completa la tabla indicando qué otros paquetes se pudieron haber formado

con 60 vasos. Fijate en el ejemplo.

N° de vasos | N° de paquetes | Piezas por paquete
60 3 20
60 2 30
60 15
60 5
60 10
60

Lee el razonamiento de Marisol sobre como formar paquetes del mismo tamano

con 30 y 48 vasos, sin que sobraran ni faltaran vasos.

Con
30 vasos puedes
formar varios paquetes. Por
ejemplo, puedes hacer 2 paquetes de
15 vasos; 3 paquetes de 10; 5 paquetes de
6; 10 paquetes de 3; 30 paquetes de
1; y también 1 paquete
de 30 vasos.

Sin embargo, hay cantidades
de vasos con los que no se
puede formar mas que un
paquete. jPor qué sucede
eso?

48 vasos = 1 paquete de 48 vasos
= 2 paquetes de 24 vasos
= 3 paquetes de 16 vasos
= 4 paquetes de 12 vasos
= 6 paquetes de 8 vasos

y tal vez podemos formar algunos otros més.

75



76

Fracciones y porcentajes

* Los numeros naturales se clasifican en nimeros primos y nimeros compuestos.

* Los numeros primos son aquellos nimeros que sélo se pueden dividir entre si
mismos y entre el uno sin que el resultado involucre nimeros decimales
(o numeros fraccionarios).

* Los numeros compuestos son aquellos niumeros que se pueden dividir entre
mas de dos nimeros sin que el resultado involucre nimeros decimales

(o numeros fraccionarios).

Ejemplos

El 30 es un nimero compuesto porque se puede dividir exactamente entre mas

de dos numeros:

30 1 = 30
30 - 2 =15
30 3 =10
30 - 5 =6 123561015 30
30 - 6 =5
30 - 10 = 3
30 - 15 = 2
30 - 30 = 1

El 31 es un numero primo porque sélo se puede dividir exactamente entre dos

numeros:

31
31 = 1 = 31 /\
1 31

31 = 31 =1




Unidad 2 * Correspondencias

4. Con base en la informacion anterior, completa la siguiente tabla, fijate en los

ejemplos.

Numero Divisible entre Primo o compuesto
40 1,2,4,5, 8,10, 20, 40 Compuesto
6/ 1,67 Primo
17
18
19
20
21
22

5. En tu Revista Lecturas de matematicas lee “La criba de Eratdstenes”, y contesta

las siguientes preguntas.

a. /Cuantos numeros primos hay entreel 10 y el 20?

b. ¢Cuantos nameros primos hay entre el 40 y el 50?

C. ¢Cuantos numeros primos hay entre el 90 y el 100?

d. :Cuadl es el anico nimero primo que también es nimero par?

Los numeros primos se van haciendo cada vez mas escasos conforme se
avanza en la recta numérica. Sin embargo, como se demostré hace mas
de 2300 anos, siempre existe la posibilidad de encontrar un nimero
primo aunque sean numeros muy grandes.

77



78

Fracciones y porcentajes

Actividad 9. Alta tension

Proposito: Aprenderas a simplificar fracciones.

<

%)
(oo R

&

S

;Cudntas equivalencias puede tener una fraccion? De todas esas
equivalencias, ;cudl serd la mds simple? Coméntalo con

tus comparieros, tu asesor o0 con otras personas.

Para hacer instalaciones eléctricas o para repararlas, los electricistas utilizan ca-

bles de diferente grosor.

Rafael y Felipe son electricistas. Necesitan reemplazar un cable

cuyo diametro se muestra a continuacion: ‘

Utilizando un calibrador determinaron que el diametro del cable corresponde a

las siguientes medidas en pulgadas

—

2 4 8 16 32
2 4 8 16 32 64




Unidad 2 ¢ Correspondencias

1. Con base en la informacion, responde las siguientes preguntas:
a. (Son equivalentes todas las medidas que hicieron Rafael y Felipe?
b. ¢De las diferentes opciones, con cudl crees que se comercialice el cable

que necesitan?

Explica tu respuesta:

Las siguientes fracciones son equivalentes:

1 2 3 4 5 6
2 4 6 8

De las seis fracciones, la que utiliza las unidades fraccionarias mas grandes

1 . . - .
es -, 0 sea, los rectangulos azules, que son los mas grandes. Esta es también
u n”

la fraccion cuyo denominador tiene el nUmero mas pequeino 5 - En un

conjunto de fracciones equivalentes, la que tiene el nUmero mas pequero en el

denominador se le llama “fraccién en su minima expresion”.
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Resolvamos otros problemas

2. En las siguientes fracciones equivalentes, encierra con un circulo la que esta

en su minima expresion. Fijate en el ejemplo.

1 2 3 4 5 6

A 37 T 6 T 9 T 12 15 — 18

b6_5_4_3_2_1
© 24 T 20 6 - 12 - 8 ~ 4

3. Utiliza el diagrama que viene en la pagina 6 de tu Cuadernillo de apoyo para
encontrar la minima expresion de las siguientes fracciones. Fijate en los

ejemplos.

&
ES
I
|

o3
S
I
|



Unidad 2 « Correspondencias

C.iz —_ d.iz —
12 4 12

e. 2 - £ 10 -
12 4 12
12 3

« — _ - hc_= -

8 12 9

i i— - j i— _

9 " 10

k. 2 = . & -
10 8

m.iz — n.iz_
8 10

* Una forma de simplificar una fraccion es mediante la factorizacion.
 La factorizacidon de un nimero consiste en descomponer el nimero en el

producto de sus factores primos.

Por ejemplo, los factores primos del 12 son: 2 y 3, porque son nimeros primos

que al multiplicarlos dan 12 como resultado:

2X2X3=12

Para simplificar una fraccion utilizando la factorizacién, hay que comenzar por

descomponer el numerador y el denominador en factores primos.
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. e .. 24 . .,
Por ejemplo, la factorizacion de la fraccion = comienza con la descomposicion

de 24 y 72 en factores primos:

24  2X2X2X3
72 2x2%x2x3x%3

Los factores que son comunes al numerador y al denominador se eliminan, uno

a uno:

24 2x2x2x3 _ PpxpxPx}
72 2x2x2x3x3 2Px?Ix3Ix3Px3

Los factores no eliminados se convierten en el numerador y denominador de la

fraccion. Cuando se eliminan todos los factores, entonces el nimero que queda

es“1"
24 2x2x2x3  _ IxPxIx3 _ 1
72 2x2x2x3x3 IxIxIx3Ix3 3
E
72 3

4. Con base en la informacion del cuadro anterior, simplifica las siguientes

fracciones. Fijate en el ejemplo.

Ejemplo

6  2x3 _ Ix3 _ 3
8 T 2x2x2 Ix2x2 4
6 _ 3
g 4



Unidad 2 ¢ Correspondencias

12

10
12

81
90

81
90

Simplificar una fraccidn significa reducirla a su minima expresion, es decir, a

una fraccion equivalente que tenga el numerador mas pequeno.

Ejemplo
27 9 3

99 33 1




Fracciones y porcentajes

. Actividad 10. De a metro y mas pequenitos

Proposito: Conoceras como se usan las fracciones en el sistema métrico

decimal.

¢ Te has preguntado alguna vez por qué el metro es la unidad que

mas usamos para medir?, ;por qué ademds de metros usamos
decimetros, centimetros y milimetros para medir? Coméntalo con
tu asesor.

Para obtener el mismo resultado al medir una longitud se tiene que usar la misma
unidad de medida, por eso se cre6 una unidad de medida llamada metro, que es

universal.

1. En tu Revista Lecturas de matematicas
lee “La vara con la que hoy medimos”,

y responde las siguientes preguntas.

a. ;Como se llama la unidad que usamos con mas frecuencia para medir

longitudes?
b. ¢Cuantos decimetros cubren la misma longitud que un metro?

c. (Cuantos centimetros caben en un metro?



Unidad 2 ¢ Correspondencias

d. ;Cuantos milimetros tiene un metro?

€. (/Qué es mas grande, un milimetro o un decimetro?

2. Consulta tu pliego métrico que viene entre los materiales del médulo y responde

las siguientes preguntas.

a. ‘A cuantos decimetros es igual % metro?

b. ¢A cuantos centimetros es igual % metro?

c. ¢/Cuantos milimetros caben en % metro?

d. :Cuantos centimetros tiene un decimetro?

e. ;Cuantos milimetros caben en un centimetro?

f. :Cuantos milimetros tiene un decimetro?

g. Compara tus respuestas con la tabla de equivalencias que esta al final de

esta actividad.

* A las fracciones que tienen denominadores formados por un 1y ceros, se les

llama fracciones decimales.

Por ejemplo, las siguientes son fracciones decimales:

5 25 125
10 100 1000

3. Con base en la informacion del cuadro anterior, coloca una palomita (\/ )en
las fracciones que sean decimales y un tache (X ) en las que no lo sean. Fijate

en el ejemplo.

k 3 4 9 70 4 5 800

3 10 15 20 100 10000 30 1000
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e El sistema métrico decimal utiliza fracciones decimales. Por ejemplo, las

siguientes son medidas equivalentes en el sistema métrico decimal:

L de metro | |
10

10 Gemetro [T T T T T T T T T

100

190 e metro I
1000

4. Con base en la informacion del cuadro anterior y utilizando el pliego métrico,

encuentra las siguientes equivalencias entre fracciones decimales del metro.

2 _ _

a. ET) de metro = = de metro = 0 de metro
7 _ _

b. ET) de metro = = de metro = 0 de metro

C. =N de metro = —— de metro = —— de metro
10 100 1000

d. 2 de metro = —— de metro
100 1000

e 7> de metro = —— de metro

100 1000



Unidad 2 ¢ Correspondencias

Resolvamos otros problemas

5. En tu Revista Lecturas de matematicas lee “El metro y la pulgada”, y responde

las siguientes preguntas.

a. /Qué medida es mas antigua, la pulgada o el metro?

b. ¢Por qué se usa en México la pulgada como medida de algunos objetos?

Ademas del metro y sus submultiplos (decimetros, centimetros y milimetros),
la pulgada es otra unidad de medida que se utiliza para medir longitudes.

La pulgada (in) pertenece al sistema inglés de medidas y también tiene un
sistema fraccionario. Este se construye a base de mitades, como se muestra en

la siguiente tabla.

1 pulgada % de pulgada %de pulgada %de pulgada 11_6 de pulgada
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Fracciones y porcentajes

6. Con base en la informacion de la tabla, completa la siguiente serie de

equivalencias de la pulgada.

1 de pulgada = > de pulgada = a de pulgada = Y de pulgada = % de pulgada

7. Los carpinteros utilizan clavos y tornillos que se miden en pulgadas. Compara
las medidas de los clavos con las de los tornillos y escribe el simbolo > 0 < segin

corresponda.

Medida del clavo

Comparacion| Medida del tornillo

a. % de pulgada % de pulgada

88

b. % de pulgada

7
e de pulgada

C. % de pulgada

% de pulgada

3
d. 16 de pulgada

% de pulgada

e. 2 pulgadas

15
o de pulgada

¢quién de los dos tiene el brazo mas largo?

¢cuanto mide Paco?

8. El brazo de Pepito mide 30 cm de largo y el de Gustavo mide % de metro,

9. Bety mide un metro y medio y Paco, su hermano, mide 13 cm mas que ella,




Unidad 2 ¢ Correspondencias

Para encontrar equivalencias entre las unidades de medida del sistema métrico

decimal, ademas de tu pliego métrico, puedes usar la siguiente tabla de

equivalencias.

TABLA DE EQUIVALENCIAS DEL SISTEMA METRICO DECIMAL

Multiplos del m | Submuiltiplos del metro
metro
km | hm | dam m dm cm mm
Kildmetro (km) 1 10 | 100 | 1,000
Hectémetro (hm) 11—0 1 10 | 100
, 1 1
Decametro (dam) =0 | 5 1 10 100 | 1,000 | 10,000
Metro (m) LN B 1 10 | 100 | 1,000
etrom 1000 | 100 | 10 :
Dt () | —— | —— | = L 1 10 | 100
ecimetro 10000 | 1000 | 100 | 10
Centimetro (cm) 1 1 1 10
! 100 | 10
Vil (A T O N B
fimetro tmm 1000 | 100 10
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. Actividad 11. Medidas de antes y medidas de hoy

Proposito: Aprenderas a encontrar fracciones de cantidades.

4
4
&
G
5
5

¢1e has preguntado alguna vez cudnto mide una pulgada en metros
o cudanto mide un metro en pulgadas?, ;como se pueden comparar
medidas hechas con diferentes tipos de unidades? Coméntalo con
tus comparneros, tu asesor o con otras personas.

En la historia de la humanidad se han utilizado muchas unidades para medir

longitudes. Algunas de ellas son: las pulgadas, los gemes, los codos, los pies

y las varas.

Muchos de los objetos que existieron en la antigiiedad hoy se han perdido. En
algunos casos, solo se conservan las medidas que los antiguos pobladores del
mundo hicieron en piedras, pergaminos y codices. Los historiadores de hoy tratan
de saber el tamano de los objetos del pasado encontrando la equivalencia de las

medidas antiguas en metros y centimetros.
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1. Sila vara de los acajay mide 24 centimetros, determina las equivalencias entre

las fracciones de vara con centimetros.

a. %de varamide — centimetros. b. %de vara mide — centimetros.
C. %de varamide — centimetros. d. %de vara mide — centimetros.
e. 11—2de vara mide — centimetros. f. %de vara mide — centimetros.

Lee el dialogo entre Eva y Alejandro sobre como encontrar las equivalencias de ;—Z

de varay de % de vara en centimetros.

Alejandro:

Eva:

Alejandro:

Eva:

Alejandro:

Eva:

Si una vara mide 24 centimetros, ;cuanto medira 21—4 de vara?
Hay que dividir 24 centimetros entre 24 partes en que fue
dividida la vara y multiplicar por uno, ya que sélo es un
veinticuatroavo.

¢Entonces i de vara es lo mismo que 1 centimetro?

Si,y ; de vara es lo mismo que 19 centimetros, porque 19
veces un centimetro son 19 centimetros.

Siguiendo este sistema, para encontrar cuanto son % de
vara en centimetros, /tendriamos que dividir 24 entre 12 para
encontrar cuantos centimetros son 11—2?

Si, entonces 11—2 de vara es lo mismo que 2 centimetros, y % de

vara son 7 X 2 = 14, es decir, 14 centimetros.

2. Ahora determina los tamanos de las equivalencias que se muestran

en la siguiente vara. Comienza por las que ya conoces.

21
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1 vara

7 de vara
8

19 de vara
24

2 de vara
3

A de vara
12

i de vara
2

r de vara
3
1
— de vara
4
1
— de vara
6

1 de vara
12

\

24 centimetros

centimetros

centimetros

centimetros

centimetros

centimetros

centimetros

centimetros

centimetros

centimetros



Resolvamos otros problemas

Unidad 2 ¢ Correspondencias

3. Sabiendo que 1 vara mide 24 centimetros, convierte las medidas antiguas de

los siguientes objetos a medidas en centimetros.

Objeto Medida en varas | Medida en centimetros

a. Didmetro de una )

- 1 vara centimetros
b. Didmetro de un comal ,

de barro 3 varas centimetros
1 d ;

c. Aguja 5 cevara centimetros
3 d )

d. Altura de una mesa 5 € vara centimetros
3 g )

e. Peine 5 cevara centimetros
7 d ;

f. Cuchillo 6 € vara centimetros

g. @!;Liroa de una vasija de 5 de vara S S
1 d )

h. Arete Sg C€vara centimetros
- 53 ,

i. Idolo 54 C€Vvara centimetros
_ 25 ,

j. Penacho g Cevara centimetros

k. Altura de una piramide 53 varas centimetros

I. Méascara ceremonial

Ede vara
12

centimetros

m. Escudo

il de vara
6

centimetros
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* Una forma de encontrar la equivalencia fraccionaria de una cantidad dada
es determinar primero la correspondencia de la cantidad a una fraccion con
numerador uno.

Por ejemplo, para saber cuantos alumnos son % de un grupo de 40, primero hay

. 1
que conocer cuantos alumnos son 5 de 40.

Para ello, hay que dividir 40 + 8, por lo que 5 alumnos representan la octava

parte del grupo.

* Unavez que se conoce la cantidad equivalente a la fraccién con numerador uno
so6lo hay que multiplicarla por el numerador de la fraccién original.
. . 1
Por ejemplo, si ya sabemos que = de un grupo de 40 alumnos son 5, entonces

multiplicamos 5 x 7 para encontrar la equivalencia de %:
7x5=35

Por lo tanto, % de un grupo de 40 alumnos equivalen a 35 alumnos.




Unidad 2 « Correspondencias

. Actividad 12. ;Taxi, joven!

Proposito: Aprenderas a encontrar fracciones de cantidades en contextos
cotidianos.

¢ Qué cosas se pueden medir con fracciones? ;Reconoces algo de
\fu vida diaria que se mida con fracciones? Coméntalo con tus
comparieros, tu asesor o con otras personas.

Los coches tienen un indicador de gasolina que senala la fraccion de gasolina
3
que le queda al tanque. Cuando la gasolina que le queda corresponde a 7 de

tanque, el indicador lo muestra asi:

vacio

T
i1 voo7 o2 03 7
12 8 4 3 2 12 3 4 8 eno
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1. El tanque del taxi de Rufino tiene una capacidad total de 48 litros. Ayudale a
conocer la equivalencia en litros de cada una de las fracciones que se

muestran en el indicador.

lleno

vacio o | | | | | 3?8 | 48 ¢
R o720 03 7

12 8 4 3 2 12 3 4 8 eno

2. Con base en la informacion que muestra la imagen del indicador de gasolina,

responde las siguientes preguntas.

2
a. Al taxi de Rufino le quedan 3 de tanque. ;Cuantos litros de gasolina le
tiene que poner para llenarlo?

. , . . L 3
b. ¢Cuantos litros de gasolina necesita para llenar el tanque si tiene 7 dela

capacidad total?

1 , . . .
c. Sial taxi de Rufino le queda 28 de tanque, (cuantos litros de gasolina tiene?

d. ¢Qué fraccion del tanque ocupan 24 litros de gasolina?

e. Cuando tiene 12 litros de gasolina, ¢qué fraccion del tanque ocupa?

f. Con 8 litros de gasolina, ¢qué fraccion del tanque se llena?
g El taxi de Rufino sélo tiene 1 litro de gasolina, ¢qué fraccion del tanque

ocupa’?
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Lee el didlogo entre Teresa e Irma respecto a como saber cuantos litros de gasolina

. . 7
tenia el taxi cuando le quedaban ry de tanque.

Teresa:

Irma:

Teresa:

Irma:

Teresa:

Irma:

¢Cuanto crees que sean % de 48 litros? :
Para saber, creo que lo mejor seria averiguar primero cuanto es ) de
438 litros.

Basta dividir 48 entre 8.

Entonces % de 48 litros son 6 litros, porque 48 + 8 = 6.

Y si % de 48 litros son 6 litros, entonces % de 48 litros tienen que ser
7 veces 6 litros.

Si, % de 48 litros son 42 litros, porque 7 x 6 = 42,

Resolvamos otros problemas ‘

3. Esperanza es duena de una tortilleria que
tiene tanque estacionario de gas, al que le

caben 500 litros de gas. El tanque tiene un

indicador

esta lleno.

ff!_;..‘--l!‘ i

que muestra hasta qué fraccion
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Determina la equivalencia en litros de cada una de las fracciones que se muestran

en el indicador.

lleno 500 litros

7 175 litros

1
5
1
10

vacio

4. Con base en la informacion que acabas de completar, responde las siguientes

preguntas.
a. Sial tanque de la tortilleria le quedan % de tanque, ¢cuantos litros de gas le

tiene que poner Esperanza para llenarlo?

b. Cuando el tanque tiene 11—0 de gas, ¢cuantos litros de gas se necesitan

para llenarlo?



Unidad 2 ¢ Correspondencias

c. ¢Cuantos litros de gas se necesitan para llenar el tanque si tiene 21—0 de

gas’

d. Al tanque le queda 11% de gas, ¢cuantos litros de gas le tiene que poner

para llenarlo?

e. /Cuantos litros de gas le quedan al tanque cuando tiene 51—0 de su

capacidad?

f. Cuando el tanque tiene 51@ de su capacidad, ;cuantos litros de gas tiene?

. Con 250 litros de gas, ¢qué fraccion del tanque se llena?

us

h. Con 100 litros de gas, ¢qué fraccion del tanque se llena?
1. ¢Qué fraccion del tanque puede llenarse con 375 litros de gas?

j. ¢Qué fraccion de la capacidad del tanque ocupa 1 litro de gas?

Una forma practica de encontrar la equivalencia de una cantidad respecto a
una fraccion con numerador 1 es dividir la cantidad entre el denominador. Por
ejemplo, para encontrar cuanto es 1175 de 500 litros podemos dividir 500 entre
125:

500+125=4

4 litros corresponden a 1% de 500 litros, porque cuando multiplicamos 4 por
125 el resultado es 500:
125 x4 =500

1 ) .
125 de 500 litros son 4 litros
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. Actividad 13. En su otra presentacion

Proposito: Aprenderas a representar fracciones comunes con niimeros

decimales.

. En tuvida cotidiana qué tanto te encuentras con las fracciones?
¢Los centimetros, los centavos y los porcentajes son fracciones?
Coméntalo con tus comparieros, tu asesor o con otras personas.

En la vida cotidiana, constantemente recibimos informacion que implica el uso de

datos numéricos. Es importante saber interpretar esos datos.

1. En la tabla se muestran 9 datos que se parecen a los que frecuentemente
encontramos en nuestra vida diaria. Identifica cuales de ellos involucran

medidas fraccionarias y cuales no. Fijate en el ejemplo.
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a. Clavos b. Cable c. Paracetamol
_de pulgada 75 centimetros Tabletas
16
500 miligramos
5 No Si  No Si  No
d. IVA: 15% e. 6 metros de alambre | f. Tuerca de
8 milimetros
Si  No Si  No Si  No
g. Azlcar: h. 8 arfios de trabajar | i. 37% de preferencia
0.75 de kilogramo en la empresa electoral
Si  No Si  No Si  No

Lee el dialogo entre Afrodita y Marisol.

Afrodita: En mi refresco dice: “Contenido neto: 350 ml”.

Marisol: Eso significa que en el envase hay 350 mililitros de liquido.
Afrodita: ¢Los mililitros son una medida fraccionaria?

Marisol: Creo que si, porque no creo que 1 mililitro signifique “mil litros”.
Afrodita: Pues no, mil litros no caben en un envase.

L de litro.

1000 350
Afrodita: Ah, ylaleyenda “350 ml” indica que al envase le caben 1000

Marisol: Entonces, 1 mililitro es

de

litro.

Las fracciones mas comunes que encontramos en nuestra vida diaria son
fracciones decimales. Como recordaras, las fracciones decimales siempre tienen

un denominador que empieza con unoy le siguen solamente ceros.
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Resolvamos otros problemas

2. Indica cuadles de las siguientes fracciones son fracciones decimales y cuéles no

lo son.
1 1 1
a. 10 b. 100 c. 1000
Si No Si No Si No
3 25 72
d. 10 ¢ 100 f. 1000
Si No Si No Si No
3 1 ) 1
8 16 h. 300 L. 20
Si No Si No Si No

Las fracciones pueden convertirse a numeros decimales. Para ello sélo hay que

dividir el numerador entre el denominador.

Por ejemplo, = se puede escribir con numeros decimales de la siguiente

manera:

04

3. Con tu calculadora divide el numerador entre el denominador de las fracciones

de las siguiente tabla y complétala, después contesta las preguntas.
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1 1 1
10 0.1 100 0.01 1000
4 25 _68
10 100 1000
7 75 _ 893 _
10 100 1000

a. Cuando se escriben décimos en forma de nimeros decimales, ;cuantos

numeros se escriben a la derecha del punto decimal?

b. Cuando se escriben centésimos en forma de ntimeros decimales, ;cuantos

numeros se escriben a la derecha del punto decimal?

c¢. Cuando se escriben milésimos en forma de niimeros decimales, ¢cuantos

numeros se escriben a la derecha del punto decimal?

e Los numeros que se escriben a la derecha del punto decimal pueden escribirse
con fracciones decimales.

Ejemplos

0.5= > 0.75= ER 0.075 = 75 0.2= 2
10 100 1000 10

» Lacantidad de cifras que se escriben a la derecha del punto decimal determinan
el numero de ceros que forman el denominador decimal de la fraccion.
Ejemplo

0.075 = %
Tres ceros después del

Tres cifras después del punto decimal uno en el denominador
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* Al simplificar las fracciones anteriores se pueden encontrar otras equivalencias.

Ejemplos
i=L=0.5 £=i=o.75 £=i=o.o75 L=L=0.2
10 2 100 4 1000 40 10 5

4. Escribe el denominador decimal que corresponde a la fraccion equivalente

al namero decimal que se muestra. Fijate en el ejemplo.

Ejemplo
025= 2 a.06= > b.00s= -8
100
c.0.895= 32 d.0.047= e.0.009= 2
f.0201= 221 2.0.021= 2 h.025= 2
i.02= 2 j.0.02= 2 k.0.002= %
1.0.5= S m. 0.50 = 20 n. 0.500 = 200

5. Ahora, convierte las siguientes fracciones decimales a nimeros decimales.

Fijate en el ejemplo.

Ejemplo
25 6 _ 278
100 =0.25 a.- o= b'—1000_
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300
1000

1000 —

6. Compara la lista de productos que compraron Maria y Juana y escribe el

simbolo > 6 <, o el signo = entre ellos, segun corresponda. Fijate en el ejemplo.

Producto Cantidad comprada|Comparaciéon|Cantidad comprada

por Maria por Juana

Ej:gz:gllcz:te snpale| 10 kilogramo = 0.5 kilogramos

a. Jamon 120 kilogramo 0.6 kilogramos

b. Crema = kilogramo =5 kilogramo

c. Agua de jamaica % litro 0.5 litros

d. Jitomate > kilogramo 0.50 kilogramos

e. Jerga % metro 0.500 metros

f. Papas % kilogramo 0.050 kilogramos

g. Pasas T kilogramo 0.86 kilogramos
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A la cifra que ocupa el primer lugar después del punto decimal se le llama
décimos:

0.8

L Ocho décimos

A la cifra que ocupa el segundo lugar después del punto decimal se le llama

centésimos:

0.08

L Ocho centésimos

A la cifra que ocupa el tercer lugar después del punto decimal se le llama milési-

mos:

0.008

L Ocho milésimos

e Unaforma de convertir fracciones a nimeros decimales es dividir el numerador
entre el denominador.
Ejemplos
3 3 7 14

Z=3+4=0.75 §=3+5=0.6 7=7+7=1 ?=14+5=2.8
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. Actividad 14. El pedazo de un pedazo es un pedacito

Proposito: Aprenderas a utilizar la multiplicacion para encontrar fracciones

de fracciones.

'Conoces a alguien que haga galletas para vender? ;Como le hace
para saber la cantidad de cada ingrediente que va a necesitar para

hacer sus galletas? Coméntalo con tus comparieros, tu asesor o con
otras personas.

Dona Paloma es una cocinera especializada en hacer galletas. Las galletas
que hace las vende en la plaza de la ciudad en la que vive. A continuacion te
mostramos la cantidad de ingredientes que utiliza dona Paloma para hacer 30

galletas de coco.

GALLETAS DE COCO

(Rinde 30 porciones)

Harina: % de kilogramo
Coco deshidratado: 1 paquete pequefio

Mantequilla: 1 barrita

Leche condensada: % de lata
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1. Con base en la informacion, responde las siguientes preguntas.
a. /Cuantas galletas haria dona Paloma si hiciera % de la receta?
b. ¢Cuanta mantequilla necesitaria para hacer % de la receta?

C. /Qué cantidad de harina se necesita para hacer % de la receta?

Lee el dialogo entre Olga y Valdemar respecto a como encontrar cuanta leche

e . 1
condensada se necesitaria para hacer 3 de la receta.

Olga: Creo que para hacer % de la receta necesitariamos % de lata.

Valdemar: /Por qué?

Olga: Es que mira, ¢a cuantos sextos equivale un entero?

Valdemar: Pues a 6 sextos.

Olga: ¢Y a cuantos sextos equivale medio entero?
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Olga: Entonces, % esigual a % .

Valdemar: Si.

Olga: Y la tercera parte de % es % .

Valdemar: Si.

Olga: Entonces, % de % de lata de leche condensada es % de la lata.

La multiplicacion de fracciones sirve para encontrar una fraccion de otra
fraccion.
Ejemplo
La cooperativa de transportistas comproé % de un terreno baldio, y decidié
pavimentar % del terreno que adquiriéd para estacionar sus camionetas. ;Qué

fraccion del terreno baldio esta pavimentado?
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 Para resolver una multiplicaciéon de fracciones hay que multiplicar numerador
por numerador y denominador por denominador.

Ejemplo

2 3 _2x3_6 -E

57 4 5x4 20

Al simplificar 260, se puede decir que 13—0 del terreno baldio esta pavimentado.

2. Resuelve las siguientes multiplicaciones de fracciones.

X 1 4 X

a. —x—= = Eam C. —X—= = B
X 8 7 X
X

b. > x2= X = B d. > x /= = B
4 3 X 5 9 X
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Resolvamos otros problemas

3. Sise necesitan % de bote de pintura para pintar una pared, /qué fraccion de

un bote de pintura se necesita para pintar % de la pared?

. 3 : .
4. Un automovil consume s de tanque de gasolina en el trayecto de Céordoba
. .. 2
a Cosamaloapan, /qué fraccion del tanque consume cuando recorre = de ese

trayecto?

5. En la ciudad de Comitan, Chiapas, % del agua se utiliza en los hogares, de la
cual % se emplea para lavar ropa. /Qué fraccion del agua de Comitan se

emplea para lavar ropa en los hogares?

6. Del total de la poblacion de la Republica Mexicana, % son indigenas, de los
1 . ~ , . ..
cuales % no pueden comunicarse en espanol. ;Qué fraccion de la poblacion
de la Republica Mexicana son indigenas que no pueden comunicarse en

espanol?
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* Los problemas en los que hay que averiguar qué cantidad es una fraccion de
otra fraccién, pueden ser resueltos con el uso de una multiplicacién.
- . . . 5
Por ejemplo, para calcular cuanta leche tiene una jarra a la que le caben 3 de

. , . , 3
litro cuando estda totalmente llena, si esta llena hasta los =

_) — % de litro
_—

se puede realizar la siguiente multiplicacion:

De esta forma se sabe que % de % de litro de leche corresponde a 1 litro de

leche.

5 .
— 3 de litro

1 litro
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Autoevaluacion de la Unidad 2

Lee con atencion y contesta lo que se te pide.

1. Consulta tu pliego métrico y responde las siguientes preguntas.

a. (Cuantos milimetros caben en un centimetro?

b. (Cuantos centimetros caben en un decimetro?

¢ ¢Cuantos milimetros caben en un decimetro?

z 7 . 1
d. ¢A cuantos decimetros es igual m de metro?

Z e . 1
€. ¢A cuantos centimetros es igual vE de metro?

. o . 1
f. ¢A cuantos milimetros es igual = de metro?

2. Encuentra las siguientes equivalencias entre fracciones decimales del metro.

3 _ _
a. 70 de metro = 08 de metro El de metro
b. 25 de metro = —— de metro = —— de metro
10 100 1000
C. 10 de metro = —— de metro = —— de metro
10 100 1000
65 _
d. 700 de metro = 000 de metro
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83 _
e. 100 de metro = EE0] de metro
3. Compara las fracciones de pulgada escribiendo el simbolo > o <, segtin sea el

caso, o el signo de = si las fracciones son equivalentes.

a. 2 pulgadas % de pulgada
1 7

b. —depulgada — de pulgada
2 16
8 4

C. — de pulgada — de pulgada
16 8
3 7

d. 5 de pulgada 3 de pulgada
8 4

e. ° de pulgada " de pulgada

4. Tomando como referencia la vara blanca de los acajay, que mide 24 cm,

completa las equivalencias de la vara en centimetros.

a. % de vara mide centimetros. b. % de vara mide centimetros.

C. % de vara mide centimetros. d. % de vara mide centimetros.
3 ) . 48 ) ,

e. 5 de vara mide centimetros. f. 4 de vara mide centimetros.
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5. Con base en el diagrama del tanque de gasolina de 48 litros, contesta las

siguientes preguntas.

Tanque de gasolina

o | | | 36 ¢ 48 ¢
| | | |
] o723 1
vaclo s g 4 3 2 12 3 4 8 eno

a. Cuando el tanque indica % ¢cuanta gasolina le falta para tener el tanque

lleno?

b. Cuando al tanque le queda % ¢cuanta gasolina ha gastado?
C. Cuando al tanque le queda % fcuanta gasolina necesita para llenar el

tanque?

d. Cuando el tanque tiene 48 litros, ¢chasta qué fraccion esta lleno?

6. Convierte las siguientes fracciones a niimeros decimales, y los niimeros

decimales a fracciones, segtn sea el caso.

98 3 ° _
a-m_ do 0.725— - go ,IO -
1
b. W_ e.0.1= — h. 045= —
575 . 35
Cc.0250= — f. W = 1. —10
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7. Compara las cantidades siguientes y escribe el simbolo > o0 <, o el signo de =,

segun corresponda.

9 100 29

d. 10 0.09 C. m 1 e. W 0.29
25 5 3

b. 100 0.025 d. 7000 0.5 f. 100 0.03

8. Utiliza tu calculadora para completar la tabla, y escribe si los nameros son

primos o compuestos.

Numero Divisible por Primo o compuesto

42

27

37

51

15

49

/2

97

113

100
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9. Utiliza el diagrama que viene en la pagina 6 de tu Cuadernillo de apoyo para

encontrar la minima expresion de las siguientes fracciones.

6 2
ac — = - bo — = I
12 2 6 3
C i = — d. i -
12 3 8
e i - — f. i - R
8 4 10

15
30

15
30

b. 8. __  __
42

28
42

60
24

60
24
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11. Realiza las siguientes multiplicaciones de fracciones.

a. ixi: ; — [
8 3 X

b- ixi: ; — [ — e
6 10 X

12. Resuelve los siguientes problemas.
a. En un restaurante utilizan % de bote de jarabe concentrado de horchata

para preparar 3 jarras de agua, ¢cuanto jarabe concentrado se necesitara

para preparar 2 jarras’?
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b. En el salon de clase de Sara % de los alumnos son mujeres, de las cuales %
utiliza lentes, ¢qué fraccion de los alumnos de la clase de Sara son mujeres

que utilizan lentes?
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Unidad

En esta unidad:

» Aprenderds a encontrar porcentajes.

« Aprenderads a utilizar porcentajes para analizar datos.

« Utilizards la calculadora para calcular porcentajes.

« Identificards situaciones de tipo proporcional.

« Aprenderds a hacer comparaciones proporcionales
usando el valor unitario.

« Aprenderds a encontrar proporciones equivalentes
usando la regla de tres.

 Resolverds problemas de conteo y conocerds como se
representa la probabilidad de que ocurra un evento.

« Conocerads situaciones de proporcionalidad inversa.

a2, AV ;r 1?/ NP, AV NP AV NP AV NP AV NP AV NP, 202 NP
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Fracciones y porcentajes

Actividad 15. Cien pesos mas IVA

Proposito: Aprenderas a encontrar porcentajes.

', n quN actividades de la vida cotidiana se utilizan los porcentajes?
XCXmo se determina el IVA de un producto? ComBntalo con tus
compalleros, tu asesor o con otras personas.

El Impuesto al Valor Agregado (IVA) es una cantidad de dinero que se anade al
costo de algunas mercancias o servicios. Este impuesto se le entrega a la autoridad

de hacienda del Estado Mexicano.

1. Analiza la siguiente tabla, en ella se muestra el precio de varios articulos con y

sin el IVA incluido. Utiliza tu calculadora para responder las preguntas.

Articulo Precio sin IVA Precio con IVA
Disco compacto de los
Tigres del Oriente Higeie $115.00
Baldn $200.00 $230.00
Burro de planchar $300.00 $345.00
Reproductor de DVD $1000.00 $1150.00
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Unidad 3 » Relaciones de cambio

a. ¢Cuanto se paga de IVA por el disco compacto?

b. ¢Cudl es el articulo que cuesta lo doble que el disco compacto?

c. ¢/Cuanto se paga de IVA por el articulo que vale lo doble que el disco

compacto?

d. :Qué producto cuesta lo triple que el disco compacto?

e. /Cuanto se paga de IVA por el articulo que vale lo triple que el disco

compacto?

f. ¢Qué cosa cuesta diez veces lo que el disco compacto?

g. (Qué cantidad de dinero se paga por el IVA del articulo que vale diez veces

lo que vale el disco compacto?

h. :Cuanto se pagaria por el IVA de un articulo que vale cinco veces lo que el

disco compacto?

En México, el Impuesto al Valor Agregado (IVA) corresponde a % del precio
original de un producto, y se dice que es 15%.

En algunos estados de la frontera norte del pais se cobra % 6 11_0 del precio
original de un producto, es decir, 10%.

El signo % indica que un numero es una fraccidn con denominador 100.

Ejemplo | 30 % de descuento en ropa para dama

30

——~ =30%

100

Se escribe 30 % para indicar que por cada $100.00 de compra se van a descontar

$30.00. Asi, si una blusa cuesta $200.00, tendra un descuento de $60.00
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2. Con base en la informacion del recuadro anterior, escribe las siguientes

fracciones porcentuales utilizando el signo %. Fijate en el ejemplo.

Ejemplo
12 10 100
—_— = 0 = 0/ —_— = CV
100 = 2% 4. 700 ° b. 700 °
50 25 45
2 o £ o . o
€100 ° d. 700 ° €. 100 °
30 17 115 .
f. 700 ° 2100 ° * 100

Lee el dialogo entre David y Mariela sobre como encontrar el precio con IVA de

una factura cuyo precio original fue $ 2 740.00

David: ¢Entonces tenemos que encontrar cuanto son % de 2 7407

Mariela: Si, porque 15% quiere decir lo mismo que SEN

100
David: Comencemos por averiguar cuanto es 11ﬁ de 2 740.

Mariela: Esa cantidad la podemos encontrar dividiendo $2 740 entre 100, asi:

2740+100=274
Pero como son % hay que multiplicar $ 27.4 por 15:

15X 27.4=411
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Unidad 3 * Relaciones de cambio

David: Si,el 15%deIVA de $2 740.00 son $411.00.

27.40 411 2740

1% 15% 100%

Mariela: Y el precio con IVA seriade $3 151.00, porque $2 740.00 mas $411

son $3151.
Precio original: $2740.00
15% de IVA: $411.00
Factura con IVA: $3151.00

Resolvamos otros problemas

3. Herlinda vende postres. En la factura que da a los duenos de los negocios
incluye el precio de los productos mas el 15 % de IVA, como se muestra a

continuacion.

Precio original de los postres (sin IVA) | $800.00
15% de IVA $120.00
Precio de los postres con IVA $920.00

Utiliza tu calculadora y aytudale a Herlinda a llenar la informacion de las

siguientes facturas.

a. | Precio original $300.00 | b. Precio original $500.00
15% de IVA 15% de IVA
Precio de los Precio de los
postres con IVA postres con VA
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Fracciones y porcentajes

Precio original $1 100.00
15% de IVA

Precio de los

postres con IVA

Precio original $2 100.00

Precio original $1 300.00
15% de IVA:

Precio de los

postres con [VA

Precio original $3 300.00

15% de IVA

15% de IVA

Precio de los
postres con VA

Precio de los
postres con IVA

X Ver claro para aprender es el nombre de una fundacién dedicada a donar
anteojos a ninas y ninos que los necesitan y cuyas familias no tienen dinero
para comprarlos. El personal de la fundacidn visita las escuelas rurales del pais
y hace examenes de la vista a las nifas y a los nifos. Por lo general, encuentran

que el 12 % de los alumnos necesitan anteojos.
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4. Con base en la informacion del cuadro anterior, calcula cuantos anteojos van

a tener que donar en las siguientes escuelas. Fijate en el ejemplo.

Ejemplo
Nombre de la escuela | Numero de alumnos Numero de alumnos
inscritos que necesitan
anteojos (12%)
Dr. Jaime Torres Bodet 875 105
8.75 105 875
l l |
| | |
1% 12% 100%
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a. | Nombre de la escuela | Nimero de alumnos | Nimero de alumnos
inscritos que necesitan
anteojos (12%)

Angela Peralta 400

400

1% 12% 100%

b. Nombre de la escuela | Niumero de alumnos | Numero de alumnos
inscritos que necesitan
anteojos (12%)

Liberacion Campesina 300

300

|
1% 12% 100%

C. | Nombre de la escuela | Nimero de alumnos | Niumero de alumnos
inscritos que necesitan
anteojos (12%)

Ixcoatl 425

425
| | |
| | |
1% 12% 100%

d. Nombre de la escuela | Numero de alumnos | Numero de alumnos
inscritos que necesitan
anteojos (12%)

La Prensa 500

500

1
1% 12% 100%
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Para averiguar el porcentaje de una cantidad, es util encontrar el 1%.
Por ejemplo, para encontrar cuanto es el 35% del precio de una blusa que cuesta
$260.00, primero se busca el 1% de 260.

260
| |
| |
1% 100%
El 1% de una cantidad se encuentra dividendo la cantidad entre 100:

260+-100=2.6

2.6 260
| |
| |
1% 100%

Después, el 1%, que en este caso es igual a 2.6, se multiplica por el tanto por
P q g plica p

ciento que se busca, en este caso es 35:

2.6 x35=91

Asi, a $260.00, lo que cuesta la blusa, se le descontaran $91.00 y sélo se pagara
$169.

Simplificando, para calcular el tanto por ciento de una cantidad, se divide dicha

cantidad entre 100 y se multiplica por el tanto por ciento deseado.

Ejemplos
25% de 500 es igual que 500 = 100 x 25 =125
33% de 827 es igual que 827 +~ 100 x 33 =272.91




Fracciones y porcentajes

. Actividad 16. Las cuentas claras

Proposito: Aprenderas a utilizar porcentajes para analizar datos.

o evaldan las instituciones pXblicas los programas
que instrumentan? ¥QuiXtipo de datos ofrecen

para rendir cuentas de su desempedo? ConmMntalo con
tus compaMeros, tu asesor o con otras personas.

5
[

Lo,
=2

En México, a muchas familias de escasos recursos les es dificil mandar a sus
hijos a la escuela. Es por eso que parte del dinero que se recaba del IVA y otros

impuestos se usa para que algunos de esos ninos sigan estudiando.

\’ A
- ;;l‘-gl I

1. Analiza la siguiente tabla, en ella se muestra informacion de cuatro municipios
respecto al namero total de nifios que van a la primaria y a la cantidad de ellos

que recibe una beca. Después, responde las preguntas.
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Municipio Numero de alumnos | Total de alumnos que
de primaria becados van a la primaria
Ciudad Paz 10000 100 000
Mezquital del Valle 5000 20 000
Cuevémaro 4 000 8 000
San Mateo de la Costa 2 000 2 500

a. ¢En qué municipio reciben beca 5 de los alumnos que van a la primaria?

b. ¢En qué municipio reciben beca 7 de los alumnos que van a la primaria?

C. ¢En qué municipio reciben beca mas de

1
2

primaria?

de los alumnos que van a la

) . L . 1
d. ¢(En qué municipio reciben beca menos de — de los alumnos que van a la

4

primaria?

e. Situviera beca solo el 1% de los alumnos en Ciudad Paz, ;cuantos alumnos

becados habria?

f. Sien Mezquital del Valle tuviera beca el 25% de los alumnos, ¢cudntos

alumnos becados habria?

g. (Qué porcentaje de los alumnos de Cuevamaro estan becados?
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Lee el didlogo entre Jesus y Patricio respecto a como conocer el porcentaje de

alumnos becados en San Mateo de la Costa.

Jests: Si en San Mateo de la Costa el 1% de los alumnos tuviera beca,

habria 25 alumnos becados, porque 2 500 entre 100 da 25.

2500+100=25

25 2500
|
|

1% 100%

Patricio: Y siestuviera becado el 10% de los alumnos, habria 250

alumnos becados, porque 10 veces 25 da 250.

10x25=250
25 250 2500
| | |
| | |
1% 10% 100%
Jesus: Entonces en San Mateo de la Costa esta becado el 80% de los

alumnos porque cuando multiplicas 25 por 80 da 2 000, que es

el nimero de alumnos becados en ese municipio.

80x25=2000

25 250 2000 2500
l l l l
I I I 1

1% 10% 80% 100%
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* Una forma rapida de calcular qué tanto por ciento es una cantidad de un total

es multiplicando la cantidad por 100 y dividiéndola entre el total.

Ejemplos

¢ Qué tanto por ciento es 40 de 200?

40 x 100

Lo cual significa que 40 es el 20% de 200.

¢ Qué tanto por ciento es 54 de 560?

=20
200
54 x 100
=9.64
560

Lo cual significa que 54 es el 9.64% de 560.

2. Calcula el tanto por ciento de alumnos becados y completa la tabla. Fijate en el

ejemplo.
Municipio Numero de Total de Tanto por ciento
alumnos becados | alumnos que van| de alumnos
a la primaria becados

Ciudad Paz 10000 100000
Mezquital
del Valle 5000 20000
Cuevémaro 4000 8000
Ejemplo
San Mateo 2000 2500 80%
de la Costa

133



134

Fracciones y porcentajes

3. Con base en la informacion de la tabla anterior, responde las siguientes preguntas.

a. ¢(En qué municipio hay mas alumnos becados?

b. ¢En qué municipio hay menos alumnos becados?

C. ¢/Qué municipio tiene el mayor porcentaje de alumnos becados?

d. :Qué municipio tiene el menor porcentaje de alumnos becados?

Lee el dialogo entre Jesus y Patricio respecto a como comparar la cantidad de

alumnos becados de los siguientes municipios.

Municipio Numero de Total de Tanto por ciento
alumnos becados | alumnos que van| de alumnos
a la primaria becados
Villa Garcia 6 000 30 000 20%
Rio Grande 3000 3750 80%
Jesus: ¢En cual de los dos municipios crees que tenga mejor cobertura

el programa de becas?

Patricio: Quiza en Villa Garcia, porque ahi se dan 6 000 becas, que es lo
doble de las 3 000 que se dan en Rio Grande.

Jests: Pero mira, las 6 000 becas de Villa Garcia s6lo alcanzan para
20% de todos los alumnos del municipio. O sea que sé6lo 20
de cada 100 alumnos estan recibiendo beca, mientras que las
3 000 becas que se dan en Rio Grande alcanzan para el 80% de

los alumnos.



Unidad 3 * Relaciones de cambio

Patricio: ¢Entonces la cobertura en Rio Grande es mejor porque el 80%
de los alumnos reciben becas, mientras que en Villa Garcia sélo
el 20% de los alumnos las reciben?

Jesus: Correcto.

Resolvamos otros problemas

El 12 de noviembre de 2002

se aprobé una ley que dice
que todos los ninos deben
ir a preescolar. Desde en-
tonces se han hecho gran-
des esfuerzos para que mas
y mas ninos acudan a la

escuela.

La siguiente tabla indica el nimero de nifios de 4 y 5 ainos de edad que van a
preescolar en 5 municipios. La tabla también muestra el total de nihosde 4y 5

anos de edad que viven en esos municipios.

4. Completa la tabla encontrando el porcentaje de ninos de 4 y 5 afios que van a

preescolar en cada municipio. Fijate en el ejemplo.

135



Fracciones y porcentajes

Municipio Alumnos de 4 y | Total de niflos de 4 | Porcentaje de
5 afos que van | y 5 anos que viven | nihos que van
a preescolar en el municipio a preescolar
Dos Valles 7 500 15000 50%
Quiroz 5500 10000
Cerro Verde 4 800 8 000
Playas de
Cardoso 4000 5000
Villa Zuhiga 2700 3000

5. Con base en la informacion de la tabla, contesta las siguientes preguntas.

a. ¢En qué municipio van mas ninos de 4 y 5 anos a preescolar?

b. ¢En qué municipio van menos ninos de 4 y 5 anos a preescolar?

C. (Qué municipio esta mas cerca de lograr que todos los ninos de 4 y 5 anos

vayan a preescolar?

d. ¢Qué municipio esta mas lejos de lograr que todos los nifios de 4 y 5 anos

vayan a preescolar?

e. /Cuantos ninos de 4 y 5 anos que viven en Quiroz no van a preescolar?

f. :Qué porcentaje de nifos de 4 y 5 afios que viven en Quiroz no van a

preescolar?

g. /Cuantos ninos de 4 y 5 anos que viven en Playas de Cardoso no van a

preescolar?
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h. ¢Qué porcentaje de nifios de 4 y 5 afnos que viven en Playas de Cardoso no

van a preescolar?

El porcentaje es una relacidon entre dos cantidades.

Por ejemplo, si en el municipio de Venustiano Carranza hay 3 000 alumnos,

de los cuales 510 estan becados, entonces la relacion de alumnos becados
510

esde .
3000

Para calcular el porcentaje que representa 510 de 3 000 es util encontrar su

equivalencia con denominador 100.

510 2
3000 100

Una forma de encontrar la equivalencia es dividir el numerador entre el

denominador:

510-+3000=0.17

El resultado obtenido se multiplica por 100: 0.17x100=17

Por lo tanto. la eauivalencia es: 210 = V7
or 10 tanto, la equivalencia es: 3000— 100

Esto significa que 17 es el porcentaje o tanto por ciento buscado.

En el municipio de Venustiano Carranza el 17% de los alumnos

de primaria estan becados.
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. Actividad 17. El negocio

Propaosito: Utilizaras la calculadora para calcular porcentajes.

—XCon que frecuencia usas la calculadora? XConsideras que es

Y=
Z

(2D
L2

una herramienta muy Wtil? ComMntalo con tus compaMeros,
lu asesor o con otras personas.

La calculadora es una herramienta de mucha utilidad sobre todo cuando se tiene

un negocio, aunque sea pequeno.

1. Mariana y Monica decidieron tener su propio negocio, por lo cual compraron
mercancia. Ellas quieren ganar un 30% del costo de cada producto, ¢cuanto

tendran de ganancia en cada tipo de mercancia?

Con tu calculadora y sin usar la tecla % completa la tabla siguiente. Fijate en el

ejemplo.
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, 30% . s
Mercancia Costo $ d . Precio al publico $
e ganancia
Pulsera 70 21 91
Collar 80
Bolsa de mano 120

Par de prendedores

para cabello i
Cepillo para

_ - 25
limpieza de unas

Cinturdn 100

Compara tus procedimientos y tus respuestas con las de tus companeros.



Fracciones y porcentajes

2. El dia que Mariana y Monica fueron a surtir su negocio, encontraron toda la

mercancia con un 30% de descuento. /Cuanto pagaron por cada producto?

Completa la tabla usando la tecla % de tu calculadora.

, 30% .
Mercancia Costo $ Precio de compra $
de descuento

Pulsera 70 21 49
Collar 80
Bolsa de mano 120
Par de prendedores

10
para cabello
Cepillo para
_ - 25
limpieza de ufas
Cinturdn 100

a. Siellas quieren ganar el 30% sobre el precio de compra, ¢los precios de
venta que ellas den a los productos seran mayores, menores o iguales que

los precios regulares a los que compran?

b. Da tres ejemplos.

Compara tus respuestas con las de tus companeros.

140



Unidad 3 * Relaciones de cambio

 Para calcular un porcentaje en tu calculadora:

Marca la cantidad a la que calculara el porcentaje, después la tecla x, luego

marca el tanto por ciento que desees y al final la tecla %.

Ejemplos

El 35% de 125:

Pantalla
1 2 5 X 3 5 % 43.75
El 12% de 2 356:
Pantalla
2 3 5 6 X 1 2 % 282.72
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. Actividad 18. ;Esquina, bajan!

Propaosito: Identificaras situaciones de tipo proporcional.

XQul factores afectan la cantidad de gasolina que consume
un vehltulo? Comlntalo con tus compaleros, tu asesor
0 con otras personas.

ey
P

Las cooperativas son asociaciones de trabajo comunal que generan beneficios
sociales y economicos a sus integrantes.

Todos los miembros de la
cooperativa son duenos de las
herramientas de trabajo, y
las ganancias se distribuyen

equitativamente.

1. Arturo es miembro de una cooperativa que cubre varias rutas en su region.
En una semana de trabajo su camioneta recorre 800 kilometros y consume

80 litros de gasolina.

Calcula cuantos kilometros va a recorrer y cuanta gasolina va a gastar en el

transcurso de 6 semanas.

Kildmetros recorridos | Litros de gasolina consumida
Semana 1 800 80
Semana 2 1 600
Semana 3
Semana 4
Semana 5
Semana 6 480
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Unidad 3 » Relaciones de cambio

. La cooperativa de transportistas inici6 una nueva ruta. Ahora Arturo va a

recorrer 1 200 km a la semana.

80/
| |

! !
800 km 1200 km

a. ¢Cuantos kilometros mas va a recorrer Arturo en la nueva ruta?

b. Sila camioneta de Arturo consume 80 ¢ cuando recorre 800 km, ¢cudnta

gasolina consume cuando recorre 1 200 kilometros?

80¢ ¢
| |

! !
800 km 1200 km

En una relacion entre dos cantidades, cuando una cantidad aumenta en
el mismo porcentaje que la otra, es decir, si una aumenta al doble, la otra
también; o al triple, la otra también, etcétera, se dice que son cantidades que

varian proporcionalmente.
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Lee el dialogo entre Clara y Cruz sobre como estimar cuanta gasolina consume la

camioneta de Arturo cuando recorre 1 400 km.

Clara: Averigliemos cuantos litros de gasolina consume la camioneta
cuando viaja 200 kilémetros.

Cruz: iClaro! Si la camioneta consume 80 litros cuando recorre
800 kilometros, entonces consume la mitad de esa cantidad cuando
recorre la mitad de la distancia.

Clara: Entonces la camioneta consume 40 litros cuando recorre

400 kilometros.

40 ¢ 80¢

400 km 800 km 1400 km

Cruz: Siguiendo la misma légica, vemos que la camioneta consume 20

litros cuando recorre 200 kilometros.

20¢ 40/ 80¢

200 km 400 km 800 km 1400 km

Clara: Si. Y si sumamos 800 km mas 400 km mas 200 km, nos da
1 400 km. Por lo que hay que sumar 20 ¢mas 40 ¢mas 80 ¢.

Cruz: Asi que la camioneta consume 140 litros cuando recorre 1 400

kilometros.
20¢ 40¢ 80¢ 140 ¢
| | | |
| | | |
200 km 400 km 800 km 1400 km
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Resolvamos otros problemas

3. Una empresa va a regalar 4 cuadernos por cada alumno que tenga la escuela

secundaria Venustiano Carranza. Analiza la siguiente tabla y complétala de

acuerdo con la informacion anterior.

N

Unidad 3 * Relaciones de cambio

Grupo Numero de alumnos | Numero de cuadernos
1°A 30
1°B 25
2° A 80
2°B 22
3°A 60
3°B 10

a. ¢Larelacion entre el nimero de alumnos y el namero de cuadernos es de
tipo proporcional?

Explica por qué.

.S
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4. Una cooperativa de consumo va a repartir 5 kilogramos de maiz por cada
miembro de la familia. Escribe sobre la flecha por cual ntimero es necesario
multiplicar el nimero de miembros de la familia para encontrar la cantidad de

kilogramos de maiz y completa la siguiente tabla:

SN

Numero de miembros| Kilogramos de maiz
de familia
2
3
4
25
6
35

NS

a. ¢/Larelacion entre el numero de miembros de una familia y la cantidad de

kilogramos de maiz es de tipo proporcional?

Explica por qué.
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5. Raul tiene una camioneta del mismo ano y modelo que la de Arturo. Raul
recorre 2 000 km a la semana y consume 250 litros, como se indica en la

siguiente tabla.

Litros de gasolina Kildmetros

consumida recorridos
Camioneta de Arturo 80 800
Camioneta de Radl 250 2000

a. ¢Larelacion entre la cantidad de litros de gasolina que gasta la camioneta
de Arturo con la cantidad de litros que gasta la camioneta de Raul es de
tipo proporcional? Si No

Explica tu respuesta.

® Existeunarelaciondeproporcionalidaddirectaentre cantidadescuan-

dovarianocambianapartirde multiplicarambasporelmismonimero.

Ejemplo / x 12 X

Numero de cajas | Cantidad de refrescos
de refresco

10 120
15 180
20 240
100 1200

N/
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® Cuando existe una relacion de variacién proporcional directa entre

cantidades, el cociente entre éstas también es constante.

Ejemplo
120+ 10
180+ 15
240 + 20
1200 = 100

® Sj el cociente entre las cantidades que varian no es constante,

dichas cantidades no guardan entre si una relacién de proporcio-
nalidad.

Ejemplo
Entre las cantidades de la siguiente tabla no existe una variacion

proporcional.

Aportaciones | Niumero de personas 6+1£6 \
por dia que aportaron 8+2(=4
1 & 12+ 3\=4
2 3 10+2%X5 /
3 12
5 10
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. Actividad 19. Una vida saludable

Proposito: Aprenderas a hacer comparaciones proporcionales usando el

valor unitario.

' yXHas odlo hablar de la vitamina C? Wara quiX sirve?
°‘° 4 XQui alimentos la contienen? ComMntalo con tus compaXeros,

tu asesor o con otras personas.

La vitamina C es un nutriente que nos ayuda a mantenernos sanos. Esta vitamina
la podemos ingerir de manera natural al comer frutas. Pero no todas las frutas

contienen la misma cantidad de vitamina C.

1. A continuacion te mostramos una tabla con datos recolectados por los
investigadores de la Universidad Politécnica del Suroeste acerca de la cantidad

de vitamina C que contienen algunas frutas.
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Cantidad de vitamina C Peso de la pulpa
en miligramos comestible en gramos
Sandia 450 4500
Papaya 216 360
Mango 54 180
Naranja 60 120
Guayaba 120 60
Ciruela 6 60

La tabla muestra el peso de la pulpa comestible de las frutas y la cantidad de
vitamina C que se encontro en ellas. Por ejemplo, es posible ver que un mango sin
cascara y sin semilla pesa 180 gramos y contiene 54 miligramos de vitamina C.

Con base en la informacion de la tabla, responde las siguientes preguntas.

a. /Qué cantidad de vitamina C contienen 60 gramos de pulpa de ciruela?

b. ¢Cuanta vitamina C contienen 120 gramos de pulpa de ciruela?

C. /Qué cantidad de vitamina C contienen 180 gramos de pulpa de ciruela?

2. Completa la siguiente tabla de equivalencias de la ciruela en la doble recta

numeérica.

VitaminaC 6 mg mg
| | | | | |

Pulpa ! ! ! ! ! !

deciruela 60 g 1209 180 g 24049 3009 3609
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3. Completa la siguiente tabla de equivalencias de la naranja en la doble recta

numeérica:

VitaminaC __ Mg 60mg _ mg mg _ mg

| | | | | |
Pulpa I I I I I I

de naranja 60 g 120 g 180 g 240 g 300 g 360 g

mg

4. Completa la siguiente tabla de equivalencias del mango en la doble recta

numeérica.
VitaminaC __ Mg mg 54 mg mg mg mg
| | | | | |
Pulpa ! ! ! ! ! !

demango 60 g 120 g 180 g 240 g 300 g 360 g

5. Completa la siguiente tabla de equivalencias de la papaya en la doble recta

numeérica.

VitaminaC __ Mg mg _ mg 216mg

| | | | | |
Pulpa | | | | | |

de papaya 60 g 120 g 180 g 240 g 300 g 360 g

6. Con base en la informacion que encontraste, marca cual de estas frutas crees
que es mas rica en vitamina C:

Ciruela Naranja Mango Papaya
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Explica tu respuesta.

Lee el dialogo entre Anastasia y Ciro respecto a cual fruta es mas rica en vitamina C,

la mandarina o la toronja.

Cantidad de vitamina C Peso de la pulpa
en miligramos comestible en gramos
Mandarina 24 80
Toronja 96 240
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Ciro: Para hacer esta comparacion, nos ayudaria determinar cuantos

miligramos de vitamina C hay en 80 gramos de toronja.

Vitamina C mg 96 mg
| |

Pulpa | |

de fruta 80 g 240 g

Amanda: Pues 80 ges % de 240 g, asi que la cantidad que buscamos es%

de 96 mg.
Ciro: Esa cantidad la podemos encontrar dividiendo 96 entre 3:
96 +3=32
Vitamina C 32 mg 96 mg
| |
Pulpa | |
de fruta 80 g 240 g

Amanda: Entonceslatoronjaesmasricaen vitamina C que lamandarina,
porque cuando comes 80 gramos de toronja ingieres mas

vitamina C que cuando comes 80 gramos de mandarina.

Resolvamos otros problemas

7. Averigua la equivalencia en miligramos de vitamina C por un gramo de pulpa

de las siguientes frutas. Fijate en el ejemplo de la toronja.

Usa tu calculadora para obtener la equivalencia.
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Cantidad de vitamina
C en miligramos

Peso de la pulpa
comestible en

Miligramos de
vitamina C por 1

gramos gramo de pulpa
Sandia 450 4500
Papaya 216 360
Guayaba 120 60
Toronja 96 240 0.4
Naranja 60 120
Mango 54 180
Mandarina 24 80
Ciruela 6 60

8. Con base en la informacion que encontraste, indica:

a. (Cual de todas las frutas es mas rica en vitamina C?

b. Explica tu respuesta.
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* Una forma de comparar la diferencia entre dos proporciones es usando el valor

unitario.

Por ejemplo, se puede comparar lariqueza en vitamina C de unafruta dividiendo

la cantidad de vitamina que contiene entre el peso de su pulpa.

r— — — . — 2 r.— — — — — 7 — = T T 7
Primer cantidad Segunda cantidad Valor unitario
Lo Iy ST ey L T
Cantidad de Peso de la pulpa Miligramos de
vitamina C en comestible en vitamina C por
miligramos gramos un gramo de pulpa
Guayaba 120 |+ 60 = 2
Toronja 96 |+ 240 = 0.4

Por lo tanto, se puede decir que la guayaba tiene mayor cantidad de vitamina C,
ya que tiene dos miligramos de vitamina C por cada gramo de pulpa comestible,
y la toronja sélo tiene cuatro décimos de miligramo por cada gramo de pulpa

comestible.
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. Actividad 20. La basura en su lugar

Proposito: Aprenderas a encontrar proporciones equivalentes usando la
regla de tres.

=
=

Xl localidad tiene problemas de basura? XQuNpasa con la basura
que produces?, Wguitn se la lleva?, Ka d¥nde la lleva? Com¥ntalo con
tus compaXeros, tu asesor o con otras personas.

La siguiente tabla muestra la cantidad de toneladas de basura que la Direccion de
Sanidad de Ciudad Méndez recolecta cada semana. La tabla también muestra el

numero de personas que viven en Ciudad Méndez.

Toneladas de basura

90
recolectadas a la semana
Poblacion 10000




Unidad 3 » Relaciones de cambio

1. Con base en esta informacion, responde las siguientes preguntas.
a. /Cuantas toneladas de basura se recolectan en Ciudad Méndez cada

2 semanas’

b. (Cuantas toneladas de basura se recolectan en 4 semanas en Ciudad

Méndez?

c. En 5 semanas, (cuantas toneladas de basura se recolectan en Ciudad

Méndez?

d. En cuantas semanas se recolectan 900 toneladas de basura en Ciudad Méndez?

e. Dentro de 10 anos, Ciudad Méndez va a tener 15 000 habitantes. De
continuar produciendo basura en la misma proporcion, /cuantas

toneladas de basura se van a recolectar a la semana en Ciudad Méndez

para esas fechas?

e La regla de tres es un método que permite establecer una proporcionalidad

entre cuatro datos cuando se conocen tres de ellos.

Por ejemplo, para conocer cuantas toneladas de basura se van a recolectar en
Ciudad Méndez cuando tenga 13500 habitantes.

Toneladas de basura

90 ?
recolectadas a la semana
Poblaciéon 10000 13500

* Aplicando la regla de tres para encontrar el dato faltante, se multiplican las dos

cantidades cruzadas que se conocen:
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Toneladas de basura

Q0 ?
recolectadas a la semana
Poblaciéon 10000 13500

90 X13500=1215000
e Después, el resultado se divide entre la tercera cantidad:

Toneladas de basura % -
recolectadas a la semana '
Poblaciéon 10000 13500

1215000+ 10000=121.5

* Por lo anterior, se puede decir que 13500 personas en Ciudad Méndez produ-

ciran 121.5 toneladas de basura a la semana:

Toneladas de basura
recolectadas a la semana

90

121.5

Poblacidon

10000

13500
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2. Utilizando la regla de tres, establece las siguientes equivalencias
proporcionales.

Puedes usar tu calculadora para obtener las equivalencias.

a. Toneladas de basura
90
recolectadas a la semana
Poblacidon 10000 12000
b. Toneladas de basura %0
recolectadas a la semana
Poblaciéon 10000 11000
C. Toneladas de basura
90
recolectadas a la semana
Poblacidon 10 000 14000
d. Toneladas de basura
90 126
recolectadas a la semana
Poblaciéon 10000
c.
Toneladas de basura %0 180
recolectadas a la semana
Poblacién 10000
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Resolvamos otros problemas

3. Nuria es la duena de una tortilleria. Ella sabe que con 12 kilos de masa
produce 375 tortillas. Con base en esta informacion, determina las siguientes

equivalencias usando la regla de 3.

a. b.

Kilogramos de masa |12 Kilogramos de masa 28
Numero de tortillas |375 | 1375 Numero de tortillas |375 [875

C. d.
Kilogramos de masa |12 Kilogramos de masa |12 |60
NuUmero de tortillas |375 1900 NuUmero de tortillas 1875

4. Nuria paga $ 36.00 por 12 kilogramos de masa, cuanto debe pagar por

48 kilogramos?

5. En una explanada de 500 m? caben alrededor de 4 500
personas,aproximadamente, ;.cuantas personas cabran en una explanada de

2 000 m?*?
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6. Con 30 pacas de alimento comen 4 vacas durante 1 semana, cuantas pacas

se requieren para alimentar a 25 vacas en la misma cantidad de tiempo?

* Enunasituacion proporcional,alascantidades quelaconformanselesdenomina

de la siguiente manera:

Extremo Medio
Sa e
5 20

45 180
Medio — ™ Extremo

e Paraaplicarlareglade tres es necesario colocar ordenadamente los datos, como

se muestra en el siguiente ejemplo.

La receta dice que para preparar natilla se agregan 5 cucharadas de azucar por
cada 8 tazas de leche. ;Cuantas cucharadas de azucar se requieren para 48 tazas

de leche?

Numero de cucharadas 5 ?

NuUmero de tazas 8 48

e Lo cual puede escribirse de la siguiente manera:
5 7
8 48

* En este caso, como el dato desconocido es un medio, se multiplica extremo por

extremo y se divide entre el medio conocido.

5 X 48 —30

Por lo anterior, se puede afirmar que para preparar natilla se necesitan
30 cucharadas de azucar para 48 tazas de leche.
* Si el dato desconocido es un extremo, se multiplica medio por medio y se divide

entre el extremo conocido.
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Actividad 21. Decisiones

Proposito: Resolveras problemas de conteo y conoceras como se representa

la probabilidad de que ocurra un evento.

=y,
>

o

XCuando tomas decisiones analizas todas las posibilidades que tieX
nes?NXCuando sales de viaje siempre lo haces de la misma manera?
Comlntalo con tu asesor.

La incertidumbre o duda que envuelve nuestra vida nos obliga a tomar
decisiones; a pesar de que nunca se sabe qué es lo que va a ocurrir en el proximo

instante, es mejor tomar decisiones informadas.

1. Para ir al pueblo de Alfonso, se puede ir en camion o en tren. Si en cada una de

estas opciones se puede viajar en primera o segunda clase, ;cuantas opciones

hay en total para ir al pueblo de Alfonso? A

2. Para hospedarse en el pueblo de Alfonso hay casas de huéspedes, posadas y

hoteles; en cada una de estas opciones hay primera, segunda y tercera clase.

¢Cuantas opciones de hospedaje hay en total en el pueblo de Alfonso?




Lee la forma en que Rosa y Leticia cuentan las opciones que tienen para practicar

un deporte y una actividad recreativa.

Unidad 3 » Relaciones de cambio

Club sociocultural
SALUD Y BELLEZA

Elija el deporte que mas le guste y una actividad recreativa

por $350.00 al mes.

* Deportes:

Tenis, futbol, voleibol, basquetbol, natacién, frontén.

¢ Actividades recreativas:

Baile de salon, ajedrez, dominé

Rosa: Yo uso una tabla para organizar la informacion.
Actividades Deporte

Tenis | Futbol | Voleibol | Basquetbol | Natacion | Fronton
Baile de salén X X X X X X
Ajedrez X X X X X X
Domind X X X X X X

Leticia: Es verdad, en ella se pueden ver todas las opciones, por ejemplo,

puede ser tenis y baile de salon, tenis y ajedrez, o tenis y domino.

Rosa:

Y se pueden contar las opciones, que en total son 18.
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Resolvamos otros problemas

3. Lanza 50 veces dos dados al mismo tiempo y registra con una marca la cantidad
de puntos que obtengas en cada lanzamiento, al final, cuenta las marcas por

cantidad de puntos y escribe el resultado en la columna Total de veces.

Cantidad de Frecuencia Total de veces
puntos

SlZ|3|o|o|N|jo|uo|s|w|N|=

a. ¢Cual fue la cantidad de puntos que mas sali6?

b. ¢Por qué en ningtn caso obtuviste uno?
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4. La siguiente tabla muestra las cantidades que se forman al combinar los

dados. Analiza la informacion y completa la tabla.

Dado 2 Dado 1

Nuamero 1 2 3 4 5 6

de puntos
1 2 4 5 7
2 3 4 7
3 4 7
4 5 7
5 6 7 11
6 7 11 12

a. ¢(Cual es la maxima cantidad de puntos que se forma al tirar 2 dados?

b. ¢Existe alguna posibilidad de que caiga 13 al tirar 2?
Cc. El ntimero 7 se forma con 6 y 1 puntosy con 1 y 6 puntos, ¢de qué otras

maneras se puede formar?

d. :Cuéntas opciones existen al tirar dos dados?

e. ¢/Qué cantidad tiene la mayor probabilidad de caer?

¢Por qué?

f. :Qué cantidades tienen la menor probabilidad de cae?

¢Por qué?
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» La probabilidad de que un evento ocurra puede expresarse como una fraccion.

Ejemplo

De las 36 opciones que existen para formar cantidades al tirar 2 dados, sélo
una (1) corresponde al numero 12, por lo que puede decirse que existe una
probabilidad de 31_6 de que caiga 12.

Dicha cantidad puede expresarse como decimal o como porcentaje.

En el ejemplo anterior, 31_6 puede representarse como 0.0277 o como 2.7%.

La suma de la probabilidad de que suceda un evento con la probabilidad de que
no suceda el mismo evento da 1 como resultado.

En el ejemplo anterior, existe una probabilidad de i—g de que no caiga 12, pues
36 36

5. Escribe en forma de fraccion y nimero decimal la probabilidad de que al tirar

2 dados caigan las cantidades propuestas. Observa el ejemplo.

Ejemplo

Caiga 11: 36 0.055

Caiga 2:

Caiga 7:

a. Sien una apuesta tienes que elegir el nimero que caera al tirar 2 dados,

‘qué numero elegirias?
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* La probabilidad es una rama de las matematicas que estudia los fendmenos

del azar.

e Alaprobabilidad de que ocurra un evento o hecho se le asocia un niumero entre

oy1.

e Por lo tanto, el nimero asociado a la probabilidad es cero, uno o un nimero
fraccionario o decimal, aunque también puede expresarse como porcentaje.

* Cuando es seguro que ocurra un evento o suceso se le asocia el numero 1.
Ejemplo
Si trabajo es seguro que me paguen, por lo que a que me paguen le asocio el
numero uno.

e Cuando es seguro que NO ocurra un evento o suceso se le asocia el nUmero cero.
Ejemplo
Sitiro dos dados es seguro que no caiga el nUmero uno, pues la minima cantidad

que se puede formar con los puntos de dos dados es dos.
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. Actividad 22. ;Abonos chiquitos?

Proposito: Conoceras situaciones de proporcionalidad inversa.

lguna vez has comprado en abonos?

% Cuando disminuye la cantidad de dinero que das por cada pago,
Xaumenta o disminuye el 'lNmero de pagos?
Comlntalo con tus compaleros.

Comprar a crédito o en abonos es una practica muy frecuente de las familias
mexicanas, por ello son muchas las tiendas que ofrecen sus productos con la

opcion de pagarlos en abonos.

1. "Mi jacalito" es una tienda en la que se puede comprar mueblesa 12, 24y 36
meses con el mismo precio. En este mes, si compras un televisor a 12 meses
pagas $353.00 mensuales, ¢de cuanto sera la mensualidad si se paga a 24

meses?
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a. /Cuadl es el precio total del televisor?

Unidad 3 » Relaciones de cambio

b. ¢Cudl es la diferencia entre las mensualidades de 24 y 36 meses?

Lee la forma en que Rosa y Leticia calculan los pagos que se tiene que hacer.

Rosa:

Leticia:

Rosa:

Leticia:

Rosa:

Leticia:

Si pago en 10 semanas el vestido, tengo que pagar $45.50

semanales.

¢Y silo pagas en 15 semanas te aumenta el precio?

No, es el mismo, pero no sé cuanto tengo que dar semanalmente.

Es facil, pues para conocer el precio del vestido hay que multiplicar
$45.50 por 10, por lo que el vestido cuesta $455.00.

Claro, y si son 15 pagos, entonces hay que dividir $455.00 entre 15.

Tendrias que dar abonos de $30.3 3, es decir, $30.35.

e Cuando una cantidad disminuye proporcionalmente a otra que aumenta,

o viceversa, se dice que las cantidades varian de manera inversamente

proporcional.
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Resolvamos otros problemas

2.

La cooperativa iba a suministrar 500 ml de agua de sabor a cada uno de los
80 participantes de la faena. ;Qué cantidad de agua podra suministrar a cada

uno de los trabajadores si participan 10 personas mas?

a. (Cuantas personas participaran en la faena?

b. ¢Cuantos litros de agua de sabor va a repartir la cooperativa?

c. Siparticipa mas gente, ¢les tocara mayor o menor cantidad de agua de

sabor?

d. :Qué tanto mas o menos?

Los pobladores de Tepeji van hacer una brecha. Con la participacion de
35 hombres y mujeres, cada uno tenia que hacer 6 m de la brecha;
desgraciadamente, 5 personas sufrieron un accidente y no podran trabajar,

(cuantos metros tendra que hacer cada participante?

a. Finalmente, ¢cuantas personas van a participar en la elaboracion de la

brecha?

b. ;Cuantos metros de brecha van a hacer?

Cc. Al disminuir el nimero de participantes, /el niumero de metros que

trabajara cada uno aumenta o disminuye?
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Lee la forma en que Roberto y Juan calculan una situacion inversamente

proporcional.

Roberto:

Juan:

Roberto:

Juan:

La cooperativa de autoconstruccion nos iba a entregar 15

bultos de cemento a cada una de las 60 familias afectadas por

la inundacion; sin embargo, anoche se reportaron mas familias
afectadas. ¢Cuantos bultos recibiremos ahora?

Mira, en total la cooperativa tiene 15 bultos por 60 familias, lo que
hace un total de 900 bultos. Podemos hacer una tabla dividiendo

el total de bultos entre la cantidad de familias afectadas.

N/ N

Total de Numero Nuimero de
bultos de | de familias | bultos por
cemento afectadas familia
900 60 15
900 65 13.8
900 70 12.8
9 75

A

iClaro! 60 x 15 son 900 bultos, pero si hay mas familias afectadas
nos tocan menos bultos, pues es una relacion inversamente
proporcional.

Exactamente, entre menos familias afectadas mas bultos de

cemento nos toca.

4. Ramiro tenia alimento para 10 vacas durante 12 dias, pero comproé dos vacas

mas, scuantos dias le durara el alimento?
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a. ¢El alimento le durara mayor o menor cantidad de dias?

5. Nidia tiene material para hacer 500 agujetas de 75 cm, pero su cliente le

solicit6 agujetas de 60 cm, ¢(para cuantas agujetas le alcanza el material?

e En una situacion inversamente proporcional hay dos cantidades que varian,

pero su producto siempre es constante.

Ejemplo
Maria tiene un terreno rectangular que mide 6 mde largoy 4 mde ancho.
El municipio ofrecié cambiarselo por uno de igual formay tamaio. ;Qué

medidas podra tener su nuevo terreno?

La superficie del terreno es de 24 m2. Considerando sélo cantidades enteras, el

terreno puede tener las siguientes medidas:

N/

Total de Medida de | Medida de
metros largo ancho
cuadrados (m) (m)
24 24 1
24 12 2
24 8 3
2

2 4

En este caso, el total de metros cuadrados es la constante (24) y las medidas

delargoyancho sonlas que cambian, pero al multiplicarlas siempre da 24.
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Autoevaluacion de la Unidad 3

. Escribe las siguientes fracciones porcentuales utilizando el signo %.

20 _

. = %
100

10

« ——— — %
100

75 _
" 100

90 _
© 100

%

" 100

" 700

40 _

15

. En la siguiente tabla se encuentran los precios de algunos productos, sin

embargo, el IVA no esta incluido. Calcula el precio final de estos productos

agregando este impuesto.

Licuadora

$450.00 | b

15% de IVA

Precio de la
licuadora con el IVA
incluido

DVD

$925.00 | d.

15% de IVA

Precio del DVD con
el IVA incluido

Estéreo

$1750.00

15% de IVA

Precio del estéreo
con el IVA incluido

Televisidn

$2100.00

15% de IVA

Precio de la
television con el IVA
incluido
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3. Una comunidad del estado de Veracruz tiene 1 380 adultos. El 25% de ellos

no terminaron la primaria.

a. /Qué porcentaje de adultos de la comunidad terminaron la primaria?

b. ¢Qué cantidad de adultos de la comunidad no terminaron la primaria?

C. ¢Cuantos adultos si terminaron la primaria?

4. Con base en la informacion de la siguiente tabla, contesta las preguntas.

Kilometros | Litros de gasolina

recorridos consumida
Vehiculo A 504 36
Vehiculo B 640 40

a. (Cuantos litros de gasolina consumira el vehiculo A si recorre 1 008 km (el

doble de distancia)?

b. ¢Cuantos kilometros recorrera el vehiculo B con 20 litros de gasolina?

c. ¢Cuantos kilometros recorre el vehiculo A por cada litro de gasolina?

d. ¢(Cuantos kilometros recorre el vehiculo B por cada litro de gasolina?

€. ¢Qué vehiculo recorre mas kilometros por cada litro de gasolina?
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5. En la panaderia "La Rosita" se utilizan las siguientes cantidades de harina

para hacer piezas de pan. Completa la tabla.

Cantidad de harina Piezas de pan

1 kg
5 kg

100
10 kg

25 kg 200
50 kg

600

800

6. La empresa “Papa blanca” necesita transportar 900 000 kg de papas. Para

ello, cuenta con camiones cuya capacidad es de 12 toneladas.

a. /Cuantas toneladas de papa tiene que transportar?

b. ¢Cuantas vueltas tiene que dar si solo ocupa un camion?

c. Completa la tabla que muestra el numero de vueltas que tiene que hacer si

cuenta uno, dos o mas camiones.

Cantidad de Numero de vueltas Numero total de
camiones por camion vueltas
1
2
3
il
5
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Organizacion del espacio

En esta unidad:

Calculards el drea de superficies rectangulares.

Conocerds caracteristicas de algunas figuras geométricas.

Calculards el drea de superficies romboides y triangulares.

Aprenderds a determinar el perimetro y el drea del circulo.

Conocerds caracteristicas de algunos cuerpos geométricos.

« Aprenderads a calcular el volumen de prismas rectangulares
y cuadrangulares.

« Aprenderds a reconocer qué hace que un objeto sea

simétrico.
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. Actividad 23. Lo superficial

Propdsito: Calcularas el drea de superficies rectangulares.

@ cAlguna vez has calculado el drea de una pared o superficie? ;En
qué oficios se utiliza la medicion de superficies? Coméntalo con tus
comparieros, tu asesor o con otras personas.

Una parte importante del trabajo de albanileria es calcular el area de las
superficies y determinar cuanto material se requiere. Por ejemplo, determinar
cuantos mosaicos se necesitan para cubrir una superficie.

™o ¥ v g~ »

SIS J§
& & E °
g 8 & 8

g¥ v
OO Loy - 4

1. Clemente coloca mosaico en banos.

Uno de los tipos de mosaico que utiliza es del

tamano que te mostramos aqui.

A continuacién se muestran 5 superficies que Clemente tiene que cubrir con

mosaico.

Utiliza los mosaicos de carton que vienen en tu material recortable y contesta las

preguntas.
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Superficie 1

a. /Cuantos mosaicos necesita Clemente para cubrir esta superficie?

Superficie 2

b. ¢Cudantos mosaicos se requieren para cubrir la superficie 2?
c. ¢(Cuantos mosaicos mas necesita Clemente para cubrir la superficie 2 que

para cubrir la superficie 1?

Superficie 3
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d. :Con cuantos mosaicos se cubre la superficie 3?
e. ¢Cual es la diferencia entre el nimero de mosaicos que se requiere para cubrir

las superficies 3y 1?

Superficie 4

f. ¢Cuantos mosaicos se requieren para cubrir la superficie 4°?

Superficie 5

14 cm
g. ;Cuantos mosaicos necesita Clemente para llenar la superficie 5?
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Analiza el método que utiliza Clemente para saber cuantos mosaicos va a ocupar

para la superficie 6.

Clemente: Primero, cuento cuantos mosaicos necesito para hacer una fila

que sea del tamano de la base de la superficie.

Base: 7 mosaicos

En este caso se necesitan 7 mosaicos para hacer una fila que sea del tamano

de la base de la superficie.

Luego, cuento cuantas filas se van a ocupar para llenar toda la superficie. Al

numero de filas que se necesitan le llamo “altura”.

Altura: 3 filas de mosaicos

La superficie tiene una altura de 3 filas de mosaicos.
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Finalmente, multiplico el nimero de mosaicos que lleva cada fila por el

numero de filas, o sea, multiplico el tamano de la base por la altura:

Altura: 3 filas de mosaicos

Base: 7 mosaicos

Se necesitan 21 mosaicos para cubrir esta superficie.

2. Completa la siguiente tabla con la informacién de las seis superficies que

aparecen al comienzo de esta actividad. Fijate en el ejemplo de la superficie 6.

Base Altura Total de mosaicos
Numero de Numero de filas que se necesitan
mosaicos por fila para cubrirla
Superficie 1
Superficie 2
Superficie 3
Superficie 4
Superficie 5
Superficie 6 7 3 21
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« Para medir el area de cuadrados y rectangulos, generalmente se utilizan

unidades cuadradas.
« El metro cuadrado es una de las unidades que mas se utilizan para medir

superficies. El metro cuadrado es el area de un cuadrado que mide un metro de

cada lado.

1 metro

v

1 metro

La abreviatura del metro cuadrado es: m2

Resolvamos otros problemas

Adalberto y Ramon son pintores de casas y edificios. Para hacer los presupuestos

que les solicitan, tienen que determinar el tamano del area que van a pintar en

metros cuadrados.

A continuacion se muestran las dimensiones de algunas de las paredes que

Adalberto y Ramon van a pintar en una casa.
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Pared 1 Pared 2

4 metros

3 metros

e ¢
3 metros 6 metros

Pared 3

4 metros

) 9 metros

Pared 4

6 metros

) 8 metros
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3. Completa la siguiente tabla indicando las dimensiones y el area de cada pared.

Fijate en el ejemplo.

Pared 1 3m 3m 9 m?
Pared 2 m m m?
Pared 3 m m m?
Pared 4 m m m?

4. Con base en la informacion de la tabla, contesta las siguientes preguntas.

a. ¢Qué pared mide lo doble del area de la pared 1?

b. ¢Cudl tiene un area del triple de la pared 1?

C. (Qué pared tiene un area que es el cuadruple del area de la pared 1?

d. :Qué pared mide el doble del area de la pared 2?

€. ¢/Qué pared mide % del area de la pared 4?

f. Ellos cobran a $45.00 el metro cuadrado, ¢cuanto recibiran por pintar

todas las paredes?
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5. Agueda va a vender dos tapetes decorativos. Uno es cuadrado y mide 70 cm

por lado; el otro es azul y mide 65.5 cm de un lado y 56.5 cm del otro.

a. (Qué unidad de medida usarias para medir la superficie de los tapetes?

b. ¢Cuéntos cuadritos de 1 cm de lado cabrian en la superficie del tapete

cuadrado?

C. ¢(Cudl es el area del tapete cuadrado?

d. ¢Cudl es el area del tapete azul?

e. Siel precio por cada centimetro cuadrado (cm?) de los tapetes es de $0.50.

¢Cual es el precio del tapete cuadrado?

f. ¢Cuanto cuesta el tapete azul?

2. A Agueda le encargaron un tapete que tenga una superficie de 4 000 cm? y

que uno de sus lados mida 80 cm, ¢cual sera la medida del otro lado del

tapete?
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« Para calcular el area de un rectangulo se multiplica, la longitud de su base por
la longitud de su altura.
Area = base x altura
« Laférmula se puede abreviar de la siguiente manera:

A=bxh

Por ejemplo, para conocer el area de un rectangulo que tiene 6.8 cm de base y

4.9 cm de altura se multiplica:

6.8cmx4.9cm =33.32 cm?

El area de dicho rectangulo es de 33.32 cm?.

« Para calcular el area de un cuadrado se hace de la misma forma que con el

rectangulo, pero como sus dos lados miden lo mismo, entonces la férmula es:

Area =lado x lado

En forma abreviada:

A=kl
A=/

. Donde /2 significa multiplicar la medida del lado por si misma.
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. Actividad 24. Parques y jardines

Propésito: Conoceras caracteristicas de algunas figuras geométricas.

<% ;En la localidad en que vives hay parques y/o jardines?, ;tienen
@ kiosco? ;Qué forma tiene la superficie en que se encuentran los par-

ques, los jardines, los kioscos? Coméntalo con tu asesor.

La arquitectura, ademas de satisfacer la necesidad de proteger al hombre de las
inclemencias del tiempo y del medio ambiente, crea arte al construir edificios,

parques, jardines, kioscos con formas diversas.

1. Horacio trabaja dando mantenimiento a parques y jardines. El gusta de
observar las formas que encuentra y buscar relaciones entre ellas.

Junto con un companero pongan nombre a cada una de las figuras siguientes.
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> NORGRY
A mv @

o0 A

2. De tu material recortable, recorta todas las figuras correspondientes a la

parte A de esta actividad y pégalas en la siguiente tabla de acuerdo con las

caracteristicas que se indican en cada fila.
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Nombre y

caracteristicas Figuras
de las figuras

Triangulos
Tienen 3 lados.

Cuadrilateros
Tienen 4 lados.

Poligonos de
mas de 4 lados

Circulos
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Observa como Lupita y Ernesto clasificaron los triangulos segin la medida de sus

lados.

Lupita:  Mira, solo hay que medir los lados de cada triangulo y colocarlos en
el lugar donde se indica.

Ernesto: Claro, si los tres lados miden lo mismo, entonces los colocamos en
la fila de los equilateros, pero si tienen los tres lados diferentes, en

la de los escalenos.

Nombre y Figuras
caracteristicas

de las figuras

Tridngulos
equilateros
Tienen 3 lados
iguales.

Tridangulos
isdsceles
Tienen 2 lados
iguales y uno
desigual.

Triangulos
escalenos
Tienen 3 lados
desiguales.
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« Las figuras geométricas estan formadas por tres o mas lados.

« Dos lados adyacentes de un poligono forman un angulo y al punto en el que se

unen ambos lados se le denomina vértice.

Ejemplo

Angulo

Vértice

<— Lado

El cuadrado tiene 4 lados, 4 angulos y 4 vértices.
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« Se llama angulo a la abertura que determinan dos lineas rectas que tienen el
mismo punto extremo. A las dos lineas se les llama lados del angulo y al punto
donde se unen se le llama vértice.

« Launidad de medida de los angulos es el grado.

« El circulo forma un angulo de 360°.

« Medio circulo forma un dangulo de 180°.

« Un cuarto de circulo forma un angulo de 90°, también conocido como angulo

recto.
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3. En tu material recortable, toma las medidas de los lados de todas las figuras
correspondientes a la parte B de esta actividad y ve anotandolas en el lado
correspondiente. Después, recorta y pega las figuras en la siguiente tabla de
acuerdo con las caracteristicas que se indican en cada fila. Las figuras

repetidas se pueden incluir en dos recuadros.

Nombre y

caracteristicas
de las figuras

Paralelogramos
Son cuadrilateros
en los que sus
lados opuestos
son paralelos.

Cuadrados
Son
paralelogramos
cuyos lados
miden lo mismo

y sus angulos
miden 90°.

Rectangulos
Son
paralelogramos
cuyos lados
opuestos miden
lo mismo y sus
angulos miden

90°.

Trapecios
Son cuadrilateros
que sélo tienen
un par de lados
paralelos.
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« Una diagonal es la recta que une dos vértices no consecutivos de una figura

AR

cerrada de cuatro o mas lados.

Ejemplos

El rectangulo tiene dos diagonales. El pentagono tiene 5 diagonales.

4. Toma las medidas de las siguientes figuras y escribelas a un lado de ellas.

Después, traza sus diagonales.

Rombos

*)>f

Romboides
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. ¢Elrombo y el romboide son cuadrilateros?

a
b. ¢Loslados opuestos de ambas figuras miden lo mismo?

T

¢Ambas figuras son paralelogramos?

="

. ¢En cual de las dos figuras las diagonales forman angulos rectos?

e. ¢/Qué es lo que hace diferente al rombo del romboide?
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Nombre segun el
numero de lados

Poligonos
Se denominan
poligonos
regulares si
tienen todos
los angulos y

lados iguales.

Equilatero A
» Segun la
Tridngulo ; i
medida de sus Isésceles
3 lados
lados
Escaleno h
Cuadrado
Rectangulo -
Paralelogramo
Rombo ‘
Romboide
Cuadrilatero
4 lados
Isésceles
Trapecio Escaleno ‘
Rectangulo E
Trapezoide Q
Pentagono
5 lados
Hexagono
6 lados
Heptagono
7 lados
Octagono
8 lados
Circulo
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. Actividad 25. Chubasco veraniego

Propésito: Calcularas el area de superficies romboides y triangulares.

&
19
t

@‘ cAlguna vez has tenido que impermeabilizar el techo de tu casa?
é ;Que haces para calcular la medida de superficies que no tienen
forma rectangular? Coméntalo con tu asesor.

Antes de iniciar la temporada de lluvias muchas personas acostumbran
impermeabilizar los techos de sus casas, de esta manera evitan que el agua se

trasmine.

)

okl

e

-

1. Octavio y Nacho se dedican a la impermeabilizacion de azoteas. A continuacion

se muestran las dimensiones de algunas de las azoteas en las que trabajan.
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Azotea 1 Azotea 2
;'_______________________'___':Ak -~
1 1
I |
1 1
1 1 w) w)
1 1 o o
1 1 S S
I I = =
] ! () (]
! ! e €
! | <t
1 1
1 1
I |
:.____________________________:‘V v
< 14 4 14
6 metros 6 metros

Azotea 3 Azotea 4

;’"""""""IA;

1 1

I |

1 1

1 1 wv

I Vo

| | -
S : - g

(%] 1 I
| 2 I s
| [ | |
] I v 1 ]
I I E I I
] LN ! :
____________________________________________ v
< > < >
6 metros 3 metros

Completa la siguiente tabla, especificando la base, la altura y el area de

cada una de las superficies que impermeabilizaron Octavio y Nacho.

Azotea 1 m m m?
Azotea 2 m m m?
Azotea 3 m m m?
Azotea 4 m m m?
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2. Con base en la informacion de la tabla, responde las siguientes preguntas.

a. /Qué azoteas tienen la misma base y altura?

b. (Qué azoteas tienen la mitad del area de la azotea 1?

,‘I a
Lee el didlogo entre Eva y Magdalena
, ) g
sobre como encontrar el area y D2
v R
L. y r | E
de una azotea de la forma siguiente: R
/_/_/_____________________,'_v_
IA LI
¢ q
5 metros
Eva: Podemos multiplicar la base por la altura, y ya.
;'_______________________’I_Au_
Magdalena: Silo hacemos asi, vamos
| | (%]
a encontrar el area de un l |8
I D@
rectangulo que tiene 5 metros : | <Er
de base y 4 metros de altura. : !
R . 2
« 4
5 metros
Eva: iAh! si, y el area de ese rectangulo seria de 20 metros cuadrados.
Magdalena: Mira, el rectangulo [ Tcccoooooooooooooooos e

seria lo doble de grande

que la azotea.

Eva: Entonces el area de la azotea

Y

es de 10 m?, porque es la mitad

del rectangulo.
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3. Octavio y Nacho impermeabilizaron la siguiente azotea, que estaba pintada de

tres colores diferentes. Fijate en sus dimensiones y responde las preguntas.

2m
VN

3m

o ———
2m

4m

¢Qué forma tiene la azotea?

¢Cual es el area de la parte de la azotea pintada de rojo?

s B

¢Cual es el area de la parte de la azotea pintada de café?

%

. ¢Cual es el area de la parte de la azotea pintada de verde?

(="

e. (Cuantos metros cuadrados tiene toda la azotea?

4. Mide con tu regla la base y la altura de las siguientes figuras y escribe las

medidas en el lugar correspondiente.

altura=
altura =

|4 » |4
V| Al Vl

base = base =
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a. En tu material recortable hay dos figuras como las anteriores (parte A),
recortalas. Después haz un corte en el romboide de tal manera que al
sobreponerlo en el rectangulo lo puedas cubrir todo.

b. En el espacio siguiente, pega el rectangulo que cortaste y sobre él coloca las

piezas del romboide para cubrirlo.

C. ¢Labase y la altura del rectangulo y del romboide son las mismas?
d. ¢El drea del rectangulo y del romboide son iguales?
e. ¢Usarias la formula para calcular el area del rectangulo A=Db X h para

calcular el area del romboide? _______ ;Por qué?

5. En tu material recortable (parte B), recorta dos rombos azules y sigue las

instrucciones de Cristina y Angel para comparar el tamano de sus areas.

Rectangulo Rombo
()

4 cm

4cm

6cm

A
\

6cm
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Angel:

Cristina:

Angel:

Cristina:

Angel:

Cristina:

Antes que nada, fijate que la medida de la diagonal mayor del rombo
es igual a la base del rectangulo, y la diagonal menor a la altura del

rectangulo.

Ahora, en el siguiente espacio, pega un rombo dentro del rectangulo,

de tal forma que no se salga del mismo.

En otro rombo traza sus diagonales, te tienen que quedar 4 triangulos
de la misma medida. Recorta por las diagonales y pega los triangulos

de manera que cubran el area faltante del rectangulo anterior.

¢Es verdad que con el area de dos rombos que tienen el mismo ancho

y alto que el rectangulo se cubre el area del rectangulo?

Claro, por eso la formula para calcular el area del rombo es:

diagonal mayor por diagonal menor

Area =
rea >

En forma abreviada es:
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Resolvamos otros problemas

6. Analiza las siguientes figuras y responde las preguntas. Utiliza tu regla.

<>\ AL

. ¢Qué area tiene el rombo?

S &

. ¢Cual es la medida de la superficie del romboide?

o

¢Cual es la medida de la superficie del triangulo?

=

. ¢Qué figuras tienen la misma area?

7. En el material recortable (parte C de esta actividad) hay dos tridngulos iguales

e idénticos al que se muestra a continuacion. Recortalos y realiza lo que se te

indica.
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a. Acomoda los dos triangulos para formar un paralelogramo.
b. ¢El area de cada tridangulo es la mitad del area del paralelogramo que

hiciste?

C. ¢(Cuanto mediria la base de un rectangulo que tuviera la misma area que el

paralelogramo que formaste?
d. ¢Cudl es el area del paralelogramo que hiciste? ___ cm?

e. ¢/Cual es el area de cada uno de los triangulos que recortaste? ________ cm?

« El drea de un romboide se puede obtener multiplicando su base por la altura.

A=bxh

+ El drea de un tridngulo se puede obtener multiplicando su base por la altura y

dividiendo el resultado entre dos.

_ bxh

A
2

« La formula para calcular el drea de un rombo es diagonal mayor por diagonal

menor entre dos.

_ Dxd
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. Actividad 26. Alta fidelidad

Propésito: Aprenderas a determinar el perimetro del circulo.

@‘ ¢Te gusta la musica? ;Tienes discos compactos?, ;conoces cudles
Son sus medidas? Coméntalo con tus comparieros, tu asesor o con
otras personas.

Los discos compactos y el MP 3 reemplazaron al cassette y al LP; los

avances tecnologicos tan acelerados hacen prever que los CD pronto seran
reemplazados.

1. Lidia tiene una coleccion de discos compactos de musica grupera. Ella quiere

conocer las dimensiones de los discos que contienen la musica que le gusta.
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Unidad 4 ¢ Organiza

Disco compacto

207



Fracciones y porcentajes

+ Selellama diametro a la linea recta mas larga que se puede trazar dentro de un

circulo. Esta linea siempre pasa por el centro del circulo.

Se le llama radio a la distancia que va del centro al extremo de un circulo. El

radio de un circulo es la mitad de su diametro.

Se le llama circunferencia al perimetro de un circulo.

L
diametro

circunferencia

2. Con base en la informacion anterior, tu regla y un cordén que no sea

elastico, averigua las dimensiones de un disco compacto.

Didmetro cm
Radio cm
Circunferencia cm

3. Antes de la aparicion del disco compacto, la musica se comercializaba en

discos LP que tenian las medidas siguientes.

Didmetro 30 cm
Radio 15 cm
Circunferencia 94.25 cm
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a. Divide la medida de la circunferencia del disco compacto entre su diametro.

¢Qué cantidad obtuviste?

b. Divide la medida de la circunferencia del disco LP entre su diametro. ;Qué

cantidad obtuviste?

Lee el dialogo entre Lola y Karina sobre la relacion que existe entre la medida de

la circunferencia de un circulo y su diametro.

Lola: Yo medila circunferencia de un frasco y mide 25.1 cm, y su diametro

es 8 cm.

Karina: Yo medi la circunferencia de un aro para bordar, es de 62.8 cm y su

diametro es de 20 cm.

Lola:  Aldividir 25.1 entre 8 dacomoresultado 3.1375,yaldividir 62.8 entre

20 da 3.14, los cuales son muy parecidos.

3.1375=3.14

Karina: jClaro! es el nimero pi que se representa con el simbolo TT, y la

aproximacion que mas se usa es 3.1416.

» 3.1416 es un valor aproximado del nimero TT. Este niumero es el que resulta de

dividir el tamano de la circunferencia de un circulo entre su diametro:

circunferencia = didmetro = TU
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Resolvamos otros problemas

4. La medida del diametro de una llanta de bicicleta es 80 cm, ¢cudl es la medida

de su circunferencia?

5. ¢Cual es el largo del metal que se tiene que cortar para formar un anillo de

2.5 cm diametro?

Lee el dialogo entre Lola y Karina sobre como calcular la circunferencia de un

circulo.

Lola: Yo creo que pi es el resultado de dividir la circunferencia entre el
diametro; entonces, para conocer el tamano de la circunferencia, se

puede multiplicar el diametro por pi.
Karina: Pues si, cuando dividimos 94.25 cm entre 30 cm nos dio 3.1416.
Ahora, al multiplicar 30 cm por 3.1416 nos tiene que dar 94.25 cm o

un numero muy cercano:

30x3.1416 =94.248

 Para conocer la circunferencia (o perimetro del circulo) se multiplica el diametro

del circulo por TT:

circunferencia = TU X didmetro
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6. ¢Qué cantidad de cinta adhesiva se requiere para sellar la tapa de un frasco

cuyo diametro es de 45 cm?

N

7. Elradio de un aro para jugar basquetbol mide 28 cm, ¢cuanto mide el

perimetro del aro?

« Recuerda que el valor de 7 es aproximado, algunas personas calculan usando

3.14 y otras 3.1416. Entre mas decimales se usan es mas acertado el resultado.
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. Actividad 27. El jaripeo

Propésito: Aprenderas a determinar el area del circulo.

¢Has asistido alguna vez a una fiesta popular?, ;hubo jaripeo,
toros o rodeo? Coméntalo con tus comparieros, tu asesor
0 con otras personas.

9 %
&)

El jaripeo es una tradicion mexicana heredada de los espanoles en la época de la

conquista; sin embargo, ahora ha adquirido sus particularidades, especialmente

en el vestido de charro.

1. Pedro y Erick se dedican a la instalacion de ruedos que se usan cuando hay

toros, jaripeo o rodeo en una fiesta popular. A continuacion se muestran los

tamanos de 3 ruedos que han construido.
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Ruedo 1 Ruedo 2 Ruedo 3

Con la informacion de los 3 ruedos y con ayuda de tu calculadora, completa la

siguiente tabla.

Diametro Perimetro o Radio
circunferencia

Ruedo 1 m m m

Ruedo 2 m m m

Ruedo 3 m m m

a. ¢Cual de los 3 ruedos tiene mayor area?

b. ¢De cuantos metros crees que sea la diferencia entre el area del ruedo 1 y el

area del ruedo 2?

C. ¢Cual puede ser la diferencia entre las areas de los ruedos 2 y 3?
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Analiza la forma en que Pedro y Eric calculan el area del ruedo 3.

Pedro: Mira, el circulo puede dividirse en triangulos pequenos.

Eric:  ¢(De esta manera?

Pedro: Si. Fijate que al tomar la mitad del total de los triangulos, la medida
de la base de todos esos triangulos juntos es la mitad de la medida del

perimetro del circulo:

MAV

Eric:  De su circunferencia, que mide 175.92 metros, ;verdad?

175.92

5= 87.96

Pedro: Ahora, observa que se puede formar un romboide sobreponiendo los

triangulos que restan del circulo:

28 m

14 87.96 m M
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Eric:  jClaro! La base del romboide mide la mitad del perimetro del circulo y

la altura es igual que el radio del circulo.

Pedro: Por lo que el area es igual a la mitad de la circunferencia por el radio:

87.96 x 28 =2 462.88

Eric:  Claro, pero fijate que al multiplicar pi (3.1416) por el radio se obtiene la
mitad de la circunferencia: 3.1416 X 28 =87.96.

Pedro: Porlo queel areadel circulo puede obtenerse multiplicando pi (3.1416)

por el radio y por el radio:

3.1416 x 28 x 28 =2 463

« Para conocer el drea de un circulo hay que multiplicar el cuadrado del radio

por T
Area=3.1416 XrXr

« También se puede usar la formula, en la que r? significa que r se multiplica por
si misma:
Area=TU Xr?
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Resolvamos otros problemas

Usa tu calculadora para resolver los problemas.

2. ¢Cudl es el area de un ruedo que mide 48 m de radio?

3. ¢Cudl es el area de un ruedo que mide 60 m de diametro?

4. Pedro desea calcular el area que quedara para asientos en un ruedo que mide

58 m de diametro en total y el circulo de espectaculo tendra un diametro de

30 m.

a. /Qué area se va a emplear para el espectaculo?

b. ¢Cudl es el area total del ruedo?

a. ¢Cuadl es el area que se empleara para asientos?
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« 3.1416 es un valor aproximado del numero TU (pi). Este nimero es el que resulta

de dividir el tamano de la circunferencia de un circulo entre su diametro:

circunferencia + didmetro=TU

« Para conocer la circunferencia (o perimetro del circulo) se multiplica el diametro

del circulo por TT:
P=TCxd
Para conocer el area de un circulo hay que multiplicar el valor de pi por el cuadrado

del radio:
A=TCXxr?
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. Actividad 28. Los silos

Propésito: Conoceras caracteristicas de algunos cuerpos geométri-
cos.

=4S
{a{/‘ ¢ Conoces los silos?, ;sabes qué formas tienen?, ;sabes para qué

sirven? Coméntalo con tus comparieros, tu asesor o con otras
personas.

Los silos son construcciones que sirven de bodegas para almacenar granos.

Aungque el origen de algunos silos se remonta al siglo XIX, en la actualidad se

construyen silos con alta tecnologia.

. iv uni " desea comprar un silo para conservar su trigo
1. La cooperativa “Todos unidos’
y maiz. Las formas que los silos tienen son variadas.

Escribe el nombre de los siguientes cuerpos geométricos:
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040 Ae

+ Los cuerpos geométricos ocupan un volumen en el espacio, por lo tanto, tienen
tres dimensiones: alto, ancho y largo, y estan formados por figuras geométricas.

i a
Ejemplo &

alto

~"largo

+ Los cuerpos geométricos estan formados por caras, aristas y vértices. Algunas
de sus caras son laterales y otras son basales o bases.
« Las aristas son lineas en las que se unen dos caras del cuerpo geométrico.
« Los vértices son los puntos donde se unen tres o mas caras de un cuerpo
geomeétrico.
Ejemplo
Lapiramidecuadrangulartieneunabasecuadrada, cuatrocarastriangulares,

ocho aristas y 5 vértices.

. Arista
Vértice
Base, en este caso, es la superficie
cuadrada en la que se apoya la
Cara / .
piramide.
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2. /Qué otros cuerpos geométricos conoces?

Lee el dialogo de Amaranta y Fidel sobre el nombre de los prismas.

Amaranta: Mira, los prismas son cuerpos geométricos que tienen dos caras
basales o bases de la misma forma y tamano, y caras laterales

rectangulares.

Fidel: Por ejemplo, el prisma cuadrangular se denomina asi porque sus

dos bases son cuadradas:

Amaranta: jClaro! Como sus bases son cuadradas, tiene cuatro caras laterales

rectangulares.

Fidel: Claro, sisusbases fueran hexagonosregulares, el prisma se llamaria

hexagonal y tendria seis caras rectangulares.

3. En tu material recortable, recorta y forma un prisma hexagonal, un cubo y

una piramide hexagonal. Después, completa la siguiente tabla.
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Numero de Numero de Numero Nimero de Numero de

Nombre
de caras aristas vértices

del cuerpo caras que lo caras basales
geométrico conforman o bases laterales

Prisma
hexagonal

Cubo
Piramide
hexagonal

+ Los cuerpos geométricos se pueden clasificar de varias formas. Una de ellas es

por la estructura de sus partes:

Prismas Paralelepipedos Pirdamides &

« Los nombres de los mas comunes son:

Cubo Cilindro 8 Cono Esfera <'
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. Actividad 29. Alimentos perecederos

Propdsito: Aprenderas a calcular el volumen de prismas rectangulares
y cuadrangulares.

¢ Conoces algunas maneras de conservar los alimentos? ;Sabias que
la palabra perecedero se refiere a las cosas que duran muy poco

o que se acaban muy pronto? Coméntalo con tus comparieros, tu
asesor o con otras personas.

g
3y L
g/

El transporte de alimentos perecederos esta sometido a normas muy estrictas,
que pretenden conservar la calidad del producto alimenticio; para ello se utilizan

camiones con refrigerantes, frigorificos o calorificos.
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Joaquin es conductor de un camioén que transporta productos lacteos. La caja

frigorifica mide 3 m de ancho por 6 m de largo por 4 m de altura. ;Cual es el

volumen del frigorifico?

a. Una de las cajas en las que guardan los quesos mide 1 m x 1 m x 1 m.

¢Cuantas cajas de queso caben en el frigorifico?

En tu material recortable, recorta y arma los 12 desarrollos planos que usaras
como cajas de yogur. Después, recorta y arma el desarrollo plano del prisma
que usaras como caja frigorifica, deja una cara sin cerrar para que puedas
meter las cajas de yogur.

a. ¢(Cuantas cajas de yogur caben a lo ancho del frigorifico?

b. ¢Cuantas caben a lo largo?

c. ¢Por cuantas cajas esta formada la primera capa de cajas?

d. Para formar una capa mas de cajas, (cudntas se necesitan?

e. ¢Con cuantas cajas llenaste tu frigorifico?
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« Volumen es la cantidad de espacio que ocupa un cuerpo, objeto o material.

« El volumen se mide generalmente en unidades cubicas, es decir, para medir el
volumen se cuenta la cantidad de cubos que ocupan el mismo espacio que el
objeto o material que se mide.

« Las unidades cubicas mas comunes son el metro cubico (m?) y el centimetro
cubico (cm3).

» El metro cubico equivale al volumen de un cubo que mide 1 m de ancho, 1T mde

largoy 1 m de alto.

w |

Tm

El centimetro cubico equivale al volumen de un cubo que mide 1 cm de ancho,

1 cm de largoy 1 cm de alto.

wo |

Z1cm

1cm
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Lee el didlogo de Amalia y Felipe sobre como encontrar cuantas cajas ctubicas que
miden 1 m de cada lado caben en una bodega que mide 8 m de largo, 3 m de

ancho y 4 m de alto.

Amalia: Pues se podrian hacer filas de ocho cajas:

w

8m

Felipe: Y cabrian tres filas en el suelo.

J S L L L L S
jl L 7L L L L L/

|4 »
Al Vl

8m

w

Amalia: Entonces, caben 24 cajas en el suelo, porque 3 X 8 = 24.
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Felipe: Si, y se pueden hacer cuatro pisos de cajas.
J L L L L L L
/ / J /J /S /S 7
7 L/
/
4
/
3 /
3
4
L x ﬁ
Al 8 m VI

Amalia: Entonces, en total caben 96 cajas en la bodega, porque
4 x 24 =96.

Resolvamos otros problemas
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3. Constantino compra panales desechables al mayoreo en cajas que tienen

forma de cubo y miden un metro de cada lado.

Constantino guarda sus cajas en una bodega

que tiene las siguientes dimensiones:

Largo Ancho Alto

5 metros | 4 metros | 3 metros

N|
4l

5m

227
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Examina las dimensiones de la bodega y responde las siguientes preguntas.

a. ¢Cuantas cajas se pueden acomodar a lo largo de la bodega?

b. ¢Cuantas cajas se pueden acomodar a lo ancho de la bodega?

c. ¢Hasta cuantas cajas se pueden apilar, una arriba de otra, en la bodega?

d. ¢(Cuantas cajas se pueden almacenar en total en la bodega?

« Una forma de calcular el volumen de un prisma es multiplicando el largo por el

ancho y por la altura.
Volumen = largo X ancho X altura
V=Ixaxh

Ejemplo

Una tablilla de chocolate tiene la siguiente forma y medidas. ;Cual es su

volumen?

N

(@)

3

> joé“\
¢ Mo
12 cm
V=12x3.5%2

V=84

Por lo que el volumen del chocolate es 84 centimetros cubicos.
V=84 cm?




ws gl
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4. Esmeralda trabaja en un centro de fotocopiado. Las medidas de un paquete de

hojas son las siguientes:

28 cm

a. ¢Cual es el volumen de un paquete de hojas?

Fijate en las dimensiones del anaquel en el que Esmeralda guarda los paquetes

de hojas y responde las preguntas.

1€ »

84 cm

b. Esmeralda desea colocar los paquetes parados, /podria meter la misma

cantidad de paquetes que si los coloca acostados?
c. (:Como tendria que acomodarlos para que cupiera la mayor cantidad de

paquetes?
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d. De acomodarlos para que quepa la mayor cantidad de paquetes, ¢cuantos

paquetes tendria una fila que cupiera a lo largo del anaquel?

e. ¢Cuantos paquetes de papel cabrian en el anaquel?

f. ¢Cudl es el volumen del anaquel?

5. Completa la siguiente tabla indicando cual es el volumen de los siguientes

objetos.

Ejemplo

Archivero 50 cm 75 cm 120 cm | 450 000 cm?
Baul 64.5 cm 82.8 cm 73.6 cm

Cisterna 3.50 m 2.30 m 1.5m

Caja de hojas 45 cm 28 cm 25 cm

6. Observa la forma y medidas de la alacena de Juanita, y contesta las

preguntas que se hacen.

we/L
-
-
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a. ¢Todas las medidas de la alacena estan dadas en la misma unidad de

medida?

b. ¢Por qué es necesario que todas las medidas estén en la misma unidad para

calcular el volumen?

C. ¢Cuanto mide de largo la alacena en metros?

d. En metros, ;cuanto mide su ancho?

e. ¢Cudl es el volumen de la alacena en metros cubicos?

f. :Cual es el volumen en centimetros cibicos?
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+ Para calcular el volumen de un prisma hay que contar las unidades cubicas que

conforman al cuerpo.

« Otra forma de calcular el volumen es determinando el area de la base (A,) y

después se multiplica por la altura (h), llegando a la férmula del volumen (V).

Volumen = Area de la base por la altura

V=Ab><h

Ejemplo

wd g

Se sustituyen los valores en la formula

y asi se obtiene el volumen.

3cm

1. Se calcula el area de la base (rectangulo):

Ab:3><2
A =6

2. Después se sustituye en la formula del volumen:

V=Ab><h
V=6Xx5

3. Se obtiene el volumen:

V=30 cm?
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. Actividad 30. Espejito, espejito

Propdsito: Aprenderas a reconocer qué hace que un objeto

sea simétrico.

=5
{Q/[ ¢Recuerdas alguna figura que sea simétrica? ;Sabes donde

podemos observar la simetria en la naturaleza? Coméntalo con tus
comparieros, tu asesor o con olras personas.

La simetria es una propiedad de muchos seres y cosas de la naturaleza. También
lo es de muchos objetos creados por el hombre. La simetria reflexiva o simetria

bilateral es la mas conocida.

Los siguientes son ejemplos que muestran un ser de la naturaleza y un objeto

' Eje de simetria

creado por el hombre que tienen simetria reflexiva.

Eje de simetria

233



Fracciones y porcentajes

1. Con base en la informacion anterior, contesta lo siguiente.

a. Menciona 3 seres de la naturaleza que tengan simetria reflexiva.

b. Menciona 3 objetos hechos por el hombre que tengan simetria reflexiva.

C. Menciona 3 figuras geométricas que tengan simetria reflexiva.

« Los objetos con simetria reflexiva se reconocen porque la mitad de ellos es el
reflejo de la otra mitad.
« La linea que separa las dos mitades reflejadas de un objeto se llama eje de

simetria.

2. En tu material recortable, recorta las figuras como las siguientes y doblalas
por la mitad de diferentes maneras, para que encuentres todos los ejes de

simetria que tienen.
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Triangulo equilatero

a.

b.

d.

Tridngulo escaleno

Unidad 4 ¢ Organizacion del espacio

Tridngulo isosceles

Hexagono regular

¢Qué figura tiene un sélo eje de simetria?

¢Qué figura no tiene ejes de simetria?

¢Qué figura tiene tres ejes de simetria?

¢Cuantos ejes de simetria tiene el hexagono?
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Lee la reflexion de Victoria sobre cuantos ejes de simetria tiene un cuadrado.

Las diagonale

del cuadrado son ejes de simetria. Y también lo son las

lineas que dividen al cuadrado en dos rectangulos iguales.

Entonces, los ejes de simetria del cuadrado son 4.

Resolvamos otros problemas

3. En la publicidad, la simetria es muy importante. Analiza los siguientes

logotipos de la industria automotriz y realiza lo que se indica.

Logotipo A Logotipo B Logotipo C Logotipo D
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Logotipo E Logotipo F Logotipo G

¢Qué logotipos tienen solo un eje de simetria?

s ®

¢Cual es el logotipo que no tiene eje de simetria?

e

¢Qué logotipos tienen dos ejes de simetria?

=

. ¢Cuantos ejes de simetria tiene el logotipo G?

e. ¢Cuantos ejes de simetria tiene el logotipo D?

. La mayoria de las canchas en las que se realiza un deporte son simétricas.
Analiza los diagramas de las canchas de beisbol y basquetbol y responde las

preguntas.

Beisbol Basquetbol
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a. ¢Cuantos ejes de simetria tiene la cancha de béisbol?

b. ¢Cuantos ejes de simetria tiene la cancha de basquetbol?

5. Utiliza la cuadricula para completar la cancha de futbol, para que sea

simétrica en dos ejes.
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« La simetria axial es una transformacion con respecto a una linea recta llamada

eje de simetria, en la que cada punto de una figura se asocia a otro llamado

imagen.

« Una figura es simétrica cuando:

a)

b)

Ejemplo

A cada uno de los puntos que conforman la mitad de la figura le

corresponde otro, llamado imagen, que se encuentra a la misma

distancia del eje de simetria.

La linea que une cada punto con su imagen es perpendicular al eje de

simetria:

Eje de
simetria

,,,,,,,,,, A’

,,,,,,,,,, B’

« El circulo es una figura geométrica que tiene una cantidad infinita de ejes de

simetria. Cualquier linea que cruce por el centro de un circulo es siempre un eje

de simetria:
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. Autoevaluacion de la Unidad 4

1. Don Gabriel necesita cubrir con mosaicos una superficie que mide 8 m de largo

por 4 m de ancho. Cada mosaico cubre una superficie de 10 cm por 10 cm.

a. ;Cuantos mosaicos necesita en cada fila para cubrir 1 m de largo?

b. :Cuantos mosaicos necesitara por fila para cubrir los 8 m de largo?

c. /Cuantos mosaicos requerira para cubrir el ancho de 4 m?

d. ¢Cuantos mosaicos utilizara para cubrir la superficie total?

2. Se requiere pintar las siguientes superficies. Si para 20 m? se necesitan 5 litros

de pintura, calcula cuantos litros de pintura se requeriran para pintarlas.

4m

10m Area

Litros de pintura
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10m

12m

3m

Unidad 4 » Organizacion del espacio

Area

Litros de pintura

Area

Litros de pintura

3. Un parque recreativo tiene la siguiente forma y dimensiones:

»
L4

»|
7|

|4
N

15 metros

a. ¢/Cuanto mide su superficie?

9 metros
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4. Felipe va a pintar una pared de la siguiente forma y medidas:

7 metros

|4 »|

12 metros

a. ¢/Qué area tiene la pared?

b. ¢Cuanto debe recibir si cobra $45.00 por metro cuadrado?

5. Fernando va a podar un jardin con forma de rombo. La diagonal mayor mide

16 m y la menor 7 m, ;cuanto tiempo va a tardar si necesita una hora por cada

2 m?2?

6. Matias es un corredor de pista y se esta preparando para la préxima maraton
que se realizara proximamente en su ciudad. El entrena en algunas pistas que

tienen forma circular.

a. A Matias le gustaria saber cuanto miden las pistas, pero €l s6lo conoce el
diametro o el radio de ellas. Ayudale a calcular la distancia que recorre cada vez

que le da la vuelta a estas pistas.
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Diametro |Radio Perimetro
Pista 1 180 m m m
Pista 2 m 50 m m
Pista 3 150 m m m
Pista 4 m 35m m

b. Don Rogelio esta encargado de poner pasto en dichos terrenos circulares. Para
saber cuantos metros cuadrados (m?) de pasto necesita tiene que calcular el area

de los terrenos. Calcula el area para saber cuantos m?*de pasto utilizé don Rogelio.

Area
Pista 1 m?
Pista 2 m?
Pista 3 m?
Pista 4 m?

7. Calcula el volumen de los siguientes cuerpos, considerando que los cubos son

de 1 m°.

Volumen:
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w g

4|

N

T
]
// //
// |1
L //
1
L1 P
e
/
Volumen:
6m
Volumen:
I g
15m




8. Traza los ejes de simetria de las siguientes figuras.

. . A(
A
)v\
b. ﬁ
.y

Unidad 4 » Organizacion del espacio
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. Autoevaluacion del modulo

Resuelve los siguientes problemas. Utiliza tu calculadora cuando sea

necesario.

1. Compara los siguientes ntmeros y escribe el simbolo > 6 <, o coloca el signo =,

segun corresponda.

a. 2 9 f. 5 0.5
5 9 100

b. 1 6 g 3 0.34
2 12 4

c. 50 % h. 0.6 0.098
100

d 2 i i, 15 15%
6 5 100

e. 2 2

T4 3

2. Del total del peso de una yema de huevo, % es agua, % son grasas, % son
5

proteinas, 1 son fosfolipidos y 51_0 es colesterol. Con base en esta informacion,
10

responde lo que se te pide.
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a. (/Qué pesa mas, el agua o las grasas de una yema de huevo?

b. ¢A qué fraccion del peso de una yema de huevo corresponde la suma del peso

del agua y las grasas?

C. ¢A qué fraccion del peso de una yema de huevo corresponde la suma de las

proteinas y los fosfolipidos?

d. ¢Qué fraccion del peso de una yema de huevo no es colesterol?

3. Determina el precio con IVA de los siguientes articulos.

15 % de IVA

a“ Reproductor ¢ ) L,
Articulo de CD Articulo Television
Precio original $220.00 Precio original $2 260.00
15 % de IVA 15 % de IVA
Precio con IVA Precio con IVA

| Articulo Plancha | Articulo Horno e&
microondas
Precio original $105.00 Precio original $1130.00

Precio con IVA

15 % de IVA

Precio con IVA
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4. El municipio de Apatizingan, Michoacan, tiene 115 200 habitantes, de los

cuales el 35 % son menores de 15 anos.

a. ;Cuantos habitantes menores de 15 anos hay en Apatizingan?

b. :Qué porcentaje de los habitantes de Apatizingan tienen 15 afios o mas?

C. ¢;Cuantos habitantes de Apatizingan tienen 15 afos o mas?

5. Rosa elabora y vende paletas heladas. Para hacer 20 paletas heladas utiliza

1 900 gramos de azucar.

a. ¢Cuanta azucar utiliza Rosa para elaborar 40 paletas heladas?

b. ¢Cuanta aztcar utiliza Rosa para elaborar 30 paletas heladas?

c. /Cuanta azucar utiliza Rosa para elaborar 1 paleta helada?

d. Rosalba hace paletas heladas del mismo tamarno que las de Rosa. Rosalba
utiliza 3 150 gramos de azucar para elaborar 35 paletas heladas. ;Quién elabora

las paletas heladas mas dulces, Rosa o Rosalba?
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6. Un ganadero compro forraje suficiente para alimentar a 25 vacas durante 45

dias. ¢Cuantos dias podra alimentar con la misma cantidad de forraje a 50 vacas?

7. Encuentra el area de las siguientes figuras.

a.
5m Area:
N 12 m v
b. %
14m Area:
€ A »
CI
e
0
Area:

|4 N}
IN Vi

24 m
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d.

Area:

2T m

8. Calcula el volumen del contenedor.

w g'¢

44:& Volumen: m’

|4 »
N Vi

6m

9. En un saldn para eventos colocaran duela de madera al centro y alfombra en

las partes restantes, como lo muestra la siguiente figura.

9m

4 »
N |4
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a. ¢Cudl es el area del salon para eventos?

b. :Cuanto mide la superficie de duela?

c. (/Cuanto mide la superficie que se cubrira con alfombra?
d. Se va a poner una tira de pléstico alrededor de la duela de madera, ¢cuantos

metros medira la tira?

10. Rosalia esta embarazada, ¢cudl es la probabilidad de que su hijo sea humano?

a. /Qué probabilidad hay de que su hijo sea hombre?

b. ¢Cual es la probabilidad de que su hijo sea mujer?

11. La pista donde corre Maria mide % de kilometro. El lunes dio 4 vueltas y el
martes 4 y media vueltas.

a. ¢Cuantos kilometros corrio el lunes?

b. ¢Cuantos kilémetros corrio el martes?

1 2. Traza los ejes de simetria del niimero ocho.

g B
( 3 ’!

4
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Compara tus respuestas

I D

Actividad 1

1.

El largo de la caja del médulo,
utilizando tu mano o cuarta.

Respuesta libre

Respuesta libre

El ancho de la habitacion en la
que estas, utilizando tus pies.

Respuesta libre

Respuesta libre

El ancho de una credencial,
utilizando tus dedos.

Respuesta libre

Respuesta libre

El largo de una mesa, utilizando
tu mano o cuarta.

Respuesta libre

Respuesta libre

El ancho de una puerta,
utilizando tus pies

Respuesta libre

Respuesta libre

El grosor de la caja del médulo,
utilizando tus dedos.

Respuesta libre

Respuesta libre

2.

a. Respuesta libre (no, si)

b. Ejemplo de respuesta de no: porque nuestras manos y nuestros pies son de diferente tamaro.

Ejemplo de respuesta de si: porque nuestras manos y nuestros pies miden lo mismo.

C. Respuesta libre. Ejemplo: las cosas medirian diferente para cada quien y seria dificil reconocer

su tamano.

3.

a. Ernesto tiene la mano mas grande.

b. 6 cuartas de Lupita

C. 12 cuartas de Ernesto




Compara tus respuestas

4.
a. Utilizando partes de su cuerpo: sus manos, sus cuartas, sus dedos, sus pies.

b. Porque las cuartas de Numa no coincidian con las cuartas de su hija.

5.

Ejemplo

3 varas y un pedacito
Altura de la mesa yunp

3 varas y otro poquito

Respuesta libre

Respuesta libre

Respuesta libre

Respuesta libre

Respuesta libre

Respuesta libre

Respuesta libre

Respuesta libre

Respuesta libre

Respuesta libre

Respuesta libre

Respuesta libre

6.

a. Si

b. A que utilizamos la misma vara para medir.
C. No siempre

d. No sé como medir el poquito que falta.

e. Respuesta libre. Ejemplo: utilizar un mismo sistema de medidas.

Actividad 2

1 .
a. Respuesta libre
b. La vara blanca debe medir 2 popotes azules.

C.2

2 .
a. Respuesta libre. Ejemplo: para medir objetos mas pequenos que una vara.

b. Respuesta libre. Ejemplo: el tener un sistema uniforme de medida para hacer los palitos pequerios.
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C. Respuesta libre. Ejemplo: crearon los pequenos de un tamano especifico.

3.
1
a. Un palito que midiera 5 de vara.
. ] . o] .
b. Un palito que mide 5 de vara es mas grande que uno que mide 3 de vara porque se necesitan

1 1
2 palitos de ~ para llenar la vara, y 3 palitos de 5 para cubrir el mismo espacio.

4.
a. La vara blanca midio6 3 popotes verdes.

b.3

1 1 1
C. Respuesta libre. Ejemplo, palitos de: 7 de vara, = de vara, 3 de vara

5.

1
a. Un palito de 3 de vara

1 1
b. Respuesta libre. Ejemplo: un palito que mide 3 de vara es mas grande que un palito de 3

1 1
de vara porque se necesitan 3 palitos de 3 para llenar la vara, y 6 palitos de 5 para cubrir
el mismo espacio.
1
C. Se necesitan 6 palitos de r de vara.

1
d. Respuesta libre. Ejemplo: puede ser un palito de o vara.

1 1 1
e. Respuesta libre. Ejemplo: puede ser un palito de =0 de vara, 2 de vara, 100 de vara, etcétera.

6.
1

a. —de vara
2
1

b. —de vara
3

C ! d

. —de vara

4

1
d. " de vara



Compara tus respuestas

7.
1 1
da. ? < d.@ > Z
1 1
b. 9 > g C.@ > Z
1 1
C. @ > E f. E <
Actividad 3
1.
a. Una vara
b. No
C. Si

1
d. Una vara es lo mismo que dos palitos de 5 de vara, por lo tanto, aunque utilizaron medidas

diferentes, los dos obtuvieron el mismo resultado.

2.

. 4 .
4 palitos azules 5 Cuatro medios de vara
. 6 . .
6 palitos verdes El Seis tercios de vara
. . 8
8 palitos amarillos 7 Ocho cuartos de vara
. . 1
1 palito rojo e Un sexto de vara
. 11 .
11 palitos verdes = Once tercios de vara
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3.

a. Los azules, porque se necesitan 2 paquetes azules para tener un kilogramo de café y 6 paquetes
rojos para tener un kilogramo de café.

b. Los verdes, porque se necesitan 3 paquetes verdes para tener un kilogramo y 4 paquetes
amarillos para tener un kilogramo de café.

C. Los azules, porque se necesitan 2 paquetes azules para tener un kilogramo y 4 paquetes

amarillos para tener un kilogramo de café.
1
d. " kilogramo

L
e. 3 kilogramo

1
f. = kilogramo

+.

a. 6 paquetes rojos

1 kilogramo

b. 2 paquetes azules > 5 paquetes rojos

C. 4 paquetes amarillos 3 paquetes verdes

d. 6 paquetes verdes 12 paquetes rojos

€. 3 paquetes azules > 5 paquetes amarillos

Actividad 4

1.

a. Porque habia mas de una forma de medir un liston.

1
b. 4 palitos de 5 vara

1
C. 6 palitos de - vara

2 L]
1
a. Una vara y un palito de 7 de vara, también puede haber otras posibilidades, como se muestra

en la siguiente respuesta.

1 1 1 1
b. Dos palitos de > de vara y un palito de " de vara; tres palitos de 3 de vara y un palito de " de

1
vara; 5 palitos de 7 de vara. También puede haber otras combinaciones.



Compara tus respuestas

3 .
1 .
a. Una vara y un palito de 3 de vara. También puede haber otras formas como se muestra en la

siguiente respuesta.

1 1 1
b. Dos palitos de 5 de vara y un palito de 3 de vara; cuatro palitos de 3 de vara; cuatro palitos

1 1
de " de vara y un palito de 3 de vara. También puede haber otras formas.

4,
a.1vara+% \/ % % \/
4 1 3 1
€273 v ? 3 v
e.% v f.2varas X
5.

1
a. Se necesitan 3 palitos de 3 de vara.
3
b. 1 vara= 3 de vara

1
C. Cuatro palitos de 3 de vara

3.1 _4
et =
d3+373
6.

. . . . 1
a. Sison equivalentes porque 1 vara es igual a tres palitos de 3 de vara.
3 1
b. Si son equivalentes porque 3 forman una vara, mas un palito extra de — de vara,

4 4
tenemos 3 Cuando tenemos 3 nos alcanza para formar una vara con 3V tenemos 3

extra, lo que nos da el mismo resultado.

5

C.—
4
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7.

1
a.— delit
4 e 11tro

b. 1 de litro

w

1
Cc.— delitro

(@)

1 .
d. 5 de litro

8.

2 1
.—+—deli
a 3 2dehtro

2

5
c.—delit
6 e 1Itro

—
N

e R s R —
—e—r O T



el
f.
——
v
10.
a ll't
. 5 1tro
b. llitro
2
C El't
o 2 1tro

N

1
d. ) kilogramo

1.
e. —kilogramo

2

2
f. = kilogramo

1

a. Medios
b. Cuartos
C. Sextos
d

. Tercios

a. Lavadora A

O

N

Compara tus respuestas
S v ] [ |

<

2 1t
4 1Tro

> litro

— litr

6

3

— lit

¢ litro

2.
gkllogramo
2.

— kilogramo

3

2.
3 kilogramo

Actividad 5

Lavadora B

= OROAW;
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b. Lavadora A Lavadora B
O = JANPAN
C. Lavadora A Lavadora B
YA, = O
d. Lavadora A Lavadora B
e. Lavadora A Lavadora B
> OOANOO
f. Lavadora A Lavadora B
OO - OOOOO0
g. Lavadora A Lavadora B
OO = OOA A
h. Lavadora A Lavadora B
O OO > A NG
1. Lavadora A Lavadora B

of@® = OOOO0

&
N| =

s
wl| =
+
w|N Alw w|=

&
N =

+.

a. Lavadora A Lavadora B

2 4 6 —
—+—+— =
>t 3 Enteros
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i.

1.

Lavadora A
1

2
Lavadora A
1

3
Lavadora A

1 1
e
2 3

Lavadora A

3 1
4+
4 3

Lavadora A

1 2
—+ =
2 3

Lavadora A
2

4
Lavadora A
1 1 1

2 3 6
Lavadora A
4 4

— +—
3 6

Actividad 6

Compara tus respuestas

Lavadora B
3

6
Lavadora B
2

6
Lavadora B
5

6
Lavadora B

1 Entero

Lavadora B

3 .1
4+
4 6

Lavadora B
3

6
Lavadora B

1 Entero

Lavadora B

1 6
4+ —
2 4

a. Porque tenian dificultades para entender el sistema de equivalencias entre fracciones.

b. Utilizar s6lo un caimo en lugar de varios.

2.

a. Si,

b. i,

c. No
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. T_2
d. SI, ? = 6
e. No
3.
La vara: X No % de vara: 34 No ? de vara: ﬁ No
1 i 1 ; 1 ;
Z de vara: k No E de vara: & No E de vara: 174 No
1 ) 1 ; ,
7 de vara: Si Ne § de vara: & | No 5 de vara: & No
i de vara: ¢ No l de vara: Si —— de vara: 4 No
10 i & 11 ; Se 12 ;
4.
1.2.3_4_5_6
2 4 6 8 10 12
5.
1.2_3_4
36 9 12
6.
1 3 1 2
o= — = d 5 =
il 6 2 = 3
6 1 2 6
b.| — | = — : = et
12 2 ¢ 3 = | 12
3 6 3 1
i — — f. = —
“1 6 12 5 = 2




Compara tus respuestas

4 1 5 2

. — o — k. — —

ol o . c N

3 4 1 4

h. — — 1. — = —

5 = 8 2 8

o 5 4 5

o2 < 9 - 8 = 9
7 I I s
4 2

7.

a. Roberto utilizo mas cable en la lampara de techo.

b. Para saber en qué caso se utilizo mas cable podemos comparar las cantidades con
la fraccion %

4 . 1
En el caso de la fraccion 5 nos podemos dar cuenta que esta fraccion es mayor a — porque su

fraccion equivalente en sextos es ry y en este caso tenemos % es decir, s mas.
En el caso de % si la comparamos con 1 podemos observar que 15 €8 menor porque para tener
% en doceavos, necesitamos — y s6lo tenemos 7

Por lo tanto, como g esmayora-—— podemos afirmar que la lampara que utilizo mas cable

en su instalacion fue la lampara de techo.

8.
a. Las dos utilizaron la misma cantidad de tela.
b. Para comparar las fracciones de tela que se usaron podemos utilizar el diagrama que viene en

la pagina 6 de tu Cuadernillo de apoyo.
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Fracciones y porcentajes

9 3
Senalando las fracciones oYy en el diagrama, nos podemos dar cuenta que las dos
fracciones ocupan el mismo espacio, por lo que podemos afirmar que las dos son fracciones
equivalentes. Esto significa que Abigail y Damiana utilizaron la misma cantidad de tela para

hacer sus blusas.

Actividad 7

1.

38 o . 14 s 7
ﬁde kilometro; 1 kilometro a 0 1 kiléometro 5

a. La segunda ruta

93 o 31 2
b. Por 180 de kilometro o por 60 de kilometro.

2.

= & g ®
i R I N A4
A e A S
oS e se
S IR CE N
He  RHe  ®We Ko

o
Mo
o —
=
o
Hw
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Compara tus respuestas

2, 1.7
"3 2 6
3 9
d7=%
e 510
6 12
3 5 19
0_+_=_
f4 6 12
4.
1 1 4 5 9
A —+—=—+_—=—
5 4 20 20 20
2 2 12 7
b 542_25 12_37
6 5 30 30 30
3 1 9 7 2
C.o—F=—r———=—
7 3 21 21 21
2 1 4 3 1
d3-5"%"%"%
5.

5 1 10 4 6 .6
Z_?_?_?_Ele quedo 3 de alambre.

6.
Pri Ant tenia en fracci ivalentes, — — — =2 __=1_8
rimero, Voy d ver cuanta agua enla en iracciones equlva entes, 8 = 24 24 = 3 = 24,

e oo 21 . 8 . .
ahora es mas facil saber que si tenia 34 de garrafon y me quedaron g duiere decir que se

.13 . . . -
consumio —- de garrafon y mi operacion me queda como la siguiente:

7 13_21 13 _1_38

8 24 24 24 3 24

o . . . . . 12 .
b. Se consumié mas de medio garrafén, porque medio garrafén esigual a 227 lo que se consumio

13 ,
fue 4 de garrafon.
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2 314 15_29

7.
a. = 4 —

5 7 35
b.1_1_3
2 3 6
c.1,.2_5
6 5 30
d3_2_°9
4 3 12
8 5 40
f2,1_2
7 5 35
g3 3 _24
5 8 40
1.
2.

1
a.? >
1
b.Z <

35 35
2 1
6 6
12 17
+—=—
30 30
8 _1
12 12
24 39
40~ 40
7 32
35 35
15_9
40 40

Autoevaluacion de la Unidad 1

Objeto

Medida en varas

La altura de una mesa

Respuesta libre

El largo de una ventana

Respuesta libre

El ancho de una puerta

Respuesta libre

Respuesta libre

Tu altura
1 c. |
6 2
1 d 1
2 6




o

6 & B

=

Compara tus respuestas

Medida Fraccién Se lee
. 5 . .
5 tiras verdes 3 Cinco tercios
7
7 tiras azules 5 Siete medios
1
1 tira amarilla 4 Un cuarto

11 paquetes rojos
3 paquetes azules
4 paquetes amarillos
3 paquetes verdes

6 paquetes amarillos

2 .. —
?htro
it >
5 1tro
6 .. —
ghtro
2
il E >
7 litro
4 >
6
ry2 <
3 6
2 1 —

++— =
1 4 2
£ <

AN AV

5 paquetes verdes
2 kilogramos

4 paquetes azules
6 paquetes rojos

3 paquetes azules

4 .,

7 litro
2.

3 litro

1 litro

1
— litro

ol o|w

2 enteros
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3 3
c. 3 > Z
4 — 2
L5 = 3
3
g - < 1 entero
7.

a. En la olla roja

b §+i—@ 63 _143 en total se puede pre ararﬁde alon de sopa
7790770770 70 puede preparat — a7 de pa.

o 8 9 _8 6_17 q 17 tras de valon d
ST 0 =70 70 ~ 707 S¢ Pueden preparar o extras de galon de sopa.

2 3 _10 21 31
A -+ —=—+

75 35 35 35

b.5 3_20 18_2

6 4 24 24 24

1,9 _6 63_69
7 6 42 42 42
f£5 3 _2 15_5

5 420 20 20



Compara tus respuestas

. Unidad 2

Actividad 8
1.
a.Si,de5x306de3 x5
b. No, sélo se puede formar una filade 1 x 13
C.
N° de jabones N° de filas Jabones por fila
12 2 6
12 3 4
12 4 3
12 1 12
d.
N° de jabones N° de filas Jabones por fila
15 3 5
15 5 3

2

a. 3 paquetes
b. 6 vasos
C

. Con 23 y con 31 vasos

3.
N° de vasos | N° de paquetes | Piezas por paquete
60 3 20
60 2 30
60 4 15
60 5 12
60 6 10
60 1 60
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Fracciones y porcentajes

4.
Numero Divisible entre Primo o compuesto

40 1,2,4,5,8,10, 20, 40 Compuesto
67 1, 67 Primo
17 1,17 Primo
18 1,2,3,6, 9 18 Compuesto
19 1,19 Primo
20 1,2,4,5,10, 20 Compuesto
21 1,3,7,21 Compuesto
22 1,2,11,22 Compuesto

5.

a.4

b. 3

c. 1

d. El2

Actividad 9
1.
a. Si

1
b. 5 de pulgada porque es la fraccion mas simple.
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3.
a & 1
1273
c. 31
125 4
e. 2 3
127 4
12
g' E:‘l
i & 2
9= 3
k. 2 _ 1
10~ 5
m.2 1
8~ 4
4,
q, 8 _ 2x2x2 IxEx2 2
127 2x2x3 Ix3ix3 3
8 2
12 3
b. 10_  2x5 Px5 5
12 2x2x3 2x2x3 6
10_5
12 6
c 81 _3x3x3x3_3x3x3x3_9
90 3x3x2x5 3xEx2x5 10
8 _9
90 10
1.
a. El metro

b. 10 decimetros

—_
N

Sl

_
o

—_
o

v oo gl vlw ;|

Actividad 10

w|—=

1
o|-

I I
Blw »|n

N —

olun N|-=

Compara tus respuestas
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Fracciones y porcentajes

C. 100 centimetros
d. 1 000 milimetros

e. 1 decimetro

2.

a. 5 decimetros
b. 50 centimetros
C. 500 milimetros
d. 10 centimetros
€. 10 milimetros

f. 100 milimetros

3.
3 4 9 7 Z % 80
16 % % 00 10000 1000
4.
a 2 de metro = 29 de metro = de metro
10 m 1000
bl _70 _
‘70 de metro = 100 de metro = 1000 de metro
L2 _50 _ 50
C. 10 e metro = —1 00 e metro = 1000 e metro
RS 250
700 de metro = 1000 de metro

75 75
€. 700 00 de metro = 000 de metro

5.
a. La pulgada

b. Por la relacion comercial que tenemos con Estados Unidos de Norteamérica.
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Compara tus respuestas

6.
2 4 8 16
1 pulgada = > de pulgada = v de pulgada = ) de pulgada = P de pulgada

7.

Medida del clavo Comparacion Medida del tornillo
1 3

a. de pulgada < 7 de pulgada
1 7

b. 5 de pulgada > 76 de pulgada
3 7

C.; de pulgada < 3 de pulgada
3 1

d. 16 de pulgada < 7 de pulgada

15
€. 2 de pulgada > 16 de pulgada

8. El brazo de Gustavo

9. Pacomide 163cm 6 1.63 m

Actividad 11

1 L]
1 . 1 .

a.— de vara mide 12 cm. b. 3 de vara mide 8 cm.
1 . 1 .

C. " de vara mide 6 cm. d. 3 de vara mide 4 cm.
1 . 1 .

e. 3 de vara mide 2 cm. f. 4 de vara mide 1 cm.
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2. 1 vara > < 24 cm
—devara ———* ~— 21cm
—devara ——» « 19cm
—devara ——» « 16cm
—devara —————— » «— 14cm
1
EY devara ——— «— 12cm
1
—devara ——————— » «— 8cm
3
1
—devara ——» - bcm
4
1
—devara ——» « 4cwm
6
1 2
—devara ————» -« 4Cm
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Compara tus respuestas

3.
a. Didmetro de una pelota 1 vara 24 centimetros
b. Diametro de un comal de barro 3 varas 72 centimetros
: 1 devara ,
C. Aguja 5 12 centimetros
3 devara )
d. Altura de una mesa 5 36 centimetros
3
€. Peine 7 Sio R 18 centimetros
7
f. Cuchillo 3 de vara 28 centimetros
10
g. Altura de una vasija de barro 3 SIS 80 centimetros
1
h. Arete L R 1 centimetro
24
a A 53
1. [dolo Sa de vara 53 centimetros
. 25
J. Penacho 5 eB e 100 centimetros
K. Altura de una pirdmide 53 varas 1 272 centimetros
15
1. Méascara ceremonial 12 cle el 30 centimetros
31
m. Escudo 5 de vara 124 centimetros
Actividad 12
1.
4IZ 6|€ 12|€ 1'66 24|]-€ 28|€ 3|2€ 3|6€ 4;28 48 ¢
— T T T T T T T
R L S E o7 2 3 7
vacio 75" g 4 3 2 12 3 4 ) lleno
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2.

a. 16 litros
b. 12 litros
C. 1 litro

d.

T
&|—- 0\|—\ -I>|—‘ N|—‘

w

=450 litros

= 375 litros

=300 litros

= 250 litros

= 175 litros

=100 litros

u~||—\ B|\1 N|—\ u-||w .l>|w 5‘|\o

1 .
To= 50 litros

4.

a. 125 litros
b. 450 litros
C. 475 litros
d. 495 litros
e. 10 litros

N= u»n|w

N
o|“‘*'

|= «|=

-t
o

vacio

500 litros

450 litros

375 litros

300 litros

250 litros

175 litros

100 litros

50 litros



Compara tus respuestas

f. 1 litro
1
g' 2
1
h. <
i3
‘4
1
500
Actividad 13
1.
a. 7 Clavos b. Cable C. Paracetamol
Ede pulgada 75 centimetros Tabletas
500 miligramos
X No X No S No
d. IVA: 15% e. 6 metros de alambre f. Tuerca de
8 milimetros
$ No Si Mo  No
g. Az(car: h. 8 afios de trabajar i.  37% de preferencia
0.75 de kilogramo en la empresa electoral
& No Si  No % No
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2.
a. 1 v 1
10 100 1000
&% No $C No % No
a2 25 .
’ 10 100 ) 1000
S No S No & No
3 1 1
. = h. S i —
8 16 300 L. 20
Si  Bo Si o Si Mo
3.
a. Uno
b. Dos
C. Tres
4.
a.0.6= % b.0.0s= o €. 0.895 =
d.oo47= e.0009= 2 f.0.261 =
1000 1000
2.0.021= 2 h. 025= 2 i.02=
1000 100
j.0.02= -2 k.0.002= -2 1.0.5=
100 1000
m.050= 22 n.0s500= >%
100 1000

895
1000

261
1000



Compara tus respuestas

5.

a.% = 056 .28 _ 278 .2 =03
10 1000 10

d. 2% - 030 e. 39 _ 300 £.2 =05
100 1000 10

2. > =005 h.—>_ = 0.005
100 1000

6.

6 .

a. Jamdén 700 kilogramo < 0.6 kilogramo
1

b. Crema — kilogramo = 0 kilogramo
1

C. Agua de jamaica ¢ = 05¢
1 .

d. Jitomate > kilogramo = 0.50 kilogramo
1

c. Jerga 7 metro — 0.500 metro
1 :

f. Papas = kilogramo > 0.050 kilogramo
86 ,

g. Pasas 1000 kilogramo < 0.86 kilogramo

Actividad 14
1.

a. 10 galletas

b. % de barrita de mantequilla

1
C. 7z de kilogramo de harina
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2.
a Lx1—1X1—1
573 5x3 15
b, 3, 2_3x2_6_1
473 4x3 712 2
c 1 4 1x4 4 1
‘877  8x7 56 14
3 7 3x7 21 7
d —x—-= ==_=—
9  5x9 45 15
3.
5 1 5x1 5
A, —x—= =
772 7x2 14

b ixi_3x2_6 3
" 47 5 7 4x5 720 10

c 7x2_7><2_14_7
" 107 9 T10x9 90 45

7 13 7x13 9
d

— X — = =
100 100 100x9 10000

Autoevaluacion de la Unidad 2

1.

a. 10 milimetros
b. 10 centimetros
C. 100 milimetros
d. 10 decimetros
e. 25 centimetros

f. 200 milimetros

280



Compara tus respuestas

2 L]
3 30 300
a. 0 de metro = 100 de metro = 1000 de metro
25 250 2500
b. o de metro = 100 de metro = 1000 de metro
C Ed metr —md metr —ﬂd metr
‘1o e eo—mOe eo—1000 e metro
65 650
d. 100 de metro = 1000 de metro
83 83
e 700 de metro = 1000 de metro
3 L]
16
a. 2 pulgadas > e de pulgada
1 7
b. - de pulgada > T de pulgada
8 — 4
C. — de pulgada — — de pulgada
16 8
3 7
d. - de pulgada > 5 de pulgada
8 — 4
e. 3 de pulgada — e de pulgada
4.
2 . . 6 ) .
a. e de vara mide 12 centimetros. b. 3 de vara mide 24 centimetros.
8 . . 5 . .
C. ) de vara mide 16 centimetros. d. 3 de vara mide 40 centimetros.
3 . . 48 ) .
e. — de vara mide 36 centimetros. f. >a de vara mide 48 centimetros.
5 L]
1, .
a. o 0 12 litros
b. 16 litros
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C. 42 litros
18 12,8 04 3 2 1
48°12°8°4°3°%97°%,
6.
98 725 9 _
a W—0.98 d. 0.725——1000 g 10 0.9
1 1 45
bm—OOOl (& Ol_ﬁ h. 045—W
250 575 35 _
c. 0.250 = 1000 f. 1000—0.575 1 10—3.5
7.
9 100 29
d. ﬁ > 0.09 C. m = 1 e. 1000 < 0.29
25 5 3
b. W > 0.025 d. W < 0.5 f. ﬁ = 0.03
8.
Numero Divisible por Primo o compuesto
42 1,2,3,6,7,14,21,42 Compuesto
27 1,3,9, 27 Compuesto
37 1,37 Primo
51 1, 51 Primo
15 1,3,5 15 Compuesto
49 1,7,49 Compuesto
72 1,2,3,4,6,8 9 12,18, 24, 36, 72 Compuesto
97 1,97 Primo
113 1,113 Primo
100 1,2,4,5, 10, 20, 25, 50, 100 Compuesto




9.
a. 5_1
12 2
c. 4_2_1
12 6 3
e. 2_1
8 4
10.
15 3x5 Bx b

15 1

30 2

b. 28 _ 2x2x7 _ Px2x7

30 2x3x5  2x3x3

"42 7 2x3x7 | Ix3xJ

28 2
42 3

60 2x2x3x5 IxPxEx5 5

C. —= = =
24 2x2x2x3 IXPx2x} 2
0_5 _H1
24 2 2

11.

d. EXE: 6X2 =E=l
8 3 8x3 24 2

b. 5,9 _5%9 _45_15

6 10 6x10 60 20

12.

Compara tus respuestas

o1 . . . N
a. Se necesnaT de bote de jarabe por cada jarra. Por lo tanto, para preparar 2 jarras se necesitara

2 1 .
— 6 — de bote de jarabe.
4 2

4 1 _4x1 1
b. —x—= =
974 9x4 9

1 . ..
=—_.Porlo que o de la clase de Sara son mujeres que utilizan lentes.
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Fracciones y porcentajes

. Unidad 3

Actividad 15

1.

a. 15 pesos

b. El bal6n

C. 30 pesos

d. El burro de planchar
e. 45 pesos

f. Reproductor de DVD
g. 150 pesos

h. Se pagarian 5 veces 15 pesos, o sea, se pagarian 75 pesos.

2.

o 10 p 10 o 50
25 45 30

d.m = 25% €. <50 = 5% f.m - 30%
17 115

850 = 17% h.m:nS%

3.

4. | Precio original $300.00 b. Precio original $500.00
15% de IVA $45.00 15% de IVA $75.00
Precio de los Precio de los
postres con IVA $345.00 postres con IVA $575.00

C. | Precio original $1 100.00 d. | Precio original $1300.00
15% de IVA $165.00 15% de IVA $195.00
Precio de los Precio de los
postres con VA $1265.00 postres con IVA $1495.00




€. | Precio original $2 100.00
15% de IVA $315.00
Precio de los
postres con IVA $2415.00

4.

a. 48 anteojos
b. 36 anteojos
C. 51 anteojos

d. 60 anteojos

1.

a. Cuevamaro

b. Mezquital del Valle

C. San Mateo de la Costa
d. Ciudad Paz

Compara tus respuestas

f. Precio original $3 300.00
15% de IVA $495.00
Precio de los
postres con IVA $3795.00

Actividad 16

e. 1000

f. 5000

g. 50%

2.

Municipio Numero de Total de alumnos Tanto por ciento
alumnos becados | que van a la primaria de alumnos
becados

Ciudad Paz 10000 100000 10%
Mezquital del Valle 5000 20000 25%
Cuevémaro 4000 8 000 50%
San Mateo de la Costa 2000 2500 80%
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Fracciones y porcentajes

3.

a. Ciudad Paz

b. San Mateo de la Costa
C. San Mateo de la Costa
d. Ciudad Paz

4.
Municipio Alumnos de 4y | Total de nifos de 4 | Porcentaje de nifos
5 afios que van a | y 5 afos que viven que van a
preescolar en el municipio preescolar
Dos Valles 7 500 15000 50%
Quiroz 5500 10000 55%
Cerro Verde 4 800 8000 60%
Playas de Cardoso 4000 5000 80%
Villa Zaniga 2700 3000 0%
5.

a. Dos Valles
b. Villa Zaniga
c. Villa Zuniga
d. Dos Valles
e. 4 500 ninos
f. 45%

g. 1 000 ninos
h. 20%
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Compara tus respuestas

Actividad 17

Pulsera 70 21 91
Collar 80 24 104
Bolsa de mano 120 36 156
Par de prendedores para 10 3 13
cabello

Cepillo para limpieza de 25 7.50 32.50
unas

Cinturén 100 30 130

Pulsera 70 21 49

Collar 80 24 56

Bolsa de mano 120 36 84

Par de prendedores para | 10 3 7

cabello

Cepillo para limpieza de 25 7.50 17.50

unas

Cinturdn 100 30 70
a. Menores

b. E1 30% de 49 es 14.70, por lo que el precio de venta de la pulsera sera de $63.70.
El 30% de 56 es 16.80, por lo que el precio de venta del collar sera de $72.80.
El 30% de 70 es 21, por lo que el precio de venta del cinturéon sera de $91.00.
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Fracciones y porcentajes

Actividad 18
1.
Semana 1 800 80
Semana 2 1600 160
Semana 3 2400 240
Semana 4 3200 320
Semana 5 4000 400
Semana 6 4800 480
2.

a. 400 kilometros
b. 120 litros

1°A 30 120
1°B 25 100
2°A 20 80
2°B 22 88
3°A 15 60
3°B 10 40

a. Si, pues es constante la cantidad por la que se multiplica para encontrar el namero de
cuadernos, y es constante la cantidad por la que se divide para encontrar el nimero de

alumnos.
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Compara tus respuestas

. N

Numero de miembros Kilogramos de maiz
de familia
2 10
3 15
4 20
5 25
6 30
7 35

NS

a. Si es proporcional, pues es constante la cantidad por la que se multiplica para encontrar el
numero de kilogramos de maiz, y es constante la cantidad por la que se divide para encontrar el

numero de miembros de la familia.

5 L[]
a. No, porque la camioneta de Arturo da mas kilometros por cada litro de gasolina que consume
que la de Raul.
Actividad 19
1.

a. 6 miligramos
b. 12 miligramos

C. 18 miligramos

2.
VitaminaC 6 mg 12 mg 18 mg 24 mg 30 mg 36 mg

Pulpa de | | | | | |
ciruela 609 1209 180¢g 240¢ 3009 3609




Fracciones y porcentajes

3.

vitaminaC 30 mg 60 mg 90 mg 120 mg 150 mg 180 mg
| | | | | |

Pulpa de ! ! ! ! ! !

o}

naranja 60g 120 ¢ 1809 2409 3009 3609

4.

vitaminaC 18 mg 36 mg 54 mg 72 mg 90 mg 108 mg
| | | | | |
| | | | | |

Pulpa de

mango 60g 1209 1809 240g 3009 3609

5.

vitaminaC 36 mg 72 mg 108 mg 144 mg 180 mg 216 mg
| | | | | |
| | | | | |

Pulpa de

papaya 60g 120 g 1809 240¢ 3009 360¢

6.

a. La papaya

b. La papaya es la fruta mas rica en vitamina C, porque en 60 g de papaya hay 36 mg de esta

vitamina, mientras que la ciruela solo tiene 6 mg, la naranja 30 mg y el mango 18 mg en la

misma cantidad de pulpa de fruta.

7.
Cantidad de vitamina C Peso de la pulpa Miligramos de
en miligramos comestible en vitamina C por 1
gramos gramo de pulpa
Sandia 450 4500 0.1
Papaya 216 360 0.6
Guayaba 120 60 2
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Compara tus respuestas

Toronja 96 240 0.4

Naranja 60 120 0.5

Mango 54 180 0.3

Mandarina 24 80 0.3

Ciruela 6 60 0.1
8.

a. La guayaba

b. La fruta mas rica en vitamina C es la guayaba, porque cada gramo que se consume de ella

contiene 2 mg de vitamina C, mientras que las demas frutas contienen menosde 1 mg de vitamina

C por cada gramo de pulpa.

1.

Actividad 20

a. 180 toneladas
b. 360 toneladas
C. 450 toneladas

d. En 10 semanas

e. 135 toneladas de basura por semana

2.
a.

Toneladas de basura
recolectadas a la semana

90

180

Poblacién

10 000

12000
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90

10000

90

10000

90

10000

90

10000




4. $144.00
. 18 000 personas
6. 187.5 pacas

J1

1. Hay 4 opciones.

2. Hay 9 opciones.

3. Deben ser los resultados que se obtengan.

Actividad 21

a. Depende de los resultados obtenidos.

b. Porque son dos dados y el minimo ndmero de puntos que tiene cada dado es uno, y sumados

uno mas uno dan 2.

Compara tus respuestas

4.
Dado 2 Dado 1
Numero de 1 2 3 4 5 6
puntos
1 2 3 4 5 6 7
2 3 4 5 6 7
3 4 5 6 7 8 9
4 5 6 7 8 9 10
5 6 7 8 9 10 11
6 7 8 9 10 11 12
a. 12
b. No

C.Con3y4;4y3;5y2;2y5
d. 36 opciones

e. El 7. Porque existen 6 maneras de formar 7, a diferencia de otros nameros. Por ejemplo, el 6,

que es el numero que sigue en posibilidades, tiene 5 formas diferentes de formarse: 1y 5; 5y 1;

2y4;4y2;3y3.
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Fracciones y porcentajes

f. El 2 porque sélo se forma cuando sale 1 en los dos dados y el 12 porque sélo se forma cuando

sale 6 en los dos dados.

5.
Caiga 2: 36 0.027

o O
Caiga 7: 36,0.16666

a.El7

Actividad 22

1.$176.50
. $4236.00
. $58.83

c o

. 444.44 ml por persona
90
. 40 litros

. Menor cantidad de agua de sabor

an o8 N

. 55.56 ml menos

.7m
. 30 personas
.210m

. Aumenta

e S e W

4, 10 dias

a. Menor cantidad de dias

5. 625 agujetas
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Autoevaluacion de la Unidad 3

Compara tus respuestas

1.
ﬂ_ 200 L_ 50 4_0_ 400
a. 100 = %o C. 100 = 75% e. 100 = %o
10 90 15
b. 700 = 10% d. 700 = 90% f. 700 = 15%
2.
a. Licuadora $450.00 b. Estéreo $1750.00
15 % de IVA $67.50 15 % de IVA $262.50
Precio de la $517.50 Precio del estéreo $2012.50
licuadora con con el IVA incluido
el IVA incluido
c. |pvb $92500 | 4 |Television $2100.00
15% de IVA $138.75 15 % de IVA $315.00
Precio del DVD $1063.75 Precio de la television $2415.00
con el IVA con el IVA incluido
incluido
3.
a. 75%
b. 345 adultos
c. 1035 adultos
4
a. 72 litros
b. 320 kilémetros
C. 14 kilometros
d. 16 kilometros

e. El vehiculo B
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6.

Cantidad de harina Piezas de pan

1 kg 8

5kg 40

12.5 kg 100

10 kg 80

25 kg 200

50 kg 400

75 kg 600

100 kg 800

a. 900 toneladas

b. 75 vueltas si se ocupa un camion.

C.

Cantidad de camiones

Numero de vueltas por

Numero total de vueltas

camion
1 75 75
2 37.5 (en realidad seria 75
uno 37 y otro 38)
25 75
4 18.75 (en realidad seria 75
uno 18y tres 19)
5 15 75




Compara tus respuestas

. Unidad 4

Actividad 23

1.

a. 5 mosaicos

b. 10 mosaicos

C. 5 mosaicos

d. 15 mosaicos

e. 10 mosaicos

f. 18 mosaicos

g. 14 mosaicos

2.

Base Total de mosaicos
. Altura .
NUmero de , . que se necesitan
. . Numero de filas .
mosaicos por fila para cubrirla
Superficie 1 5 1 5
Superficie 2 5 2 10
Superficie 3 5 3 15
Superficie 4 6 3 18
Superficie 5 7 2 14
Superficie 6 7 3 21
3.
Base Altura Area

Pared 1 3m 3m 9 m?
Pared 2 6m 4dm 24 m?
Pared 3 9m 4m 36 m?
Pared 4 8 m 6m 48 m?
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Fracciones y porcentajes

4.

a. Ninguna
b. Ninguna
C. La pared 3
d. La pared 4
e. La pared 2
f. $5265.00

5.

a. Centimetro cuadrado
b. 4 900 cuadritos

C. 4900 cm?

d. 3 700.75 cm?

e. $2450.00

f. $1850.00

g. 50 cm

Actividad 24

1.
Rectangulo Octagono Cuadrado Triangulo
Triangulo Trapecio Triangulo Circulo
Pentagono Rombo Hexagono Trapecio
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Compara tus respuestas

Nombre y
caracteristicas de
las figuras:

Figuras

Triangulos
Tienen 3 lados.

Cuadrildteros
Tienen 4 lados.

Poligonos de mas
de 4 lados

Circulos
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Fracciones y porcentajes

3.

Nombre y
caracteristicas de Figuras
las figuras

Paralelogramos
Son cuadrilateros
en los que sus
lados opuestos son
paralelos.

Cuadrados
Son paralelogramos
cuyos lados miden lo
mismo y sus angulos

miden 90°.

Rectangulos
Son paralelogramos
cuyos lados
opuestos miden lo
mismo y sus angulos
miden 90°.

Trapecios
Son cuadrilateros
que sdlo tienen
un par de lados
paralelos.

4.

a. Si

b. si

c. Si

d. En el rombo

€. Que en el rombo las diagonales forman angulos rectos y en el romboide no.
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Compara tus respuestas

Actividad 25

1.

Base Altura Area
Azotea 1 6m 4m 24 m?
Azotea 2 6m 4m 12 m?
Azotea 3 6m 2m 12 m?
Azotea 4 3m 4'm 12 m?
2.

a. Las azoteas 1 y 2
b. Las azoteas 2, 3y 4

. De romboide
. 3 m?

12 m?

. 3m?

. 18 m?

a0 T e W

e

4.
c. St
d. Si

e. Si, porque un romboide que tiene la misma base y altura que un rectangulo,

también tiene la misma area.

6.

a. 7.5 cm?
b. 15 cm?
C. 7.5 cm?

d. Elrombo y el tridngulo



Fracciones y porcentajes

7.
a. Respuesta libre
b. si

C.12cm
d. 72 cm?
e.36cm?
Actividad 26
2.
Diametro 12 cm
Radio 6cm
Circunferencia 37.69 cm
3.
a. 3.1408
b. 3.1416

4. 251.13 cm, aproximadamente

5. 7.854 cm, aproximadamente

6. 141.38 cm, aproximadamente

7.175.93 cm, aproximadamente




Compara tus respuestas

Actividad 27
1.
Didmetro Perimetro Radio
Ruedo 1 40 m 125.66 m 20 m
Ruedo 2 46 m 14451 m 23 m
Ruedo 3 56 m 175.92 m 28 m
a. Elruedo 3
b. Respuesta libre
C. Respuesta libre
2.7238.23 m?
3.2827.44 m?
4.
a. 706.86 m?, aproximadamente
b. 2642 m?, aproximadamente
C. 1935.22 m?, aproximadamente
Actividad 28

Prisma Cono

Cilindro

Piramide

Cubo
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2. Respuesta libre

3.

Nombre | Numero de | Numero de Numero Numero de | Numero de
del cuerpo | caras que lo | caras basales | de caras aristas vértices
geométrico | conforman o bases laterales
Prisma 8 2 6 18 12
hexagonal
Cubo 2 4 12
Piramide 7 6 12
hexagonal

Actividad 29

1. 72 metros cubicos

o

. 72 cajas

. 2 cajas
. 3 cajas
. b6 cajas

. 6 cajas

6 B0 TN

. 12 cajas

. 5 cajas
. 4 cajas

3 cajas

I Y

. 60 cajas

4.
a.3696cm’




Compara tus respuestas

b. No

C. Acostados y que coincidiera el largo del paquete con el largo del anaquel.
d. 3 paquetes

e. 18 paquetes

f. 66528 cm’
5.

Objeto Largo Ancho Alto Volumen
Ejemplo: Archivero 50 cm 75 cm 120 cm 42000 cm?
Baul 64.5 cm 82.8 cm 73.6 cm 393068.16 cm?
Cisterna 3.50m 230 m 1.5m 12.075 m?
Caja de hojas 45 cm 28 cm 25 cm 31500 cm?

6.
a. No

b. Porque las unidades ctbicas que se utilizan para medir deben medir igual de largo, ancho y
alto, y si se cambia la unidad de medida, no estamos comparando lo mismo.

C.0.90m

d.0.86m

e.1.3545m’

f. 1354500 cm?

Actividad 30

1.

a. Respuesta libre, ejemplos: una arana, una abeja y una tortuga

b. Respuesta libre, ejemplos: una botella, un vaso y una cacerola

c. Respuesta libre, ejemplos: un circulo, un rectangulo y un octagono
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2.

a. El triangulo isosceles
b. El triangulo escaleno
c. El triangulo equilatero
d. Seis ejes de simetria

3.

a. Los logotipos C, Ey E.

b. El logotipo B

c. El logotipo A

d. Tiene 3 ejes de simetria.
e. Tiene 5 ejes de simetria.

4.
a. Tiene un eje de simetria.
b. Tiene dos ejes de simetria.
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Autoevaluacion de la Unidad 4

1.
a. 10 mosaicos
b. 80 mosaicos

C. 40 mosaicos
d. 3200 mosaicos

2.

a. Area = 40 m?
Litros de pintura = 10
b. Area = 100 m?
Litros de pintura = 25
c. Area = 36 m?

Litros de pintura = 9

Compara tus respuestas

3. 135 m?

4,

a. Area: 42 m>

b. $1890.00

5. 28 horas

6.

d.

Diametro Radio Perimetro

Pista 1 180 m 90 m 565.488 m
Pista 2 100 m 50 m 314.16 m
Pista 3 150 m 75 m 471.24 m
Pista 4 70 m 35m 219912 m
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b.
Area
Pista 1 25 446.96 m?
Pista 2 7 854 m?
Pista 3 17 671.5 m?
Pista 4 3 848.46 m?
7.

a. Volumen: 240 m?
b. Volumen: 64 m?

c. Volumen: 720 m?
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Compara tus respuestas

309



310

Fracciones y porcentajes

. Respuestas a la Autoevaluacion del moédulo

1.
5 9 5

da. — - = f. 2 0.5
5 9 100 <

b. | — 6 L3 0.34
2 - 12 & 3 >

c. % — % h. 0.6 > 0.098

d 2 6 i, 1 — 159%
6 < 5 100 - ’
2 2

e - =
4 < 3

2.

a. Fl l A 1

- Bl agua, porque —es mas que

72 . . 18
b. Too u€ puede simplificarse a 55

c. 2 de simplificarse a -
+ 550 ue puede simplificarse a

49 1
d. 0" La respuesta se puede obtener restando 5o auno, o sumando el peso del agua, las grasas,

las proteinas y los fosfolipidos.

3.
a. Articulo: Reproductor de C. Articulo: Television
CDs
Precio original: $220.00 Precio original: $2260.00
15% de IVA: $33.00 15% de IVA: $339.00
Precio con IVA: $253.00 Precio con IVA: $2599.00




Compara tus respuestas

b. Articulo: Plancha
Precio original: $105.00
15% de IVA: $15.75
Precio con IVA: $120.75
4.
a. 40320
b. 65%
C. 74880
5.
a.3800¢g
b.2850¢
Cc.95¢
d. Las paletas de Rosa son mas dulces.
6. 22.5 dias
7.
a. 60 m?
b. 196 m?
C. 432 m?
d. 346.36 m?, aproximadamente
8.37.5m’
9.
a. 81 m?
b. 63.61 m?, aproximadamente
C. 17.39 m?, aproximadamente

d. 28.27 m, aproximadamente

Articulo: MI-::rr::njzs
Precio original: $1130.00
15% de IVA: $169.50
Precio con IVA: 1299.50
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Fracciones y porcentajes

10. La probabilidad es igual a 1 6 100%.
a. La probabilidad es igual a 0.5 6 50%.
b. La probabilidad es igual a 0.5 6 50%.

11. 3 kilometros

a. 3% kilobmetros o tres kilometros y % de kilobmetro.

12.
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Mis notas

Mis notas
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" DE LOS ADULTOS >:aOm<>rG>QOZEZ>H

é ¢Qué aprendi? N ( ¢Para qué me sirve? b

Nombre de la persona joven o adulta

AN

N
AN

DATOS DE LA APLICACION

Fecha

Lugar de aplicacion: Nombre y firma del aplicador(a)

(& J







SECRETARIA DE
EDUCACION PUBLICA

Libro del adulto

acciones
& (sporcentajes

SEP

. INSTITUTO

NACIONAL PARA
LA EDUCACION
DE LOS ADULTOS

Las fracciones envuelven nuestras
vidas. Nos son tan familiares

que frecuentemente no advertimos
su presencia, pero estan en el
impuesto que pagamos, en los
descuentos que conseguimos, en

las comisiones que ganamos, en las
medidas que hacemos y hasta en los
procesos de eleccion de nuestros
gobernantes.

Ya sea en la forma de decimales,
porcentajes o proporciones, las
fracciones forman parte integral
de nuestro mundo cotidiano.

* Modelo
Educacion
para la Vida

'[ y el Trabajo

DISTRIBUCION GRATUITA

Este programa es publico, ajeno a cualquier partido politico. Queda prohibido su uso para fines distintos a los establecidos en el programa.
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